

اسلام کے حقیقی بنیادی خط و نشان

جلد دوم

پیڑنول قرآن کریم

پروفیسر محمد اجمل خاں ایم۔ اے

(مصنف مقدمہ فلسفہ سیاسیات بنیادی ہندوستانی وغیرہ)

39

الہ آباد

کتاب گھر

قیمت مجلد پانچ روپیہ

پبلشرز: ایچ۔ ایچ۔ سہیل پبلشرز، لاہور

✓
۲۹۵۵۱۱
۲۸۴۳
۱۰۳۴۲

DATA ENTERED

جملہ حقوق محفوظ

کتاب گھر - الہ آباد نے اسٹار پیس سے چھپو کر شائع کیا

رائے کراچی

شراح حکمت الی اللہی جانہدیل حضرت الحاج مولانا عبداللہ سندھی دامت فیہم
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مسلمان قرآن حکیم کو انسانیت کے لئے آخری پیام ربانی مانتا ہے۔ دوسرے الفاظ میں یوں کہنا چاہئے کہ اس عقیقے کو آج کی ذہنیت سے قریب لانے کیلئے قرآن دنیا کو انٹرنیشنل انقلاب کا پروگرام دیتا ہے اس طرح مطالعہ کر نیوالے کی فکری ضرورت کا خیال رکھا جائے تو سب سے پہلی اس تحریک سما نصیب العین معین ہونا چاہئے۔ **حَسْبُكُمْ هُوَ الَّذِي اَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدٰى وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ** میں مضمون دیکھتے ہیں۔ (ناظرین سے ہم سفارش کرتے ہیں کہ وہ اس آیت کی تفسیر ازالہ الخفاء کی جلد اول کے ابتدائی صفحات میں ضرور مطالعہ کریں)

اس کے ساتھ ساتھ پارٹی پروگرام کی ضرورت ہوگی جسے قرآن کی متعدد سورتوں میں حزب اللہ کیلئے تفصیلی احکام دے کر مکمل کر دیا گیا ہے۔

اس کے بعد ایک مرکزی جماعت کی تشکیل ضروری ہوگی جو اس پروگرام کو چلانے کی ذمہ داری قبول کرے اور اسے ہر شیبہ و فراز کی مناسبتیں کا پورا اختیار ہو۔ ہماری نظیریں "السَّابِقُونَ الْأَوَّلُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ سَابِقِ الْأَشْجَارِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ" میں اسی جماعت کے اہتمام مقصود ہے۔

ان مفکرین کو دوسرے مہذبوں کی سوسائٹی کی ضرورت محسوس ہوگی جو تمام انقلابی نظریات پر حاوی ہو چکی ہو۔ اس سوسائٹی کے کارکن جس وقت موقعہ دیکھیں گے۔ انقلابی گورنمنٹ قائم کریں گے۔ جو پرانی حکومتوں کو توڑے گی۔ اپنے پروگرام پر نئی حکومت پیدا کرے گی۔ اسلامی عقائد و اخلاق اور اسلامی حکومت کی ذمہ داری کڑی ہی انقلابی سوسائٹی ہے۔ اس کے احکام و نظریات مشتبہ رہنے سے تسلسل فکر قائم نہیں رہتا۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ ہر زمانے کے مناسب پروگرام بنانے میں قرآن حکیم سے مدد نہیں مل سکتی۔ ہمارے فقہاء گورنمنٹ کے احکام بھی عقائد و اخلاق کی طرح ضبط کر دیتے ہیں جس سے ایک قسم کا جمود پیدا ہوتا ہے۔ اکثر اہل علم اگرچہ اس

نملے ایک پروگرام مرتبہ حضرت مولانا اسی مقدمہ میں درج ہے۔

اس ساری داستان میں صرف اس قدر یاد رکھنے میں کہ زانی کا جہم اور چور کا ہاتھ کاٹنا ضروری ہے تاہم ان کی کوشش
 تفصیلی احکام کے جمع کرنے میں بہت زیادہ قابل قدر و شکر ہے جزا اہم اللہ۔ اگر اس کے ساتھ ساتھ کوئی بندہ خدا اس
 انقلابی سوسائٹی کے احکام جدا کر دیتا جو گورنمنٹ کیلئے بمنزلہ حکمتِ موجبہ ہے تو مفکرین کی ساری مشکلات حل ہو جاتیں۔
 گورنمنٹ اور سوسائٹی کے احکام ممتاز کرنے کیلئے قرآنِ عظیم کی کئی اور مدنی صورتوں کا معین کر لینا ضروری ہے۔ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کئی زندگی میں یہی کام کیا کہ عدم تشدد و اہنسائی کی پابندی سے ایک ایسی عالیشان اجتماعی انقلابی
 جماعت طیار کر دی۔ جس کی نظیر پھر دنیا نہیں دیکھ سکے گی

جن لوگوں کو المہاجرین کا لقب دیا گیا ہے وہ تو مکہ کے رہنے والے تھے۔ آپ تعجب کریں گے کہ مدینہ کے انصاف
 بھی کئی زمانے ہی میں طیار ہوئے۔ انھیں دو مفردوں سے مستقل مرکزی جماعت بن سکی ہے جس نے مدینہ میں اسلامی حکومت
 پیدا کر دی۔

قرآنِ عظیم کی ہر سورت کے متعلق مفسرین کے پاس ولادتیں موجود ہیں کہ وہ کون کون سے نازل ہوئی یا مدینہ میں لیکر متشدد
 صورتوں کے متعلق روایتیں اس قدر مختلف ہیں جن کی تطبیق و ترجیح آسانی ممکن نہیں بعض احکام کی تاریخ ان روایتوں کی
 تفسیر کرتی ہے۔ محقق مفسرین اپنے مسلک و نظریات کی مدد سے ان روایتوں کی خلاف ورزی کرتے رہے ہیں۔ اس لئے
 یہ روایتی سلسلہ ناقابل اطمینان ہو گیا ہے۔

مولانا محمد اجمیل خان باقباہ کا ان مفسرین پر ہمیشہ احسان ہے گا۔ انھوں نے اندرونی مشادہات کی مدد سے
 کئی صورتوں کے معین کر تیار راستہ کھول دیا ہے۔ اور روایات کے اختلاف سے جو اغلاق پیدا ہوا تھا اسے دور کرنے کی پوری
 کامیاب کوشش کی ہے۔

مولانا محمد اجمیل نوجوان مسلمان کے لئے قابل تقلید نمونہ ہیں۔ وہ گیتا کا ترجمہ کرتے ہیں۔ وہ قرآن کے احکام میں طبعی نظام
 پیدا کرنے کیلئے جدوجہد میں مصروف ہیں۔ اس طرح وہ ہندوستانی مسلمان کے لئے نیا پروگرام معین کرنے کی صلاحیت
 پیدا کر رہے ہیں۔ خدا کرے کہ ہمارا نوجوان مجھے نہما قوت عمل کا مالک ہے شاعر و شاعری سے پر پروگرام سوچنے میں مصروف ہو جائے
 اس کا نصب العین دھندلا ہے۔ وہ اسلامیت اور ہندوستانیہ میں تطبیق نہیں دے سکتا۔ اس کے دو غبار کو قرآنی نظریات
 ہی سے صاف کرنا ہو گا۔ جسے مولانا اجمیل خان نے شروع کیا ہے۔

اگر جامعہ کیسے ہی قرآنی تحقیقات کے لئے فیکلٹی قائم کرے تو میں اس کے سامنے مشادہات دینے کو طیار ہوں کہ مولانا اجمیل خان
 کو ڈاکٹریٹ لیا جائے۔ والدہ ہر الموفق

حصید اللہ

۲۳ دسمبر ۱۹۲۰ء
 بیت الحکمتہ جامعہ نگر دہلی

نوٹ

حضرت الحاج پروفیسر محمد جمال خاں نے اپنی تحقیق کا یہ اہم مقالہ انگریزی میں تشریف فرمایا تھا اور 'وشوا بھارتی' شائع نکتین بنگال کی طرف سے اس کی اشاعت ۱۹۳۶ء میں ہوئی تھی۔ لیکن موصوف نے مناسب سمجھا کہ علاوہ تجزیہ سوز کے، ترتیب قرآن کریم کے متعلق جو کچھ آپ نے تشریف فرمایا تھا وہ اردو کے سب سے زیادہ کثیر الاشاعت اخبار 'مدینہ' میں شائع کر دیا جائے۔ لہذا جناب مولوی ابوسعید صاحب بڑی (ام' اے) مدیر جمیدہ مدینہ نے مندرجہ ذیل نوٹ کے ساتھ چند شرطوں میں اسے شائع فرمایا۔

"کئی سال کے مسلسل مطالعہ اور تحقیق کے بعد جناب پروفیسر محمد جمال خاں صاحب 'مؤلفین' کتابت 'مقدمہ فلسفہ' وغیرہ نے اسلام کی حقیقت اور اس کی بنیادی صداقتوں کے متعلق چند مقالات انگریزی میں تشریف فرمائے ہیں۔ اس کی دہائی کو کشمکش میں آپ نے تین سال شائع نکتین بنگال میں بھی صرف کئے۔ جہاں نہ صرف سکون اور شائستگی ہے بلکہ شاہان اسلام کی مدد سے عربی، فارسی کا ایک بین باکرتبہ بھی ہیا ہو گیا ہے۔ اس کے علاوہ ہر مذہب اور مذہبوں کے محققین کی علمی مذاکرہ کیلئے موجود ہیں۔ موصوف نے انگریزی مقالات کو ابھی شائع نہیں کیا۔ لیکن وہ چاہتے ہیں اردو دان حضرات ایک اہم مقالہ کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیں اور اس کے ختم ہونے پر اپنے نقد و تبصرہ سے استفادہ کا موقع دیں تاکہ اصل کتاب یعنی 'The Original Aspects of Islam' اور خصوصیت سے یورپ کے سامنے پیش کرنے سے پہلے ہندوستان کے ارباب علم و فضل اس پر غور کر سکیں۔

ہم ممنون ہیں کہ پروفیسر صاحب نے اپنی تحقیق کی نتائج کا اظہار فرمانے کیلئے مدینہ اور قارئین مدینہ کو سب سے پہلے مطلع دیا (ایڈیٹر مدینہ بجنور ۱۲ دسمبر ۱۹۳۶ء)

اس مقالہ کی اہمیت کا اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ ملک کے گوشہ گوشہ نے جناب مصنف کو اس تحقیق پر مبارکبادی

اور اکثر حضرات نے پورے مقالہ کو عمدہ تجزیہ سوز و جوشی مفیدہ کتابی شکل میں شائع کے بجانے پر اصرار کیا۔ ہم شکر گزار ہیں کہ جناب موصوف نے پورے کئی اور مدنی دور کی تہمتیں اردو میں مرتب کر دیں اور ہمیں اس مقالہ کو کتابی صورت میں شائع کرنے کی

اجازت دی۔ ہم بیان یہ بھی عرض کر دینا چاہتے ہیں کہ موثر اخبار مدینہ کے ہزاروں خریداروں اور لاکھوں پڑھنے والوں میں سے صرف ایک صاحب نے مقالہ کے ختم ہونے سے پہلے، اور عدم فہم کا اقرار کرتے ہوئے، مناظرانہ زبان میں بجائے ترتیب قرآن کے جمع قرآن پر ایک طویل مضمون مدیر مدینہ کو بھیج دیا اور ساتھ ہی یہ بھی درخواست کی تھی کہ مقالہ آئندہ شائع نہ کیا جائے۔ لیکن اخبار مدینہ نے اس قسم کی اہم علمی تحقیق سے اپنے قارئین کو محروم رکھنا مناسب سمجھا۔ بہر حال ہمیں ہدایت سے کاب بھی اگر کوئی اہل علم کوئی ترمیم اس ترتیب میں پیش فرمائے تو اسے آئندہ اشاعت میں شامل کر دیا جائے۔

انتہان

کتاب نمبر

الہ آباد
۱۰ فروری ۱۹۵۱ء

ترتیب نزول قرآن حکیم

فہرست مضامین

صفحہ	مضمون
ج	رائے گرامی
۴	نوٹ
۵	فہرست مضامین
۶	مقدمہ مصنف
۱	(۱) تمہید
۲	(۲) اب تک اس سلسلہ میں کیا کیا ہوا
۱۱	مصنف علی بن ابی طالب
۱۳	مصنف عبد اللہ بن عباس
۱۴	مصنف حسین بن علی و عکرمہ
۱۶	مصنف محمد بن نoman بن بشیر
۱۹	(۳) ترتیب نزول قرآن کے سلسلہ میں مستشرقین کی ناکام کوششیں
۲۰	واکل
۲۳	نویل ڈیکے
۲۵	ایچ گرم
۲۶	ہارٹ وگ ہرنفلڈ
۲۶	راڈولف
۲۶	مرزا ابوالفضل
۲۷	(۴) قرآن کی سورتوں کی فہرستیں

صفحہ	مضمون
۳۰	فہرست الف، مختلف محققین کی دی ہوئی ترتیب نزول
۳۸	فہرست ب، محققین کی ترتیب نزول کا مصحف عثمانی کی ترتیب سے مقابلہ
۴۲	تخمینی ترتیب نزول از ہارٹ وگ ہیرٹفلڈ
۴۷	الف) مکی اور مدنی سورتوں میں امتیاز کرنے کا طریقہ
۴۹	تاریخی ترتیب تنزیلی کے اصول
۴۹	(۱) اصول ارتقا
۵۰	(۲) اصول ادبی
۵۰	(۳) اصول تاریخی
۵۰	ب) مکی سورتوں کا خصوصیات تعلیم کے اعتبار سے تجزیہ
۵۲	ج) سیرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جاہلیہ میں
۵۸	د) رسالت کے بعد آنحضرت کے زندگی کے مختلف مدارج
۵۹	(۱) امام
۵۹	(۲) منذر روزی
۶۰	(۳) نبی و پیشینہ
۶۰	(۴) رسول (تیسری رسالت)
۶۰	(۵) رسول
۶۱	ہماری ترتیب نزول
۶۱	مسائل اوہام و شکوک متعلق اسلام
۶۲	اخلاقیات قرآن
۶۳	سیاسیات قرآن
۶۵	فہرست گزشتہ
۶۶	(۱) دعوت ستر آ، امام
۶۶	(۲) دعوت چہر آ، منذر روزی
۶۶	(۳) (منذر) مذکر، پیشتر، مرسل - ہادی
۸۰	(۴) تیسری رسالت کا زمانہ (سنت ابوطالب)
۸۱	(۵) قبائل دہلیخ فی القبائل الی ہجرۃ نبی
۸۶	مدنی قرآن کی ترتیب نزول
۸۶	یورپ کے مستشرقین کی غلط افہام
۸۶	ہماری ترتیب کی خصوصیات
۸۸	ترتیب نزول قرآن کریم بعد ہجرت الی وفات سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ مصنف

اقوام و ملل تاریخ بناتی ہیں اور اپنے نقش و نگار موزوں کے لیے چھوڑ جاتی ہیں۔ لیکن اکثر موزوں صرف اسی پر اکتفا کرتے ہیں کہ قویوں کے ایک ہی پیلو پر روشنی ڈالیں۔ حالانکہ ان کا یہ لگنے والی سنوں کے لئے ”حجاب کبر“ بن جاتا ہے۔ اسی لئے فلسفہ تاریخ، تاریخ سے بلند تر و جبرستہ کہتا ہے۔ وہ نہ صرف قوموں اور ملتوں کے سیاسی، جماعتی اور اخلاقی پہلوؤں کو نمایاں کرتا ہے۔ بلکہ اس کی حقیقی روح کے ارتقا کی ایسی مکمل تصویر کھینچتا ہے جو پس منظر کی موجودگی کی وجہ سے آرٹ کا بہترین نمونہ بن جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اہل تاریخ جمالیات پس منظر کو تصویر کا جزو و لازمی نفاک سمجھتے ہیں۔

اسلام کو سمجھنے کے لئے سب سے پہلی اور ضروری چیز وہ پس منظر ہے جس نے ایک خاص زمانہ میں اسلام کو نمایاں کیا۔ حقیقت تک پہنچنے کے لئے یہی باتیں ہیں کہ ہم کسی مذہب کے عقائد کی تحقیق کریں۔ بلکہ یہ بھی ضروری ہے کہ ہم یہ جانیں کہ اس کے عقائد و اعمال کس طرح اور کیوں وجود میں آئے۔ انہوں نے پھر ترقی کی یا قابل عمل قرار پائے۔ ہر غرض کہ اس ارتقا، وارتجاع کے فلسفہ تاریخ کو پورے طور پر بنیادی پس منظر کے ساتھ ظاہر کرنا ایک انسانی ضرورت ہے۔ لیکن محقق کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے ذاتی عقائد اور عائدات الناس کے رجحانات سے الگ ہو کر کام کرے۔ اس کا مقصد یہ نہیں ہونا چاہیے کہ اپنے عواطف و احساسات کو لوگوں پر ظاہر کرنے کا نام تحقیق سمجھے یا عوام کے رجحانات سے اثر پذیر ہو کر درباری شاعر بن جائے۔ بلکہ حقائق تک پہنچنے کے لئے تعصبات کو ترک کر دینا شرط اول و دوم ہے۔

اسلام کے پس منظر کو موجودہ مقالہ سے پہلے بیان کیا گیا ہے۔ اس سلسلہ میں نہ صرف عرب جاہلیہ کی معاشرت اور تہذیب پر روشنی ڈالی گئی ہے بلکہ عرب اور بیرون عرب کے جملہ مذاہب کا وہ نقطہ نظر پیش کیا گیا ہے جس سے عرب قبل از اسلام اثر پذیر ہوا۔ اور جس نے اسلام کے نمایاں ہونے کے لئے زمین تیار کی۔

پس منظر کے مطالعہ کے بعد سب سے ضروری اور بنیادی چیز تاریخ اسلام ہے جو قرآن کریم کے تاریخی مطالعہ سے معلوم ہو سکتی ہے۔ اس مطالعہ میں نہ صرف اسلامی طریقہ سے مدد لے سکتی ہے بلکہ زمانہ جاہلیہ کا جو کچھ بھی ذخیرہ معلومات ہے وہ ہماری رہنمائی کر سکتا ہے۔ اگرچہ خود قرآن کریم کی داخلی شہادت کافی ہے کہ ہمیں صراطِ مستقیم کی طرف لے جائے اور اس کی تاریخی روشنی میں ہم اسلام اور اسلامی تعلیم کا سچا حقیقی نقشہ ذہن نشین کر سکیں۔

اس غرض کے لئے ہمیں سب سے پہلے قرآن مجید کو ترتیب نزول کے مطابق مرتب کرنا ہوگا۔ گو قدیم زمانہ کے مقابلہ میں آجکل اسلام اور دیگر مذاہب کی ہر قسم کی کتابیں، آسانی سے فراہم ہو سکتی ہیں۔ اور مطبوعات کی آرزوئی کی وجہ سے ان کی قیمتیں بھی عام و منسوس سے باہر نہیں لیکن اس قسم کے علمی مشاغل کے لئے جب تک توفیق الہی شامل حال نہ ہو صرف کتب خانوں سے کام نہیں چل سکتا۔ یہ مقام تشکر ہے اور مجھے بجا طور پر فخر ہے کہ اسلامی تاریخ کی تیرہ صدیوں کے گزر رہنے کے بعد کہ مگر اللہ کے ایک مقبول بندے کی

نظر کریا اثر نے میرے ارادوں میں گلی پیدا کی اور میں وہ کام کر سکا جس کی دنیا کو سخت ضرورت تھی یہی نہیں بلکہ شائستگی نکتہ کے قیام میں اور وہاں کام ختم کرنے کے بعد بھی خدا نے ایسی علی بخت کا سامان پیش کر دیا جس سے ہر شے ہر نامشاید دنیا میں ٹھیک ہے۔ جس زمانہ میں یہ ترجمہ اخبار "مدینہ" کو بھیجا جا رہا تھا اسی زمانے میں پنجاب میں جو ہندوستان کا ایک اسلامی خطہ کہا جاسکتا ہے، قرآن کریم کے متعلق وہاں کی مجلس قانون سازیں ایک دلنشین بحث چھڑ گئی تھی۔ اس میں جن لوگوں نے حصہ لیا۔ وہ تعلیم یافتہ حضرات ہیں اسلام اور قرآن کے متعلق جو باتیں ہوئیں وہ ایک اخبار کے خلاصے سے یہاں اس لئے درج کی جاتی ہیں کہ آپ اندازہ کر سکیں کہ مسلمان اور ان کے ہونے ہندو کس درجہ تفاسیر بالرائے کہنے والوں کے خیالات سے اثر پذیر ہیں نیچے لکھے ہوئے جملوں پر غور فرمائیے اور مسلمانان ہند کی تمام ذہنیت کا اندازہ لگائیے۔

"قرآن مجید کیترے پر کسی دو مسلمان کا اتفاق نہیں" (سر شہاب الدین)

"اں مولویوں نے کافی لوگوں کو تعلیم کی روشنی سے محروم رکھا ہے" (میاں عبدالحی)

پھر یہ دیکھئے کہ جس مذہب کی ابتدا اتر اہم ریک سے ہوئی ہے اس کے افراد کا تعلیم کے متعلق کیا طرز عمل ہے:-

لاہور، جوڑی ٹکڑے، آج پنجاب اسمبلی کے اجلاس میں آئیں انیاں عبدالحی وزیر تعلیم پنجاب نے تحریک پیش کی کہ پرائمری ایجوکیشنل بل پر

غور کیا جائے۔ اس پر خواجہ غلام محمد صاحب (یونیٹ) نے مخالفت کرتے ہوئے تحریک کی کہ اسے یکم فروری سن ۱۹۵۷ء تک برائے ماہ حاصل کرنے کے لئے نٹا لے کیا جائے۔ کیونکہ اس میں پردے کا اہتمام نہیں کیا گیا۔ جو مسلمانوں کے لئے نہایت لازم ہے۔

وزیر تعلیم بدرسوں میں چھ سے گیارہ سال کی عمر تک کی لڑکیاں اور چھ سے چودہ سال کی عمر تک کے لڑکے اکٹھے پڑھ سکیں گے اتنی جھوٹی عمر کے بچوں میں بد اخلاقی کا کوئی اندیشہ نہیں ہو سکتا۔

خواجہ عبد الصمد نے ایک آیت پردے کے متعلق پڑھی اور بتایا کہ پردے کی پابندی مسلمانوں کے لئے ضروری ہے۔

بیگم شاہ نواز نے کہا کہ خواجہ صاحب غلط کہہ رہے ہیں۔ اسلام میں پردے کی پابندی لازم نہیں اور کہا کہ خواجہ صاحب

اسلام کو سمجھتے ہی نہیں۔

صدر اسمبلی (سر شہاب الدین) نے خواجہ صاحب کو قرآن مجید کا ترجمہ کرنے سے روک دیا اور کہا کہ قرآن مجید کو بحث میں نہ لایا جائے کیونکہ دو مسلمان کسی ایک کے ترجمے پر متفق نہیں۔

باجی رشیدہ لطیف نے کہا کہ خواجہ صاحب کو قرآن مجید کا ترجمہ کرنے کا پورا پورا حق حاصل ہے۔

بیگم شاہ نواز۔ خواجہ صاحب قرآن مجید کا غلط ترجمہ کر رہے ہیں۔ اگر انہیں ترجمہ کرنے کا موقعہ دیا جائے تو ہمیں

بھی صحیح ترجمہ کرنے کا موقعہ ملنا چاہئے۔

(آواز، قرآن ہی ہمارا رہنما بنائی کر سکتا ہے)

صاحب صدر نے کہا کہ قرآن کریم کی آیات پر بحث نہ کی جائے۔

وزیر تعلیم نے کہا کہ آپ "مولوی صاحب" کو بولنے دیجئے۔ میں ان کو سب باتوں کا جواب دے سکتا ہوں۔

بیگم شاہ نواز نے پوچھا کہ اسلام میں پردے کی پابندی لازم نہیں۔

اس کے بعد خواجہ صاحب صدر نے قرآن مجید کے متعلق کوئی بات کہنے سے روک دیا اور کہا کہ اگر ایک ممبر کو کوئی آیت

کا ترجمہ کرنے دیا جائے تو دوسرے ممبر کا حق ہو جائے گا کہ وہ اس آیت کا ترجمہ اپنے خیالات کے مطابق کرے۔

خواجہ عبدالصمد نے کہا کہ میں اپنے دلائل کی نائید میں قرآن پیش کرنے کا حق رکھتا ہوں یہ قانون ریجمنٹل بل (ہماری تہذیب و تمدن پر حملہ کر رہا ہے۔ اسلام نے مخلوط تعلیم کی سخت مخالفت کی ہے۔ ہم موجودہ گورنمنٹ کو یہ اجازت نہیں دے سکتے کہ وہ ہمارے مذہب پر حملہ کرے۔

سر سکندر وزیر اعظم نے کہا۔ ہمارے ملک میں مسجدوں میں بچے اور بچیاں اکٹھی پڑھتی چلی آئی ہیں۔ پردہ کرنے یا نہ کرنے کے سوال میں آپ نے کہا کہ اس صوبے کی ۸۰ فی صدی عورتیں پردہ نہیں کرتیں۔ اسلام کی تاریخ میں ایک دفعہ بھی ایسا نہیں ہوا جب عورتوں کو اس وقت سخت پردے کا حکم دیا گیا ہو جتنا آج ہمارے مولوی صاحبان کے ذہن میں ہے۔

چوہدری کرشن گوپال دت (مخالف پارٹی) نے کہا کہ میں مذہب کو موجودہ شکل میں ہندوستان کے لئے لودت سمجھتا ہوں۔ اس قسم کی بیہودہ باتیں جس مذہب کے نام پر کی جا رہی ہیں مجھے اس کی حالت پر رحم آتا ہے۔

نائب ظفر خاں۔ صدر صاحب! آئینہ عمل اسلام پر حملہ کر رہے ہیں۔ چوہدری کرشن گوپال دت۔ مخالف کیجئے میں نے اسلام پر کوئی حملہ نہیں کیا۔ صرف اتنا کہا ہے کہ اگر اسلام وہی ہے جس کے پردے میں آج مولوی عبدالصمد اچھل رہے ہیں تو مجھے اس پر ضرور رحم آئے گا۔ اسلام کو درمیان میں نہ لائے اور عوام کو تعلیم کی روشنی حاصل کرنے دیجئے۔

باجی کشیدہ (پرجوش لیگے میں) اسلام ہماری بنیاد ہے اسلام سیاست الگ نہیں۔ ہماری تمام حرکات و سکنات مذہب اسلام کے مطابق ہونی چاہئیں۔

میجر فرمان علی نے کہا کہ عورتوں کو پڑھانے کی کوئی ضرورت نہیں یہ تو گھوڑیاں ہیں اگر یہ لکھ پڑھ جائیں گی تو بے لگم ہو جائیں گی۔ ان کے منہ میں تو یہ وقت لگام رہنی چاہئے۔ پڑھنے والی عورت یا لڑکی کا اخلاق درست نہیں رہ سکتا۔ پردہ کے بغیر لڑکیاں باہر جاتی ہیں تو لڑکوں کو خراب کرتی ہیں۔

وزیر تعلیم (میاں عبدالحی) جناب یہ قانون دس دس گیارہ گیارہ سال کی بچیوں کے لئے ہے۔ باجی کشیدہ۔ یہ قانون پاس ہو گیا تو کئی میرا بچے اور سسی پتوں پیدا ہو جائیں گے۔ وزیر اعظم۔ وہ پردے میں رہ کر زیادہ پیار ہو سکتے ہیں۔

وزیر تعلیم نے کہا کہ میں سچا مسلمان ہوں میں اپنے اسلام کو اپنی تربیت کو اچھی طرح سمجھتا ہوں۔ میں خواجہ عبدالصمد کے اسلام کو اسلام نہیں سمجھتا۔ ہندوستان کی آبادی کا ایک حصہ ان مولویوں کی ہر بانی سے تعلیم کی روشنی سے محروم رہ گیا۔

(دزمزم لاہور)

مسلمانوں کو جو دنواریاں قرآن کے سمجھنے اور حقائق اسلام تک رسائی حاصل کرنے میں پیدا ہو رہی ہیں اس کا ایک ہی حل ہے یعنی قرآن کو اس ترتیب سے سمجھا جائے جس ترتیب سے خود خدا نے اسے نازل فرمایا ہے۔ پنجاب اسمبلی کے فاضل قانون ساز غلامیہ بھٹے ہونگے کہ ہر قرن میں بیکروں نہیں ہزاروں اہل علم نے قرآن کریم اور اسلام کو سمجھنے سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ اور انھوں نے پوری دیانت کے ساتھ یہ کوشش بھی کی ہے کہ اپنی عمر میں صرف کرنے کے بعد جو کچھ وہ سمجھے ہیں اسے دوسروں کو بھی سمجھا دیں۔ اسی کے ساتھ ساتھ ہر زمانے میں ایسے بزرگ بھی رہے ہیں جنہوں نے اپنے زمانے کی علمی (سائنسی) ترقی کے ساتھ قرآن کے نظریہ کائنات و اخلاق کو ہم آہنگ بنا لیا ہے۔

گو یا حقائق قرآنی کی کسوٹی سائنس و علوم مادیہ ہی ہیں۔ مثال کے طور پر ہم ذیل میں وہ تبصرہ دیتے کرتے ہیں جو جدید قرآنی لٹریچر کے سلسلہ میں ۲۲ جون ۱۹۹۲ء کو "مدینہ" میں شائع ہوا ہے اس سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ قدیم طریقوں پر حقائق و معارف قرآن تک پہنچنے کی کوشش اب تک جاری ہے۔

یہ کتابی سائز کے ۲۷ صفحات کا ایک رسالہ ہے اور مولانا فراہی کے ان تین اہم رسالوں میں سے ایک ہے جو انہوں نے قرآنی مشکلات کو حل کرنے کے لئے تصنیف فرمائے تھے اور جو صحیح معنوں میں کلید قرآن کے جاسکتے ہیں۔ قرآن مجید کا تحقیقی مطالعہ کرنے والوں کو جن ابتدائی دشواریوں سے دوچار ہونا پڑتا ہے وہ زیادہ تر الفاظ، اسالیب اور تاویل سے تعلق رکھتی ہیں۔ جب تک الفاظ کے معنی اس طرح معلوم نہ ہوں کہ ان کے حدود و لوازم اور اقسام و تشابہات وغیرہ کے امتیاز میں کوئی دشواری نہ ہو سکے، اسباب قرآن سے آئی گئی واقفیت نہ ہو کہ ان کے بار بار فرقوں کی ابھی طرح تفسیر کی جاسکے اور سب سے آخر میں جب تک تاویل و تفسیر کی گراہیوں اور اس کے اصول اور طریقوں پر مبنی نظر نہ ہو اس وقت تک ناممکن ہے کہ قرآن کا کوئی مطالعہ کرنے والا اس کی کسی ایک آیت کا صحیح مفہوم متعین کر سکے۔

اسی چیز کو پیش نظر رکھ کر مولانا فراہی نے مفردات القرآن، اسالیب القرآن اور اصول التاویل کے نام سے تین رسالے تصنیف کئے تھے۔

غرض کہ ایک طرف تو یہ عالم ہے کہ ہماری یونیورسٹیوں کے فارغ التحصیل اسلام کے بنیادی کتاب کے تاریخی ارتقار سے ناواقف ہیں۔ دوسری طرف علماء کرام بھی جو کوششیں کر رہے ہیں وہ صرف یہاں تک ہیں کہ اردو زبان میں قدیم مفسروں کے خیالات کو ادا کریں۔ اور ان ہی راہوں کی پیروی کریں جو آج کل کے اقتصادی اور تاریخی نظریات سے کسی طرح ہم آہنگ نہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ ہندوستان میں ایک نئی آواز سوتوں کو جگانے کے لئے بلند ہو چکی ہے۔ اور ان اوراق کے پریس میں میں جانے سے پہلے ایک پروگرام بھی عامۃ الناس کے سامنے آ گیا ہے مجھے یقین ہے کہ حضرت مولانا عبید اللہ مدنی نے شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے فلسفہ میں کافی شہادت اس چیز کی پائی ہوگی کہ قرآن کریم کا سمجھنا بغیر ترتیب نزول جانے ہوئے ناممکن ہے۔ اس لئے کہ تاریخ کا صحیح مطالعہ ترتیب ہی کے ساتھ ہو سکتا ہے۔ اور انقلاب کی کیفیتوں کو سمجھنے کے لئے ان احوال کا ذہن میں تاریخی ترتیب سے مرتب ہونا ضروری ہے جو انقلاب کے لئے پہلے کسی قوم میں موجود ہوتے ہیں۔ حضرت مولانا کے پروگرام ہی سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ چیزیں قرآن کے تاریخی مطالعہ کا نتیجہ ہیں اس کی نقل یہاں اس لئے درج کرتا ہوں کہ دنیا کا ایک عظیم الشان عالم اور حکمت اسلامیہ کا ماہر قرآن کریم کو صحیح طور پر سمجھنے کا جو طریقہ تجویز کرتا ہے اس سے آپ بھی محروم نہ رہیں۔

اسلام کے عالمگیر انقلابی پروگرام کی تاریخ

حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی بطور امام انقلاب

قرآنی انقلاب کا پہلا مرکز

فاران پر ابر رحمت برسا جس نے انسانیت کو ظلم و جہالت سے بچانے کے لئے بین الاقوامی انقلاب کا مستقل پروگرام قرآن عظیم

جیسی کتاب اللہ میں محفوظ کر دیا جس نے اس بیابان میں ایک پرانے بیت اللہ کو اجتماعی تنظیم کا ایسا مرکز بنایا جہاں سے دنیا میں انقلاب سیلاب و سیلاب آتے رہیں گے۔

سے پہلے سیلاب میں مشرق کے بڑے بادشاہ کسری اور مغرب کے بڑے امپراطور قیصر کی سرایہ واری اور سلطانی خن و خاشاک کی طرح بہ گئی۔ اور ان فرعون نما سلاطین کے تقابل و طغیان سے عاجز آنے والے انسانوں نے اطمینان کا سانس لیا۔ تاریخ اس واقعہ کو نہیں بھول سکتی کہ اس انقلاب عظیم کے پائے تعمیر پر دو گرام سے دنیا کم و بیش پانچ سو سال تک مستفید ہوتی رہی۔ آکر قریش کو اللہ تعالیٰ نے شام و عراق میں نئی دنیا کی تعمیر کے لئے متمکن کیا۔ اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ کہ اس سلسلے کے بعض افراد اپنی حیوانی تقاضوں میں مسرت ثابت ہوئے اور ان کے ہمہ میں ظلم انتہا نہ رہی۔ مگر سابقین اور مجتہدین کا مجموعی افادہ ان ظالموں کے ظلم پر غالب رہا۔

اس انقلاب کا دوسرا مرکز

اس پہلے عربی دور سے دنیا کو یہ فائدہ عظیم بھی حاصل ہوا کہ اس میں اپنا مرکز بنا کر کام کرنے کی صلاحیت آگئی۔ کسری کے قلمرو میں بسنے والی عجمی اقوام نے اس عالمگیری برادری میں شامل ہو کر ترقی کی نئی آگ لپٹے اندر پیدا کر لی۔ ان کی فارسی زبان نے بغداد میں عربی سے بین الاقوامی دعوت کا سبق سیکھ کر بخارا کے رستے سے غزنی کو اپنا نشیمن بنایا۔ ہمارا خیال ہے کہ قرآن عظیم کی آیت **وَآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ** میں جس قوم کی طرف اشارہ ہے اس کا مصداق اسی غزنی کے فارسی مرکز کو قرار دینا چاہئے۔

غزنی ایران اور ہندوستان کی قدرتی حد فاصل برداشت ہے۔ اس لئے مشرق کا یہ مرکز ہمارے ملک میں اعجاز کا کام گیا ویدانت فلاسفی کی غلط تفسیروں سے جس قدر ضعف ہندوستانی ذہنیت میں پیدا ہوا تھا غزنی کی تجدید نے اُسے دور کر دیا۔ فرودسی نے شاہنامہ لکھا جس میں ذوالقرنین جیسے اولوالعزم بادشاہ پیدا کرنے والی آریائی سوسائٹی کی تاریخ کو ہندو فلاسفی کی عقلیت سے وابستہ کر دیا حکیم سنائی نے "حدیقہ" میں اور مخدوم علی ہجویری نے "دکشف المحجوب" میں اسی فلاسفی کی اصلاح و تکمیل کو مقصد بنایا۔ ہمارے ملک کی طبعی استعداد میں اس علم و حکمت کی تشنگی مندرجہ تھی۔ اس نے آگے چل کر عربی آمیز فارسی کو اس بڑے عظیم کی سیاسی و علمی زبان بنا دیا۔

غزنی کی مرکزیت کا اثر تھا کہ "شاہنامہ" کے ساتھ سعدی کی "گلستان" و "بوستان" بطور مبادی رائج ہوئیں مخدوم علی ہجویری کی نیابت امام معین الدین جمیری اور ان کے خلفاء کے حصے میں آئی۔ "حدیقہ" میں جس علمی ارتقار کو شروع کیا تھا۔ "شہنوی محنوی" اس کی آخری منزل قرار پائی۔

غزنی کے نزدیک کبھی تقویم کے دوسرے ہزار کی ابتداء سے خصوصی تعلق ہے۔ جب کبھی اس تقویم میں سے پہلا ہزار نکال دیا جائے گا۔ اس انقلاب کی تقویم بن جائے گی۔ اسے ہم ہندی تقویم کہتے ہیں۔

اس انقلاب کا تیسرا مرکز

غزنی سے چل کر دو سو برس میں یہ تحریک لاہور کے رستے سے دہلی پہنچی۔ دہلی جو اندر پرست کا دوسرا نام ہے۔ تاریخ انسانیت میں ایچفنز، روما اور بالز جیسے اول درجے کے مراکز میں شمار ہوتی ہے۔ یہاں آکر تحریک اپنے معراج کمال کو پہنچی۔ قطب الدین ایبک اور قطب الدین بختیار کالی سے محی الدین عالمگیر اور قطب الدین ولی اللہ تک

پانچویں میں دنیائے اس بخرکے سے کیا فائدہ لیا؟ افسوس ہے کہ اس پر پوری روشنی ڈالنے کا سامان ہند کی چرائی تاریخ کی طرح ہیں آسانی سے دستبردار نہیں آتا اور نہ حضرت محمد باقی باللہ اور جلال الدین اکبر کے جانشینوں کے تسلسل سے انسانی اجتماع کے کتنے چاہنے والے رہے۔ اور دنیا کی آج کی ترقی پر اس کا کیا احسان ہے۔ اسے ایسا جلدی نہیں بھلایا جاسکتا۔ اسنا ذکاوت اللہ دہلوی کی تاریخ ہند میں کبریٰ نقیض پر دو صفحے پڑھنے سے آنکھیں کھل جاتی ہیں۔

دہلی بطور مرکز انقلاب

یہاں پر چن کلمات دہلی کے مرکز پر لکھنے سے قلم نہیں رکھتا۔ بغداد میں عربی اور فارسی دور بائیں بولی جاتی تھیں۔ زوال بغداد پر عربی قومیں قاہرہ میں جمع ہو گئیں اور فارسی بولنے والی قوموں کا مرکز دہلی بن گیا۔ ایک وقت ایسا بھی آچکا ہے کہ پچاس کے قریب آوارہ وطن شہزادے دہلی کے مہمان رہ چکے ہیں۔

غزنی کی عربی آئینہ فارسی اور ہندوستان کی ہندی کے ملاپ سے دہلی کی آمد دوسرے مہمیں پیدا ہوئی۔ جس میں اللہ ولی زبان بننے کی صلاحیت اعلیٰ درجہ پر مضم ہے۔ یہ زبان ہماری تاریخی بین الاقوامیت کی یادگار ہے۔ دہلی کی حکمت اور دہلی کی زبان ہمارا قومی نشان ہے۔ ہمارا نام و نشان، نام و نشان دہلی

امام ولی اللہ دہلوی

ہم آج تخت طاؤس اور فتاویٰ عالمگیری پر توجہ دلانا نہیں چاہتے۔ ہمیں فقط اس حکیم کا تعارف کرانا مقصود ہے۔ جو فلاطون کا ہم رتبہ یا اس سے بھی بلند مرتبہ تھا وہ کتاب ہے۔

علی بن شام این گہر و زدان حکمت را
(التغیبات)
فلاطون آہ گرمی دیدینے کہ من دوام

امام عبد العزیز دہلوی سے منقول ہے کہ ارسطو نے فلاطون کی تعریف ان الفاظ میں بیان کی ہے اللہ تالیس اور انسان تالہ۔ ہمارے خیال میں یہ امام ولی اللہ دہلوی کی علوشان کی طرف اشارہ ہے۔ شاہ عبد العزیز کو اپنے والد سے وہی نسبت تھی جو ارسطو کو فلاطون سے یا امام ابو یوسف کو امام ابو حنیفہ سے مانی جاتی ہے۔

ہم آج دہلی کے اس حکیم کا تعارف کر رہے ہیں جس نے ”دہلی میں“ دور خلافت راشدہ اور دور نبوت کی شرح تدوین کرنے کی صلاحیت پیدا کر دی۔ اس رتبہ بلند پر نہ لاہور سوچ سکا نہ غزنی۔ وہاں تک نہ بخارا کی رسائی ہوئی نہ بغداد کی۔ امام قطب الدین ولی اللہ احمد دہلوی کے زمانے سے ہمارا وطن اس قدر فتن و محرم میں مبتلا رہا ہے کہ خالص علمی مشاغل کے لئے اعلیٰ درجہ کی جماعتوں کا پیدا ہونا ناممکن ہو گیا۔ ایسی حالت میں اگر اعلیٰ افراد کا تسلسل ہی قائم رہ سکا۔ تو اسے نعمت غیر متبرقہ سمجھنا چاہئے۔

حضرت شیخ الہند

حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسن دیوبندی تھے۔ میں ان حضرات سے تعارف کرایا۔ انہوں نے جمعیت الاقوام کے سلسلہ میں درجہ تکمیل کا اقتراح کیا۔ ہماری جماعت کو ”حجۃ اللہ البالغہ“ کا درس دیا۔ خلافت عثمانیہ کے نثرزل سے یہ سلسلہ آگے بڑھنے سے رک گیا اس انقلاب کے سکون پذیر ہونے پر جو نئی علی تحریک دہلی میں مستقر ہوئی وہ جامعہ ملیہ ہے۔

اتفاقات تقدیر کا نتیجہ سمجھنا چاہیے کہ جامعہ ملیہ کے افتتاح کے لئے حضرت شیخ الہند ہندوستان میں واپس پہنچ گئے۔
 عرصہ سے میری تمنا رہی کہ حضرت مولانا شیخ الہند کی یادگار جامعہ ملیہ دہلی میں قائم ہونی چاہئے۔ اور وہ احیاء
 حکمت ہندیہ یا ”احیاء حکمت دہلویہ“ یا ”احیاء حکمت ولی اللہیہ“ کی صورت میں ہو۔

جامعہ ملیہ

الحمد للہ کہ جامعہ ملیہ نے اس تجویز کو منظور کر لیا ہے۔ اور پھر سے شائع کر دیا ہے۔ اس تجویز کی روح جو ہمارے ذہن
 میں راسخ ہے۔ اسے ہم آسانی سے کاغذ پر نہیں لکھ سکتے۔ بالترتیب واضح کرنے کی کوشش کرتے رہیں گے
 اس وقت اس کا ایک سولو سمجھنے کے لئے اسے تین مراحل میں تقسیم کر دینا چاہئے :-

(۱) یورپ کا انقلاب اور اس کی حکمت سمجھنا

یورپ نے گذشتہ دو سو برس میں فلسفہ اور سائنس میں ایسی ترقی کر لی ہے۔ جس سے کسی ملک و وطن کا متاثر نہ ہونا غیر ممکن ہے۔ خصوصاً
 ہمارا وطن جو ایک اول درجے کی یورپی دولت کا تابع رہا ہے وہ اس تحریک سے متاثر ہو چکا ہے۔

ہمارے ملک میں یہ سائنس اور وجود ہے کہ کسی ہندوستانی یونیورسٹی کا گریجویٹ جو ان کس اقتصادیات کا مطالعہ کر چکا
 ہو اس انقلاب کی حقیقت آسانی سے سمجھ لے۔ البتہ اس کے لئے انگریزی جاننا ضروری ہے۔

(تفت) ہم نے ترقی یافتہ ہندوستانی یعنی اردو کو کہے بڑھانے کے لئے اس کے ساتھ انگریزی کا ضمیمہ لگا دیا ہے۔ ہم
 انگریزی کی ضرورت اس لئے محسوس کرتے ہیں۔ کہ وہ ایک انٹرنیشنل (بین الاقوامی) زبان ہے۔

جس قدر اردو اپنی بین الاقوامیت منواتی جلتی گی۔ اسی قدر انگریزی سے بے نیازی ہوتی جائے گی۔

اس موضوع پر ہمارا مفصل پروگرام کسی دوسرے موقع پر سنئے گا۔

(۲) قرآن عظیم نے بین الاقوامی انقلاب کا جو پروگرام بنایا ہے اسے شاہ ولی اللہ کے فلسفے اور حکمت کی روشنی میں سمجھنا

اس کے لئے ”حجۃ اللہ الباقیہ“ ”ازالۃ الخفا“ ”البدور البازغہ“ وغیرہ کتابیں پڑھنا ضروری ہیں۔

اگر زیوند کا فارغ التحصیل شاہ ولی اللہ کی کتابیں پڑھنے کے لئے مستقل وقت صرف کرے تو بہت تھوڑے

عرصے میں اس مرحلے تک آسانی گزر سکتا ہے۔

اور اگر ایک گریجویٹ اور ایک فاضل بل کر مطالعہ کریں اور یورپ کے انقلاب اور شاہ ولی اللہ کے انقلاب

کے نظریات متعین کہہ لادینی انقلاب اور دینی انقلاب کے علل اسباب پر غور کریں۔ دونوں کا مابہ الاشتراک اور مابہ الافراق
 سمجھ لیں۔ تو اس مطالعے کی تکمیل ہو جائے گی۔

(۳) اس کے بعد قرآن عظیم کا مطالعہ انقلابی نقطہ نظر سے جاری رکھنا اور امر و نواہی پر عمل کرنے کے لئے مدنی دور

کے اس اجتماعی نمونے کو جو مؤطا امام مالک میں مضبوط ہے کافی سمجھنا۔ اس فن کی تکمیل اور اس کی امانت

کو شاہ ولی اللہ کی ذات میں منحصر ماننا

جامعہ ملیہ میں صلاحیت ہے کہ وہ اس تحریک کا علمی مرکز بن سکے۔ ایک ایسے طالب کو جو علمی تحقیق کا شہید ہو

ضروری امداد دے۔ اس میں تجسّد دہندہ انا دوں کا اچھا مجمع موجود ہے۔ یورپ کے اہل علم سے ملنے کے بعد

شاہ ولی اللہ کے فلسفے کی حقیقت ہم پر منکشف ہوئی ہے۔ اس کی بنیاد پر وطنیت اور ادیان کے تنازعے رفع کرنے کے لئے ہم ایک نیا تجربہ کرنا چاہتے ہیں۔ ان طالب علموں کی ضروریات کے لئے جو مختصر مقدار میں روپیہ جامہ کو مطلوب ہے۔ کیا اتنے بڑے کام کے لئے ملک کا سچا دار اور متول طبقہ پیش کرے گا۔ فان تولو قتل حسبی اللہ لا الہ الاہو علیہ توکلت و تعویب العرش الخلیما

افسوس ہے کہ اواخر ۱۹۲۰ء (۱۹۱۹ء) تک ملک کے سچا دار اور متول طبقہ نے بیت الحکمہ کے طلبہ کے لئے کوئی توجیہ نہیں کی اسی لئے صرف طلبہ کی ایک محقری جماعت کے علاوہ یہی اپنی ذوق حضرت مولانا عبید اللہ مدنیوں کے خطبات سے محروم رہیں گے ہمیں امید ہے کہ بیت الحکمہ میں جو لکچر دئے جائیں گے وہ دستاویز کتابی صورت میں شائع ہونے لگیں گے تاکہ ہندوستان کے باشندے اسلام کی تاریخی اور ہندوستانی اہمیت کو سمجھ سکیں اور اسلام و ہندوستانی فلسفہ کا تمدن ہند میں صحیح مقام مقرر کر سکیں۔ کتاب گھر، آباد کی فرمائش پر ہم نے یہ طے کیا۔ اسلام کے حقیقی اور بنیادی خط و خال کے متعلق تین کتابیں جلد از جلد شائع کر دی جائیں تاکہ جو اصحاب اسلام و بانی اسلام کے متعلق صحیح تاریخی معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں وہ پورے طور پر ان کتابوں کے ذریعہ سے حاصل کر لیں۔

(۱) اسلام کا پس منظر :- یعنی عرب قبل از اسلام کے ادیان و توہمات

۱) ترتیب نزول قرآن کریم :- یہ وہ بنیادی کتاب ہے جس کے ذریعہ سے قرآن کا صحیح تاریخی مطالعہ بشیر کسی تفسیر یا غریب القرآن کے کیا جاسکتا ہے۔

(۲) سیرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اس سیرت کی خصوصیت یہ ہے کہ اس کی بنیادیں قرآن کریم پر ہیں اور سیرت کے سلسلہ میں پورا قرآن اس ترتیب سے بیان کر دیا گیا ہے جس ترتیب سے آنحضرت کی عملی زندگی میں وہ نازل ہوا اور اس کی ضرورت ہوئی اس طرح اس سیرت کے مطالعہ سے نہ صرف اسلام کا دیگر مذاہب سے تقابلی مطالعہ کیا جاسکتا ہے بلکہ خود اخلاقیات و سیاسیات اسلام کا تاریخی ارتقا و پیشین ہو جاتا ہے۔

سب سے پہلے ترتیب نزول قرآن کریم شائع کی جا رہی ہے۔ اس کے بعد سیرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور آخر میں اسلام کا پس منظر شائع ہوگا۔ مورخ الذکر و ذلک کتاب میں کافی تفصیل اور دلچسپی ہے۔

محمد اجمل خان

سنگھتہ و سہبت ۹۲۰ ہندی
مطابق دسمبر ۱۹۲۰ عیسوی

ترتیب نزول قرآن کریم

۱- تمہید

قرآن کریم کی مختلف سورتوں کی تاریخی ترتیب، یا ترتیب نزول معلوم کرنا آسان کام نہیں۔ قرآن کے کئی حصے میں جو پورے قرآن کا دو ٹوٹا ہوا ہے، بہت ہی کم تاریخی اشارے پائے جاتے ہیں۔ مدینہ میں بھی اس زمانے کی تاریخ کا بہت کم ذکر ہے۔ جو لوگ قرآن کے زمانہ میں موجود تھے۔ ان میں سے کسی کے نام نہیں پائے جاتے۔ سوائے ابولہب کے (جو ایک لقب یا کنیت ہے) اور زید کے (جو آنحضرت کے منہنی بیٹے سمجھے جاتے تھے) قرآن کی یہ خاص چیز ہے کہ دوست دشمن یکساں طور پر حذف کر دئے گئے

ہیں۔ اور ہم تاریخوں، تفسیروں اور حدیثوں کی مدد سے ان اشخاص اور مقامات کے متعلق صرف قیاساً کچھ کہہ سکتے ہیں، جن کا ذکر قرآن میں کیا گیا ہے یا جو اس وقت موجود تھے (ان اشخاص کی وجہ سے ہیں قرآن کے مختلف حصوں کو تاریخی سلسلہ سے ترتیب کرنا دو گونہ مشکل ہو جاتا ہے۔ پہلی وجہ ہے کہ شیعوں کی اکثریت کا یہ عقیدہ ہے کہ اصلی قرآن جس میں ترتیب نزول ہے آخری امام کے پاس ہے جو دنیا کے ختم ہونے کے قریب آئیں گے اور مہینوں پہ اصلی قرآن ظاہر فرمائیں گے۔ برخلاف اس کے سنیوں کا عقیدہ ہے کہ اصل قرآن جو اب موجود ہے قرآن کی تاریخی ترتیب محال ہے۔ اور اسی خیال سے انھوں نے اس کی کبھی کوشش ہی نہیں کی دونوں فرقے یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ اگر محمد نے قرآن کو انسانی اور جنوں کی مجموعی طاقت سے یہ باہر ہے کہ قرآن کو نشان نزول کے مطابق مرتب کیا جاسکے۔ (دیکھئے القرآن - جزر اول صفحہ ۵۰۰)

ہم جانتے ہیں کہ سوائے چند ضعیف روایتوں کے جمع کرنے کے، اب تک گذشتہ تیرہ سو سال کے اندر قرآن کی تاریخی ترتیب کے متعلق کوئی مستند کام نہیں ہوا، گو ہر سال ایک سے زیادہ تفسیریں صرف اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ قرآن کی ہم چیزوں کو واضح کریں یا عیناً یورپ کے محققین قابل داد ہیں کہ انھوں نے سب سے پہلے اس امر کی کوشش کی کہ قرآن کی سورتوں کو ایک قسم کی تاریخی ترتیب دیں۔ لیکن ان میں سے بلا استثنا ہر ایک کو ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا۔ اور انھوں نے سچے محققوں کے نشان کو

قائم رکھا۔ اور اپنی ناکامی کا اعتراف کر لیا۔ اس کے بعد ان میں سے بعض نے قرآن کے مختلف حصوں کو باعتبار صحیح یا با اعتبار طرز بیان آنحضرت جمع کرنا شروع کیا۔ چنانچہ ہندوستانیوں نے بھی ایک دوسرے قسم کی قابل تصرف کوشش کی۔ یعنی انھوں نے مضامین قرآن کو مختلف عنوانات کے ماتحت مختلف ابواب میں جمع کر دیا۔ اس طرح کسی مضمون کے متعلق جتنی متفرق آیتیں قرآن میں موجود ہیں وہ سب ایک ہی جگہ لے آئی ہیں اس طرح محمد علی کر بلائی نے دو ہاویہ قطب منشاہی تالیف کی اور گوکنڈہ کے سلطان عبداللہ قطب شاہ کے نام معنون کی۔ گذشتہ صدی میں ہی کام پنجاب کے مولانا عبید اللہ نے کیا اور سیٹھ یعقوب حسن مرحوم کو مدراس میں سیاسی قیدی ہونے کی وجہ سے اتنا وقت ملا کہ وہ بھی تہویب قرآن کر سکے اور حال ہی میں مولوی وحید الزماں حیدر آبادی نے ۱۹۳۶ء میں قرآن کی تہویب کی ہے۔

قرآن کے پورے الفاظ کا ایک ایسا مکمل لغت جس میں پاروں اور رکوعوں کا حالہ دیا گیا ہے عالمگیری کی حکومت کے چونتیسویں سال ۱۶۹۱ء میں مصطفیٰ افغان ولد محمد سعید نے تیار کیا۔ یہ محمد اعظم شاہ سپہ اورنگ زیب عالمگیر کے استاد تھے۔ اس کتاب کا نام نجوم الفرقان ہے اور لوہے کے ٹاپ میں ۱۲۱۶ء میں شائع ہو چکی ہے اور حال میں دوبارہ پنجاب سے شائع ہوئی ہے۔ اس قسم کی بعض اور کوششیں مصر میں بھی کی گئی ہیں۔

لیکن اس پوری مشقت اور لٹیر چکر کی مدد سے بھی ہم اسلام کی بنیادی کتاب یعنی قرآن کریم کو محض اس لئے نہیں سمجھ سکتے کہ اس کی مختلف سورتیں تاریخ نزول کے مطابق مرتب نہیں ہیں۔ قدرتا یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ موجودہ ترتیب قرآن کی وجہ سے جو اختلاف آرا پیدا ہو گئے ہیں اس کی ذمہ داری کس پر ہے؟ اس کا جواب زیادہ تر اس زمانے کی تاریخ سے متعلق ہے (دہرندا)

رسول کریم کی تیرہ سالہ گئی زندگی مکہ کی مالدار جماعت سے جدوجہد کرنے میں گذری۔ حتیٰ کہ آپ مدینہ ہجرت کر گئے۔ یہاں آپ دس سال تک زندہ رہے۔ اور یہ زمانہ بھی کبھی مکہ والوں سے جنگ کرنے میں گذرا اور کبھی مدینہ کے یہودیوں سے، اور کبھی ان نام نہاد مسلمانوں سے جو مدینا تھے اور آپ کے پوشیدہ طور پر جانی دشمن تھے۔ اگر کوئی معمولی انسان ہوتا تو اتنی جسمانی اور دماغی محنت اس کا کام تمام کرنے کے لئے کافی ہوتی۔ لیکن آپ نے ارادہ کر لیا تھا کہ میں زندہ رہوں گا اور اپنی زندگی میں اپنے کام کا مکمل دیکھوں گا۔ آپ نے مکہ فتح کر لیا۔ یہودیوں کو جلا وطن کر دیا۔ منافقوں کو خاموش کر دیا۔ اور جبل رحمت کا نظریہ، بیدان عرفات کے عظیم الشان اجتماع کے سامنے دینے کے بعد اطمینان سے ۲۳ سال کی جہاد از زندگی کو ختم کر دیا۔

پھر جناب ابو بکر صدیق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ ہوئے۔ انھیں کام کو پورا کرنا تھا۔ اور پھر جمہور اسلام کو مرتبہ دیکھنا تھا۔ وہ خدا کے رسول نہیں تھے۔ لیکن وہ محمد عربی کے پیغامبر تھے۔ وہ پہلے شخص تھے جنھوں نے آنحضرت کے مقصد تبلیغ کو سمجھا تھا۔ اب یہ ان کا کام تھا کہ خدا کی مرضی کی اسی طرح ترجمانی کریں، جس طرح اب تک آنحضرت نے کی تھی۔ اس انقلاب میں جس کی بنیاد آنحضرت نے ڈالی تھی صدیق اعظم نے نہایت ہی جوش کے ساتھ کام کیا تھا۔ وہ جانتے تھے کہ مکہ کی تیرہ سال کی جدوجہد کی غایت یہ تھی کہ ایسے افراد کی ایک جماعت تیار ہو جائے۔ جن میں کسی بلنہ نصیب العین کے لئے قربانی و ایثار کی روح موجود ہو۔ مگر کی اخلاقی تعلیم کو بار بار صلوٰۃ اور زکوٰۃ کے نام سے لکھیں بچھایا گیا تھا۔ یہ تیرہ سال

ان ہی اصطلاحات میں وسعت پیدا ہو گئی۔ اور دوسرے محاسن اخلاق بھی ان ہی میں سما گئے۔ اس طرح ہم کی تعلیم کو اخلاقی اور مدنی تعلیم کو سیاسی زمانہ اسلام کہہ سکتے ہیں۔ بڑی مذہب خود آنحضرت نے انقلاب کو مکمل کر دیا تھا۔ تاہم اسلام کے اصول ان لوگوں کی سمجھ میں پورے طور پر نہیں آئے تھے۔ جو آپ کی فرمانبرداری کا کلمہ پڑھنے کے لئے ہزاروں کی تعداد میں عام الو قود میں مدینہ آئے تھے۔ واقعہ بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان میں سے اکثر یہ خیال کیا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ایک سردار ہیں جنہوں نے کو فتح کر لیا ہے۔ جو عربوں کا قدیم تاجانہ تھا۔ اس لئے آپ کی اطاعت کرنے میں کوئی حرج نہیں جب تک کہ ہمیں تجارتوں، بیہوں اور جوں کی آزادی سہمی وجہ تھی کہ آنحضرت کے وفات کے بعد ہی پورے عرب نے خلیفہ کی اطاعت سے محض اس لئے سربانی کی کہ وہ بھی وہی حدود و حقوق قائم رکھنا چاہتے ہیں جو آنحضرت نے قائم فرمائے تھے۔ اور اسلام کی پوری عمارت میں ایک نزلہ سا لگایا۔ عربوں نے نہ صرف خلیفہ رسول کے خلاف بغاوت کر دی (جو زکوٰۃ وصول کرنا چاہتے تھے) بلکہ خود خدا کے خلاف بھی علم بغاوت بن گیا۔ جو پانچ مقررہ اوقات میں صلوٰۃ کا حکم دے رہا تھا۔

مرتدوں نے اس کا یہ حل سوچا کہ صلوٰۃ و زکوٰۃ منسوخ کر دی جائیں۔ پہلی چیز کو وقت کا اور دوسری چیز کو مال کا قیاس تصور کیا گیا۔ مال اور وقت کا بہترین مصرف قمار بازی اور شرابخواری سمجھا گیا۔ اور آخری ایسے شخص کی کیوں اطاعت کی جائے جو خود غیر نہیں بلکہ صرف محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے احکامات کا ترجمان ہے!

پورے عرب میں بد امنی عام ہو گئی۔ چند مسلمان (۹) ایسے بھی تھے جو خلیفہ کی اطاعت اس شرط پر کرنے کو تیار تھے کہ زکوٰۃ منسوخ کر دی جائے۔ جھوٹے وعویداران نبوت پیدا ہو گئے۔ انہوں نے اسلامی عبادت اور ٹیکس کو منسوخ کر دیا۔ مسلمانان مدینہ سب سے الگ رہ گئے۔ حتیٰ کہ جناب عمر رضی اللہ عنہ نے اور دوسرے صحابیوں نے جناب ابو بکر رضی اللہ عنہ کو نرمی اختیار کرنے کا مشورہ دیا۔ اس پر خلیفہ وقت نے سختی سے فرمایا کہ وہ عمر باہریت میں تو بہت مستقل تھے۔ اب کیا ہو گیا کہ مسلمان ہوتے ہوئے کمزوری کا اظہار کر رہے ہو؟ میں تب ہم کہتا ہوں کہ تلوار کی دھار کے ذریعہ سے زکوٰۃ وصول کروں گا خواہ وہ اتنی معمولی ہی چیز کیوں نہ ہو جیسے اونٹ باندھنے کی رتی۔ مرتدوں کے خلاف ایک خونریز جنگ کی گئی اور پورا ایک سال اور ہزاروں مسلمانوں کی شہادت کے بعد مجرموں کو دوبارہ معقول راستہ پر لایا گیا۔

صرف یمامہ کی لڑائی میں سات سو اوزا قرآن شہید ہوئے۔ یہ لڑائی میلہ کے خلاف کی گئی تھی بہر حال شہداء کا خون ضائع نہیں کیا گیا۔ اس سے نہ صرف اسلام ہی بچا بلکہ قرآن بھی محفوظ ہو گیا۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے قرآن کو مختلف حصوں کو ایک جگہ جمع کرنے کا حکم دیا۔ اور سب مسلمانوں نے کاتبین قرآن کی حتی المقدور مدد کی۔ قرآن متحد کھال یا جھلیوں پر لکھا گیا۔ اسے رتی (کتے) کہتے ہیں اور خلیفہ وقت کی امانت میں رکھ دیا گیا۔

اس اثنا میں مسلمانوں کو دنیا کی زبردست شہنشاہتوں سے مقابلہ کرنا پڑا۔ ایک طرف ایرانی اور دوسری طرف رومن شہنشاہی یا سامرانہ تھا۔ مسلمانوں نے اپنی جانوں کی بازی لگا کر نہ صرف فتح حاصل کر لی بلکہ دو وسیع شہنشاہتوں پر قابض ہو گئے۔ لیکن عین اسی وقت جبکہ قیصر سیراقل شام میں شکست کھا کر فرار ہو رہا تھا۔ حضرت ابو بکر صدیق نے وقت پائی۔ آپ نے صرف ڈھائی سال خلافت کی اور آپ کے خلیفہ حضرت عمر فاروق قراریا سائے

اب قرآن کا مجموعہ اوراق حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی تحویل میں آ گیا۔ آپ نے اسلامی دنیا میں ساڑھے دس برس خلافت

کی خدمت انجام دی۔ آپ کی خلافت میں اسلام کے لشکر نے ۲۲ لاکھ ۵۱ ہزار مربع میل زمین اسلامی مفتوحات میں اضافہ کی۔ اور اسی زمانہ میں بہت سے سیاسی اور سوشل ادارے قائم ہوئے۔ مثلاً ملکی اور فوجی دفاتر فوجی چھاپوں اور بیت المال وغیرہ۔ اگرچہ مؤخر الذکر کی ابتدا اس سے پہلے ہو چکی تھی۔ آپ نے اپنی اولاد کو خلافت کی طلبگاری سے روک دیا۔ اس لئے کہ یہ کوئی موروثی عہدہ نہ تھا۔ اس زمانہ میں مسلمانوں نے اپنا قرآن کی جلدیں مرتب کر لی تھیں۔ اور سورتوں کی ترتیب سب میں یکساں نہ تھی۔ بعض کے پاس صرف ضروری سورتیں ہی تھیں اور ایسے مجموعوں کا انتخاب کاتب کی پسند یا حافظہ پر منحصر تھا۔ چونکہ قرآن کی سورتوں کی قرأت روزانہ پچگانہ نمازوں میں فرض تھی۔ یہ بھی رسم تھی کہ حمایت سے پہلے قرآن کے بعض حصے تلاوت کئے جلتے تھے۔ ایسے موقعوں پر زیادہ تر سورہ الفال یعنی سورہ بدر کی تلاوت ہوتی تھی حضرت عمر نے خلافت کی طرف سے بہت سے محکم مقرر کر دیئے تھے جو مختلف قبائل میں قرآن کا لکھنا اور پڑھنا سکھاتے تھے۔ اور نئی خزانہ یعنی بیت المال سے ان کی تنخواہیں دی جاتی تھیں۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بعد تیسرے خلیفہ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ ۲۳ھ میں پہلی محرم کو مسند آرائے خلافت ہوئے بخلاف حضرت عمر کے آپ نے اشراف قبیلوں کو دو روزہ مقامات کی حکومت میں زیادہ حصہ دیا۔ اس طرح ایک مخصوص جماعت پیدا ہو گئی جو اپنا حق سمجھ کر فتوحات کے شیریں پھلوں پر قبضہ جا بیٹھی۔ حتیٰ کہ انھوں نے خلافت پر قبضہ کرنے کی لہریاں لگائیں۔ اس لئے کہ وہ قبیلہ قریش سے تعلق رکھتے تھے۔ اس نامناسب خیال کا لازمی نتیجہ یہ ہونا تھا کہ اندرونی انفاق بڑھ گیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ۱۸ ذی الحجہ ۳۵ھ (۲۰ مئی ۶۵۶ء) کو حضرت عثمان غنی شہید کر دیئے گئے۔ اپنے اسلام کی سبکدوشی یہ خیریت کی کہ قرآن کی مختلف قراتوں کو دور کر دیا۔ اور اصلی قرآن (یعنی وہ قرآن جو ام المومنین حفصہ کی تحویل میں بعد وفات حضرت عثمان کی نقلیں کر کے جملہ ممالک اسلامیہ میں شائع کر دیا۔

حضرت عثمان کے قتل کی وجہ سے اسلامی افواج کا فاتحانہ اقدام رک گیا۔ اور خونریز خانہ جنگی شروع ہو گئی شورش کرنے والوں نے حضرت علیؓ کو خلافت قبول کرنے پر مجبور کیا اگرچہ ظاہر اور زبیرؓ بھی اس منصب کے خواہشمند تھے۔ حضرت عثمان کے قبیلہ کے افراد ان کے خون کا بدلہ لینے کے لئے شورش مچا رہے تھے وہ اس قتل کا الزام ان سب پر لگا لگے جو خلافت کے خواہاں تھے یا جن کے ہاتھوں میں طاقت آگئی تھی۔ امیر معاویہ اس شورش کے سردار تھے اور انھوں نے ہی زیادہ جاہلیت کے خون کے انتقام کا سلسلہ کو دوبارہ زندہ کیا۔ آخر جو ہونا تھا وہ ہو کے رہا۔ حضرت علیؓ اور امیر معاویہ کے درمیان صفیں کی لڑائی ہوئی۔ اور عین اس وقت جبکہ حضرت علیؓ کی فتح ہونے والی تھی۔ عمرو بن العاص کی ایک ترکیب سے فتح شکست میں تبدیل ہو گئی۔ یہ خانہ جنگی حضرت علیؓ کی وفات تک ختم نہ ہوئی۔ آپ کی شہادت ۲۱۔ رمضان ۳۵ھ کو واقع ہوئی۔

بنیاد اور انار کی (مزاج) کے اس دور میں حضرت علیؓ علوم قرآنیہ کی زیادہ خدمت نہ کر سکے۔ کہا جاتا ہے کہ پہلے تین خلفاء کے پرامن زمانہ میں آپ نے قرآن کو ترتیب نزول کے ساتھ جمع کر لیا تھا۔ اس قرآن کو آپ نے شائع نہیں کیا، چونکہ آپ خود اس قرآن کی سورتوں کی ترتیب کے پابند ہو گئے تھے جو سلسلہ میں جمع کیا گیا تھا۔ آپ نے نحو و بیان کے چند اصول بتائے تھے۔ یہ اصول بعد میں بنیادی اصول قرار پائے۔ وہ قرآن

اور اسلام کے بہت بڑے جاننے والوں میں سے تھے۔ وجہ یہ تھی کہ آپ نے زیادہ آنحضرت کے ساتھ کسی نے زندگی بسر نہیں کی تھی۔ امیر معاویہ اور حسن بن علیؓ کے درمیان ۳۵ھ میں ایک صلح نامہ ہو گیا۔ اور حضرت علیؓ کے وفات کے چھ مہینے بعد ہی آپ میدان سیاست سے دستبردار ہو گئے تھے۔ امیر معاویہ ۳۵ھ میں مسلمانوں کے حاکم ہو گئے اور ام المومنین جعفرؓ بنت عیسیٰ بن جعفر کے پاس اہلی قرآن کا مخطوطہ تھا اسی سال وفات پائی۔

نئی امیر کی حکومت ۳۵ھ میں امیر معاویہ سے شروع ہوئی اور ۳۸ھ میں مروان ثانی بختم ہو گیا۔ ۹۲ سال کا یہ زمانہ اس امر کے لئے کافی تھا کہ ان انقلابی تبدیلیات پر ایک گہرا پردہ ڈال دے، جن پر اسلام کی عمارت کھڑی کی گئی تھی۔ اس پورے زمانہ میں مضبوط سیاسی پارٹیاں ایک دوسرے کے خلاف کام کر رہی تھیں یہ عام رواج ہو گیا تھا کہ حاکم پائی کے لوگ برسرِ مہر و مسرہ پارتی والوں کو بڑا بھلا کہیں۔ موروثی بادشاہت کا خیال سب سے پہلے امیر معاویہ نے چلایا حضرت علیؓ کے مخالفوں نے بھی خلافت کا اس بنا پر دعوے کرتے تھے کہ رسول اللہ کے خاندان ہی میں موروثی طور پر امامت جاری رہ سکتی ہے۔ لیکن خارجی ہشیمیان علی اور شیعہ ان معاویہ دونوں کو اسلام سے خارج سمجھتے تھے حقیقت میں یہ ایک سخت قسم کی مسلمانوں کی جماعت تھی جو ہمیشہ اپنے نصب العین کے لئے اپنی جانوں کو قربان کرتی رہی۔ حتیٰ کہ اچھی رہنمائی نہ ملنے کی وجہ سے بالکل ہی فنا کر دی گئی۔ ان ہی خارجیوں کی ایک شاخ ”مجاورہ“ کہلاتی تھی۔ اور ان کا عقیدہ تھا کہ ”سورہ یوسف“ قرآن کی سورت نہیں ہے، اس لئے کہ یہ محض ایک ”انسانہ“ مجتہد ہے (دیکھئے ملل شہرستانی صفحہ ۱۳۱)۔

امیر معاویہ کو صرف قدیم تاریخ سے دلچسپی تھی انھوں نے عبید بن شریحہ الجرمی کو تاریخ لکھنے کا حکم دیا۔ یہ کتاب دائرۃ المعارف حیدرآباد نے ۱۳۳۲ھ میں شائع کر دی ہے اور اسی کے ساتھ کتاب ایجان مؤلفہ ابن ہشام بھی شائع کی ہے۔

امیر معاویہ نے ۳۵ھ میں زید بن سمیہ کو بصرہ کا گورنر مقرر کیا اور بعد میں ۳۸ھ میں کوفہ کا انتظام بھی دے دیا گیا۔ وہ ۵۳ھ میں طاعون سے قضا کر گئے۔ ان کی ولایت کے زمانہ میں ابو الاسود الدہلی (وفات ۶۹ھ) نے عربی گرامر کے قواعد بنائے۔ وجہ یہ ہوئی کہ عربی لوگ صحیح عربی بولنا نہیں جانتے تھے اور اکثر قرآن کو اس طرح پڑھ جاتے تھے کہ اصل معنی سے انحراف ہو جاتا تھا۔ ابو الاسود نے مبادیات نحو حضرت علیؓ سے سیکھے تھے۔ جنہوں نے اس فن کی ایجاد کی تھی۔ یہ قرآن کی خصوصاً اور عربی زبان کی ایک بڑی خدمت تھی۔ ابو الاسود نے نفلوں کے آخری حروف کے لئے اعراب بھی ایجاد کئے تھے۔ فتح کے لئے حروف کے اوپر ایک نقطہ اور کسر کے لئے حرف کے نیچے ایک نقطہ اور ضمہ کے لئے حروف کے برابر ایک نقطہ لگانا شروع کیا تھا۔ یہ نقطے دوسرے قسم کی روشنائی سے بنائے جاتے تھے تاکہ حروف کے اصلی نقطوں سے ان کی تمیز کی جاسکے۔ آخر کار اس ایجاد کی اصلاح نصر بن عاصم اور یحییٰ بن عمر نے ججاج بن یوسف حکم سے کی تھی۔ جبکہ وہ خلیفہ عبدالملک کی طرف سے عراق کا والی تھا نصر اور یحییٰ ابو الاسود کے شاگرد تھے۔ انھوں نے ۵۵ھ میں حرکات و اعراب میں اصلاح کی تاکہ وہی روشنائی سے لکھے جاسکیں جس میں اصل تحریر ہوا اور خلیل بن احمد نے ان اعراب و حرکات کو اس معیار پر قائم کر دیا جس پر وہ اب تک ہیں۔ خلیل زیادہ تر عروض و قوافی کا ماہر سمجھا جاتا ہے۔ یہی وہ شخص ہے جس نے عربی کی سب سے پہلی لغت کتاب العین تیار کی۔ یہ خلیفہ ہارون الرشید کے زمانہ میں موجود تھا اور اس نے ۱۵۰ھ میں وفات پائی۔

غرضکہ خلفاء راشدین کے زمانہ میں قرآن کریم جمع اور شائع کر دیا گیا۔ اور ابتدائی اموی دور میں بخوار و اعراب بنے۔
 ۳۵۰ء تک جملہ صحابہ رسول اللہ وفات پا چکے تھے پوء عبداللہ بن ابی مازنی جو بقول الیاضی آخری صحابی تھے، کا
 انتقال ۳۵۰ء میں بمقام حمص شام ہوا۔ یہ عبدالملک کے خلافت کا زمانہ تھا۔ عقائد اسلام کم و بیش ایک خاص
 شکل اختیار کر چکے تھے۔ اسلام کمالہ و مایلیہ کو پورے طور پر سمجھنے والے، یعنی وہ جنہوں نے واقعی طور پر
 اسلام کی انقلابی کیفیت کو سمجھا تھا اب بالکل باقی نہ تھے۔ عام مسلمانوں کے لئے قرآن ایک ناقابل فہم کتاب ہو گئی تھی
 اور وہ لوگ بھی جو دینیات سے تعلق رکھتے تھے اور تعلیم یافتہ بھی تھے اس مقدس نوشتہ کی بہت سی چیزیں نہیں سمجھ سکتے تھے
 اب ایک اہل علم کی جماعت پیدا ہو گئی اور اس نے تہیہ کر لیا کہ اس خدائی پیغام کو جو محمد عربی کے ذریعے
 بنی نوع انسان کو پہنچایا گیا ہے ہم سمجھ کے رہیں گے۔ خلیفہ عمر بن عبدالعزیز نے احادیث و انہار نبوی کو جمع کئے جانے کا حکم
 دیا۔ اس وقت تک ایک راوی سے دوسرے راوی تک زبانی حدیث بیان کی جاتی تھی۔ اب تک بہت ہی کم آثار
 لکھی گئی تھیں۔ عام طور سے یہ حدیث مشہور تھی کہ رسول اللہ نے حکم دیا ہے کہ مجھ سے کوئی چیز سوائے قرآن کے نہ لکھو
 (لا تکتبوا عنی سوی القرآن) تاکہ احادیث اور قرآن کے مسودوں میں اختلاط نہ ہو۔ تاہم بعض صلحاء نے لکھے گئے
 اور بعض لوگوں نے اپنے حافظہ کی مدد سے لے چند احادیث بھی لکھیں اگرچہ عمر ثانی کی خلافت (۶۴۴-۶۴۵ء) کا خاتمہ نہ ہونے کی
 کے سبب بہت جلد ہو گیا۔ لیکن انہوں نے علوم قرآنیہ کو از سر نو زندہ کر دیا تھا۔ خصوصاً احادیث و فتاویٰ کا بہت چرچا
 ہو گیا۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ عباسی دور میں احادیث کا مطالعہ اپنے کمال کو پہنچ گیا تھا۔ اور احادیث کا بہت بڑا ذخیرہ اس
 بات کی شہادت کے لئے کافی ہے کہ اس زمانہ کے مسلمانوں کو علم سے کافی شغف تھا۔ ہمیں یہ بات فراموش نہ کرنا چاہئے
 کہ اس صلح کے زمانہ میں علی اور قادی سرگرمیاں کافی بار آور ہوئی ہیں۔ مسلمانوں کے آرٹ اور لٹریچر کی بہت سی چیزیں عبد عباسیہ
 میں اپنی پوری شوکت حاصل کر سکیں۔ لیکن حقیقی قرآنی روح پر بعض نیک خیال اور جو شیلے و محذوں کے ایک گہرا
 پردہ ڈال دیا۔ اس لئے وہ جھوٹی حدیثیں (موضوعات) گڑھنے لگے تھے ایسے لوگ زیادہ تر دور اموی کی پر پڑاوا
 تھے۔

لہذا ہم بلاشبہ یہ دعویٰ کر سکتے ہیں کہ پہلے چار خلفاء راشدین کے زمانہ میں قرآن کی تفسیر کی کوئی ضرورت ہی
 نہ تھی۔ ان کے جملہ اعمال نیک و خائگی قرآن اور سنت کی روشنی میں چلتے تھے۔ ان کی مجموعی زندگی یا سوانح حیات پر نسبت
 ان سے مروی احادیث کے زیادہ زور دینا اور سمجھنا بہتر ہوگا۔ ان کی زندگیاں ان کے اعمال سبب قرآن کریم کی
 حقیقی تفسیر بن گئیں۔ لیکن ان کے زمانہ میں صحابہ کرام کی روایت کردہ احادیث کو زیادہ اہم سمجھا جانے لگا اس کے مقابلہ
 میں متلاشیان حق کی وہ جماعت غالباً زیادہ عاقلانہ روش پر تھی جس نے زمانہ جاہلیہ کے نظم و نشر کو جمع کرنا شروع کیا
 ان سے نہ صرف عربوں کے جملہ اداروں کی تاریخ معلوم ہوتی تھی (الشعر دیوان العرب) بلکہ بہت سے مہم الفاظ کے معنی
 بھی سیاق و سباق سے سمجھ میں آجاتے ہیں۔

اس سلسلے میں یہ بھی بتا دینا مناسب ہوگا کہ متاخرین مفسرین نے دوسری مقدس کتابوں کو غیر ضروری
 قرار دینے میں سخت غلطی کی۔ توراہ، انجیل اور ایران، ہندستان اور یونان کی مقدس کتابوں کو اسلام کے مقدس
 لٹریچر میں جگہ نہ ملی۔ ہر ایک مسلمان روزانہ تمام پرانے رسولوں اور خدا کی کتابوں کی تصدیق کا کلمہ پڑھتا ہے۔

(اٰمَنَّا بِاللّٰهِ وَمَا اَنْزَلَتْهُ وَرَكَّبْنَاهُ) لیکن توریت و انجیل کے وہ حصے جن میں سے اکثر کا قرآن کریم میں حوالہ موجود ہے بے کار غلط اور محض سمجھے جاتے ہیں۔ اس طرز عمل میں ان لوگوں نے زیادہ مبالغہ کیا جو بعض قرآنی آیتوں کو جو یہودیوں اور نصرانیوں کے متعلق ہیں صحیح طور پر سمجھ نہ سکے۔ یہ بحث ہم آئندہ مناسب مقام پر تفصیل سے کریں گے۔ یہاں صرف یہ کہ دینا کافی ہے کہ قدیم کتابوں کو قرآن کی تفسیر کے سلسلہ میں زیادہ موقوفہ ہونا چاہیے۔ واقعہ یہ ہے کہ یہ کتابیں وہی درجہ کفایتی ہیں جیسا کہ اتحاد نبوی۔

اسلام کی بنیادی حقیقتوں اور اس کے اصلی خطوط و خال کے سمجھنے کے امکانات بہت زیادہ بڑھ جائیں، بشرطیکہ ہم اسلام کے ارتقائی مدارج کا اندازہ ذیل طریقہ سے مطالعہ کریں۔

(۱) سب سے پہلے اسلام کے پس منظر کا انکشاف ہی سے مطالعہ کریں، اس سلسلہ میں نہ صرف توراہ ذابیل بلکہ مختلف مذاہب اسلام سے پہلے عرب اور اس کے قریب و چواریں موجود تھے، سب کا مطالعہ مفید ہو سکتا ہے۔ خصوصیت سے ہندو فلسفہ اور ایرانی مذاہب اسلامی حقایق سے بہت ہی حجابات دور کر سکتے ہیں۔

(۲) اس کے بعد رسول عربی کی سیرت کا مطالعہ ہونا چاہیے۔ یعنی ہم آنحضرت کے اعمال کو قرآنی اقوال کے تاریخی منظر نامہ کے ساتھ ساتھ مطالعہ کریں۔ چونکہ اب تک اس قسم کی سیرت مرتب نہیں ہوئی، لہذا ہمارا نہایت اہم فرض یہ ہو جاتا ہے کہ خود قرآن کریم کو اس تاریخی ترتیب کے ساتھ مرتب کریں۔ جس طرح یہ وقتاً فوقتاً انسانوں اور مسلمانوں کے سلسلے میں کیا گیا۔ موجودہ مقالہ میں صرف آخر الذکر چیز پر روشنی ڈالی گئی ہے۔

۲۔ اب تک اس سلسلے میں کیا کیا ہوا

اب ہم قرآن کی تاریخی ترتیب کے متعلق کام شروع کر رہے ہیں اور یہی موجودہ تحقیق کا خاص مقصد بھی ہے۔ دو سورتوں کی جو ترتیب موجودہ مخطوطہ یا مطبوعہ قرآنوں میں ہے وہ تاریخی نہیں ہے اور نہ کوئی حدیث ایسی موجود ہے کہ یہ کہا جاسکے کہ یہ ترتیب خود آنحضرت کی دی ہوئی ہے، (ر۔ ق۔ ۹)

”محدثین میں اس بات پر اختلاف ہے۔ الانباری، ابو جعفر النخاس اور ابن الحصار کہتے ہیں کہ قرآن کی مختلف سورتوں کی ترتیب رسول اللہ کی بتائی ہوئی ہے۔ لیکن محدثین کی اکثر تعداد کی رائے ہے کہ ترتیب قرآن صحابہ کے اہتمام پر مبنی ہے۔ امام مالک، قاضی ابوبکر اور ابن فارس اس گروہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ بعض کی رائے یہ ہے کہ بعض سورتوں کے گروہ خود آنحضرت نے الگ الگ بنا دیئے تھے اور باقی ترتیب صحابہ نے دی“ (کتاب التبیان ۷۸)

مگر کی اکثر سورتیں ایسی ہیں جن میں مدینہ کا نازل شدہ قرآن نہیں ملایا گیا۔ صرف بعض ایسی سورتیں ہیں جن میں ایسی آیتیں ہیں جو کئی نہیں ہیں۔ ان آیتوں کی صحیح طور پر تاریخ نزول بتانا بہت ہی مشکل ہے۔ ترتیب نزول کے مطابق قرآن جمع کرنے کی سب سے پہلی کوشش حضرت علیؑ نے آنحضرتؐ کی وفات کے بعد کی تھی۔ وہ چاہتے تھے کہ علیؑ کی زندگی، جس کے لئے وہ طبعاً موزوں تھے بسر کریں۔ وہ آنحضرتؐ کے ساتھ بچپن ہی سے رہے تھے لہذا ان کا یہ کتابا بالکل بجا ہے کہ میں قرآن کی ہر آیت کے نشان نزول سے واقف ہوں۔ حضرت ابوبکرؓ کے انتخاب کے بعد انھوں نے قرآن کی ترتیب نزول کا جمع کرنا اور اسے حفظ کرنا اپنا مقصد قرار دیا تھا۔ وہ خانہ نشین ہو گئے تھے اور اس زمانہ کی سیاسی زندگی میں بہت کم حصہ لیتے تھے۔ بعض لوگوں نے اس کی یہ وجہ گڑھ لی تھی کہ آپ کو حضرت ابوبکرؓ کا انتخاب پسند نہیں آیا۔ لیکن جب اس کی اطلاع آپ کو ہوئی تو حضرت علیؑ نے اس امر سے قطعاً انکار کیا اور فرمایا کہ میں ڈر رہا تھا کہ کتاب اللہ میں کچھ اضافہ نہ ہو جائے۔ اس لئے میں نے عمدہ کر لیا تھا کہ جب تک قرآن جمع نہ کر لیا گیا اپنی چادر نہ پہنوں گا“ (اتقان ۵۸)

سیوطی یہ نہیں کہتا کہ وہ قرآن کو ترتیب نزول کے مطابق جمع کر رہے تھے اس لئے مندرجہ بالا بیان کے بعد ہی وہ لکھتا ہے:-

و محمد کا بیان ہے کہ میں نے عکرمہ سے کہا کہ اسے ترتیب نزول کے مطابق جمع کرو۔ تو اس پر عکرمہ نے جواب دیا کہ اگر تمام جن و انس جمع ہو جائیں کہ قرآن کو اس ترتیب سے مرتب کریں تو ان کی طاقت سے باہر ہے۔ (القان ۵۸)

لیکن ابن الندیم نے ایک ایسی فہرست دی تھی جو حضرت علی کی مرتب کردہ بتائی جاتی تھی۔ اگرچہ یہ ترتیب بھی موجودہ الفہرست میں موجود نہیں ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ یا تو اسے علی نہیں اور یا وہ صفحہ غائب کر دیا گیا۔ شیعہ محققین کا بھی یہی خیال ہے کہ حضرت علی نے قرآن کو تاریخی ترتیب کے ساتھ مرتب کیا تھا اور وہ ان کی اولاد کے پاس اب تک موجود ہے۔

عبداللہ بن مسعود نے اپنے قرآن کا نسخہ کوفہ میں مرتب کیا تھا اور وہ مصحف مرتبہ حضرت عثمان سے زیادہ مختلف نہ تھا۔ یہی حال ابی بن کعب کی ترتیب کا تھا۔ سیوطی کا قول ہے بہت سے اہل علم ایسے تھے جنہوں نے یہ بتایا کہ کون سی آیت مکہ میں نازل ہوئی۔ کون سی دوسرے مقامات پر بعض نے نزول کا وقت بھی متعین کیا ہے (القان ۸) لیکن ان سب باتوں سے ترتیب نزول معلوم کرنے میں بہت ہی کم مدد ملتی ہے۔ اس لئے کہ ان اقوال میں کسی تاریخ کا تعین نہیں ہے۔ اور یہ ہوتا بھی کیونکر؟ جب کہ اُس زمانہ میں تاریخ کا خیال ہی ابتدائی درجہ میں تھا۔ اور تاریخ کا انحصار کسی لڑائی یا مشہور واقعہ پر ہوتا تھا۔

الفہرست میں مکی اور مدنی سورتوں کی ترتیب دی ہوئی ہے اور دونوں کو غالباً پہلی صدی ہجری کی سند سے حاصل کیا گیا ہے۔ یہ فہرست سیوطی کی فہرست سے کئی باتوں میں اختلاف رکھتی ہے۔ الفہرست میں ابن مسعود۔ ابی بن کعب اور حضرت علیؓ کی فہرستیں بھی ہیں (اگرچہ آخری فہرست گم ہو گئی ہے) جہاں طبری نے ۳۵ھ کا حال لکھا ہے وہاں یہ درج ہے کہ حضرت عثمانؓ نے ابن مسعود کے قرآن کے متعلق کہا تھا کہ اس میں سورہ یونس ساتویں نمبر پر درج ہے۔ صاحب الفہرست کا بیان ہے کہ میں نے خود مصحف کے کئی ایسے نسخے دیکھے ہیں جن کے متعلق یہ بیان کیا جاتا تھا کہ وہ ابن مسعود کی ترتیب کے مطابق ہیں۔ لیکن ان میں سے دو بھی ایسے نہیں ملے جو بالکل مشابہ ترتیب ہوتے۔ بہر حال جیسا کہ ہم اوپر کہ چکے ہیں کسی سورہ یا آیت کی تاریخ نزول متعین کرنا بہت ہی مشکل تھا اس لئے کہ مکہ میں زمانہ کے تعین کا نظام بہت ہی ناقابل اطمینان تھا یہی حال مدینہ کا بھی تھا۔ ہمیں کئی سورتیں ایسی ملتی ہیں جن کا زمانہ نزول کسی نہ کسی غزوہ سے متعلق ہے لیکن خود غزوات کی صحیح تاریخ کا متعین کرنا ایک مشکل کام ہے۔

مسلمان محققوں نے اپنی پوری زندگیاں تفسیریں لکھنے اور ایسے علوم مدون کرنے میں صرف کر دیں جن سے قرآن کریم کے مطالب کو سمجھ سکتے۔ اس لئے کہ اس کا اکثر حصہ پہلے چار خلفاء رسول کے بعد مبہم اور غریب ہو گیا تھا۔ اس پر بھی معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرتؐ کی وفات کے بعد سے اموی دور تک اس سلسلہ میں بہت کم کام ہوا تھا۔ تا آنکہ اموی خلفائے سنہ تاریخ و حدیث کے جمع کرنا حکم دیا۔ ظاہر ہے کہ سو سال کا زمانہ اس بات کے لئے کافی تھا کہ احادیث اور عوام روایات کے تیز کرنے چکنے ہو جائیں اور بہت کچھ پردہ راز میں گم ہو کر نہیں اُس زمانہ کے بہت سے آدمیوں کی زندگیوں

کو تنقید کی روشنی میں دیکھنے سے محروم کر دیں۔ امتداد زمانہ سے تمام زخم پر ہو جاتے ہیں اور سیدھے سادے مسلمانوں کو بہت کم ایسی باتیں یاد رہ سکتی تھیں جن سے ان سے پہلے گذرنے والوں کو کوششوں میں ظاہر کیا جاسکے۔ بخلاف اس کے ان کے دشمنوں کے خلاف بہت سی بے بنیاد کہانیاں رائج ہو گئیں۔ عام انسانی نفسیات سے مسلمان مستثنیٰ نہ تھے اور ان کے زرخیز تخیل نے قرون اولیٰ کے بزرگوں کو ایسی کرامات کا فاعل بنا دیا جو رسولوں سے بھی نہیں ہو سکیں۔ خوش قسمتی سے قرآن کریم اپنی حقیقی اور بنیادی پاکیزگی اور صحت کے ساتھ اب تک موجود ہے۔ اور اس زمانہ کی سچی تاریخ صرف اس کی ہی مدد سے لکھی جاسکتی ہے۔

عربی ادبیات میں متاخرین نے بہت کچھ اضافہ کیا۔ لیکن یہ کام خاص اسی غرض سے نہیں کیا گیا بلکہ اس کا مقصد کسی نہ کسی طرح قرآن کو سمجھانا تھا۔ مثلاً جاہلیہ کی شاعری اور زبان کا مطالعہ اور ان کے مجموعے اور لغات کا تیار کرنا صرف اس غرض سے تھا کہ قرآن کے بہت سے لفظوں کے وہ معنی معلوم ہو سکیں جو زمانہ جاہلیہ میں رائج تھے۔ اور اب اپنے اصلی معنوں کو بدل چکے تھے۔ اسی لئے قرآن کی بہت سی لغتیں ”غریب القرآن“ کے نام سے مدون ہوئیں۔ جاہلیہ کے کسی شعر کا حوالہ حدیث سے زیادہ وزن رکھتا تھا۔ حضرت علیؑ اور بعد کے کئیوں نے محض عربی زبان کو سمجھنے سمجھانے کے لئے عربی نحو و غرض کی بنا ڈالی۔ اسی طرح یونانی فلسفہ، منطق، طبیعیات، ماہی الطبیعیات، علم النجوم، و غیرت کو اتنی ترقی ہی کہ بہت سے نئے مذہب ان علوم میں پیدا کر دئے۔ لیکن غرض ان کی بھی یہی تھی کہ قرآنی منطق و معنی کو سمجھ سکیں۔ ان عربی علوم کی ترقی نے نہ صرف قرآن کو سمجھنے میں بہت بڑی حد تک مدد دی بلکہ ان ممالک میں جہاں کہ اسلامی حکومت پھیلی علم و تمدن کی روشنی بھی عوام میں پھیل گئی۔

خوش قسمتی سے ان لوگوں میں ایک گروہ قدامت پرستوں کا بھی تھا جو فلاسفہ اور متکلمین کے ترقی پسند خیالات کو بری نظر سے دیکھتا تھا اور ہر دلیل کو احادیث نبویؐ تک پہنچانے کی کوشش کرتا تھا۔ ان علمائے سخت محنت سے جتنا بھی مواد ممکن تھا اسلامی شریعت اور سیرت رسولؐ کے متعلق جمع کرنا شروع کیا۔ بہت اچھا ہوا کہ ان کے خیالات جیسا دور کے ترقی کنان خیالات سے ملوث نہیں ہوئے۔ اسی لئے ان کے مجموعوں میں محدثوں کی نفسیات و عادات کی پوری تاریخ مل سکتی ہے۔ بیشک ان میں آنحضرتؐ سے تابعین تک کے زمانہ کی باتوں کی جھلک بھی نظر آتی ہے۔ باوجودیکہ کشیدہ یا سنی محدث کی فرقہ وارانہ ذہنیت بھی اکثر جگہ ظاہر ہو جاتی ہے۔

ان حالات میں سولہ قرآن کے اور کوئی چیز ارتقائے اسلام کی صاف اور سچی تاریخ کو نہیں بتا سکتا اس سے یہ بھی معلوم ہو سکتا ہے کہ رفتہ رفتہ کس طرح خیالات حق و باطل نیکی و بدی۔ کو ان بڑے عربوں کے عوام کو سمجھایا گیا۔ لیکن یہ سب باتیں اسی وقت معلوم ہو سکتی ہیں جبکہ قرآنی مضامین کو تاریخی ترتیب کے ساتھ منظم کیا جائے۔ سٹینلی لین پول کہتا ہے ”قرآن کا ابہام زیادہ تر اس کی عام ترتیب کی وجہ سے ہے۔ یعنی اس میں عموماً ایسی سورتیں پیدا اور چھوٹی بعد میں جمع کر دی گئی ہیں۔ بنیاد پر مسلمان اس عجیب ترتیب پر قانع معلوم ہوتے ہیں۔ یہ ترتیب بہر حال دوسری مقدس کتابوں سے الگ نہیں ہے۔ جرمن تنقید نے قرآن کو تقریباً تاریخی ترتیب دینے کا طریقہ ایجاد کر لیا ہے۔ اس ناقدانہ ترتیب کا یہ نتیجہ ہے کہ محمدؐ (صلعم) کی تعلیم کی ارتقا پر پوری روشنی پڑتی ہے اور ان کے طرز بیان اور طریقہ تبلیغ کی تبدیلیوں کی وجہ بھی معلوم ہوتی ہے۔ جب قرآن کی ترتیب اس طرح کر دی جائے تو تاریخ سے بے ترتیبی کا اثر زائل ہو جائے اور ہم ایک زبردست دماغ کی ترقی، ایک پاکیزہ روح کی کمزوری

و تو انائی اور ایک بڑے انسان کی ناگزیر نیرنگیوں کو دیکھنے لگتے ہیں۔ (خطبات و احادیث رسول عربی ص ۱۱۱)
 قبل اس کے کہ ہم اپنے اصول بیان کریں، مناسب ہوگا کہ اب تک ترتیب نزول کے سلسلہ میں جو کام ہوا ہے اس کا جائزہ لیں۔ اس سے ہمارے آئندہ مطالعہ میں بہت مدد ملے گی۔ ابتدائی صحابوں کے نزدیک مختلف سورتوں کی ترتیب فطری طور پر تشریحی ہی تھی۔ مکہ میں بہت ہی کم شخص لکھنا جانتے تھے اور ہر اس چیز کو جس کو عرب محفوظ رکھنا چاہتے تھے زبانی یاد کر لیتے تھے۔ انسانوں حتیٰ کہ گھوڑوں اور کتوں تک کے انساب نہایت احتیاط سے یاد کر لے جاتے تھے۔ عادات و رسوم کے قصے اور حجری زمانہ کے لوگوں کے قصے نسلاً بعد نسل زبانی منتقل کئے جاتے تھے۔ ایسے نہ صرف مرد تھے، بلکہ عورتیں بھی تھیں، جو ہفتوں تک مسلسل نظمیں اور اشعار زبانی پڑھ سکتی تھیں ایسی مجلسیں، میلوں اور تفریحی جلسوں میں ہوتی تھیں۔ شاذ و نادر ہی کوئی لکھتا تھا۔ سوائے اس کے کہ بعض عہد نامے یا بہت ہی مشہور قصیدے خانہ کعبہ پر لٹکانے کے لئے لکھے جاتے تھے۔

رسول اللہ صلعم کی زندگی بہت ہی سخت اور مشقت آمیز تھی۔ رسالت کی ابتدائی حالت میں آپ کو خفیہ کام کرنا پڑا۔ لیکن جب آپ نے علانیہ اشاعت دین شروع کی اور آپ کے چند پیرو بھی ہو گئے تو آپ کو مجبور ہو کر انہیں مکہ چھوڑ کر حبشہ کی طرف ہجرت کر جانے کے لئے کنا پڑا۔ اور جلد ہی دوسری ہجرت حبشہ ہوئی جس نے مسلمانوں کی جماعت کو مکہ میں اور بھی کم کر دیا۔ اس کے بعد تین سال مکہ والوں نے آپ کا مقاطعہ کر دیا۔ اور شعب ابوطالب سے نکلنے کے بعد بھی آپ کو مکہ میں تبلیغ دین کرنے کی ممانعت تھی۔ لہذا اپنے اپنا فرض انجام دینے کے لئے قبائل کا دورہ شروع کر دیا۔ نتیجہ یہ ہے کہ ہمیں معلوم ہے کہ نہ تو خود آنحضرتؐ کو نہ آپ کے ساتھیوں کو اتنا موقع مل سکا کہ وحی کو لکھتے جو لوگ موجود ہوتے تھے، وحی کو بلا تشک و شبہ یاد کرتے تھے۔ یقیناً انہوں نے اس ترتیب سے جس سے کہ وحی نازل ہوتی تھی ایسے بعد ویکے سے سورتوں کو زبانی یاد کیا ہوگا۔ ظاہر ہے کہ جب چند سورتیں ایک مخصوص ترتیب کے ساتھ یاد ہو جاتی ہوں گی تو ان کے درمیان کسی نئی سورت کا داخل کر کے یاد رکھنا مشکل ہوتا ہوگا لیکن جو لوگ حبشہ ہجرت کر گئے تھے اور وہ جو آپ کے ساتھ مشب ابوطالب میں نہ تھے۔ انہیں مجبوراً قرآن کا جو حصہ بھی جس ترتیب سے مل جاتا تھا یاد کر لینا پڑتا ہوگا اور غالباً اس قسم کے اضافوں میں تاریخ نزول کی ترتیب ممکن نہ ہو سکتی ہوگی۔

مصنف علی بن ابی طالب

رسول عربی نے جب تبلیغ دین شروع کی تو حضرت علی بن ابی طالب محض بچہ تھے۔ آپ رسول اللہ کے چچا زاد بھائی تھے۔ آپ کی اسلام لانے کے وقت دس سال کی اور بقول بعض نو سال کی عمر تھی۔ بعض کا خیال ہے کہ آپ آٹھ ہی یا اس سے بھی کم عمر کے تھے " (ج ۵، ص ۱۱۱) لیکن دوسروں کا قول ہے کہ آپ اسلام لانے کے وقت آٹھ اور سولہ سال کے درمیان کسی عمر کے تھے (۱-۱۱-۱۲) آپ بچپن سے آنحضرتؐ کی وفات تک آپ کے ساتھ رہے۔ ماہرین انصار میں جب آپ نے مدینہ میں موافات کا سلسلہ شروع کیا تو حضرت علیؑ کو اپنا بھائی بنایا تھا۔ اس میں شبہ نہیں کیا جاسکتا کہ آپ پورے قرآن اور ہر آیت کی شان نزول سے واقف تھے۔

" ابن ابی داؤد و محمد بن میرین سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ جب رسول اللہ نے وفات پائی

تو میں نے حضرت ابو بکرؓ کی بیعت کرنے میں دیر کی تو ابو بکرؓ مجھ سے ملے اور کہا کہ کیا آپ میری امارت کے خلاف ہیں؟ تو میں نے کہا نہیں میں نے قسم کھائی تھی کہ سوائے نماز کے اپنی چادر نہ پہنوں گا۔ جب تک کہ قرآن جمع نہ کر لوں " اور ان کا خیال ہے کہ آپ نے قرآن ترتیب نزولی کے ساتھ جمع کیا " اس کے بعد محمد بن میرین کا قول ہے کہ "اگر وہ کتاب مل جاتی تو اس سے بہت سی معلومات حاصل ہوتی" (ج - ۵ - ۱۸۸)

نہایت ہی بد قسمتی کی بات ہے کہ حضرت علیؓ کی ترتیب شیعوں کو بھی علوم نہیں۔ غالباً آپ نے اسی ترتیب کو مان لیا تھا جس ترتیب سے حضرت عثمانؓ نے قرآن لکھوایا تھا۔ النذیم کا بیان ہے کہ حضرت علیؓ نے تین دن میں قرآن جمع کر لیا تھا۔ "یہ پہلا مصحف تھا جس میں قرآن حافطہ سے جمع کیا گیا تھا۔ یہ مصحف امام جعفرؓ کے خاندان میں تھا۔ چند دن ہوئے میں نے اس کو ابی بکرؓ کے پاس دیکھا ہے۔ اس کے کئی ورق گر چکے ہیں۔ یہ حضرت علی بن ابی طالب کے ہاتھ کا لکھا ہوا ہے۔ امام حسنؓ کے خاندان میں یہ مصحف باپ سے بیٹے کو منتقل ہوتا رہتا ہے اور اس جلد کی تفصیل سورہ درج ذیل ہے " (الفہرست ۴۲ - ندیم) اس کے بعد الفہرست میں کچھ نہیں ہے بلکہ دوسرا مضمون شروع ہو جاتا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یا تو بعد میں کسی نے الفہرست کے اصلی مسودہ میں خرابی کی اور حضرت علیؓ کی ترتیب کو بحال ڈالا یا خود مصنف الفہرست نے ایک صفحہ چھوڑ دیا تھا کہ بعد میں ترتیب دیکھ کر لکھ لوں گا۔ بہر حال مصحف علیؓ کا ابتک کوئی سراغ نہیں مل سکا۔

قرآن کا ہر ایک نسخہ صاف صاف بتاتا ہے کہ موجودہ ترتیب سورہ تاریخی نہیں ہے۔ آیتوں کے متعلق شیعہ فرقہ سنیوں سے مختلف عقیدہ رکھتا ہے اس کا خیال ہے کہ سورہوں میں جس طرح آیتیں مرتب ہیں وہ رسول اللہؐ کی مرتب کردہ نہیں ہیں۔ لیکن یہ دعویٰ سب سورہوں کے لئے صحیح نہیں ہو سکتا۔ بہر حال شیعہ کسی اور قرآن کو جس کی ترتیب موجودہ قرآن سے مختلف ہو پیش نہیں کرتے۔ اور موجودہ ترتیب ہی پر قانع ہیں لیکن موجودہ قرآن کا ایک ایک لفظ کو وحی الہی مانتے ہیں۔ اگرچہ ان میں سے بعض کا یہ خیال ہے کہ موجودہ قرآن میں سے چند آیتیں اور بعض سورہیں جو حضرت علیؓ اور اہل بیت کی تعریف میں تھیں حذف کر دی گئی ہیں۔

یہاں یہ بیان دلچسپی سے خالی نہ ہوگا کہ خدا بخش اورٹل لائبریری پٹنہ میں ایک قلمی نسخہ قرآن مجید کا موجود ہے اور اس کی ترتیب اس ترتیب کے مطابق ہے۔ اس میں دو سورہیں (یعنی سورہ ولایت اور سورہ نصر) اور چند آیتیں موجودہ قرآن سے زیادہ ہیں۔

سورۃ الولايت کے نیچے مندرجہ ذیل نوٹ فارسی میں ہے "سنیوں اور شیعوں میں اس بات پر بڑا اختلاف ہے کہ سورہوں اور آیتوں کی ترتیب نزولی کیا ہے۔ ہر فرقہ نے مختلف جیشیں جمع کر لی ہیں۔ لیکن سب کا اس پر اتفاق ہے کہ قرآن کی ترتیب حضرت عثمان کے زمانہ میں ہوئی۔ بہر حال اس سے انکار نہیں ہو سکتا۔ شیعوں کا خیال ہے کہ قرآن کچھ زیادہ تھا۔ جو مصحف عثمانی میں موجود نہیں ہے۔ اور ایک پوری جلد حضرت علیؓ کے پاس تھی جسے ایک امام دوسرے امام کو دیتا چلا جاتا تھا۔ آخری امام کے بعد یہ امام مہدی کے پاس پہنچ گئی۔ وہ ہماری آنکھوں سے غائب ہیں۔ جب امام غائب کا ظہور ہوگا تو یہ قرآن شائع کیا جائے گا۔ اس قرآن کی آیتیں اور سورہیں دونوں ترتیب نزول کے ساتھ مرتب ہیں۔ دونوں فرقوں کے علماء کی متفقہ رائے سے یہ قرآن شائع نہیں کیا گیا۔ اس قرآن میں دو سورہیں زیادہ ہیں اور چند آیتیں کہیں کہیں بڑھادی گئی ہیں۔ چونکہ شیعہ علماء کا یہ قول ہے کہ حضرت علیؓ کے زمانہ سے

پورا قرآن شائع نہیں ہوا۔ اور ظہور امام مہدی تک یہ قرآن ظاہر نہ ہوگا۔ لہذا اس قرآن کی سورتیں اور آیتیں تلبیس سے خالی نہیں ہیں۔ اور ان پر اعتقاد نہیں کیا جاسکتا۔
اس قرآن کی تاریخ کتابت ۲۰ھ ہے اس میں ۲۳۲۲ صفحہ ہیں اور ہر صفحہ میں ۱۶ اسطر ہیں۔

مصنف عبد اللہ بن العباس

عبد اللہ بن العباس بن عبد المطلب کا لقب جبر اللاتہ تھا۔ بعد میں ابو الخلفا کا لقب بھی پڑ گیا تھا۔ اس نے کھلفائے عباسیہ ان کی اولاد میں سے تھے۔ تقریباً تین سال قبل ہجرت آپ ہیں۔ ہوسے۔ جبکہ آنحضرتؐ کو اپنے قبیلہ کے شعب ابوطالب میں رہتے تھے۔ آنحضرتؐ کی وفات کے وقت ان کی عمر ۱۳ سال کی تھی۔ آپ کے والد حضرت عباسؓ فتح مکہ کے بعد مسلمان ہوئے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ آپؑ جو احادیث رسول اللہؐ کے متعلق مروی ہے ان میں سے اکثر ایسی ہیں جو اپنے دوسروں سے سنی ہوں گی۔ انھیں بچپن کے دو تین سال ہی آنحضرتؐ کی صحبت کا فخر حاصل ہوا۔ لیکن چونکہ انھوں نے طویل عمر پائی اس لئے آنحضرتؐ کے متعلق معلومات کے مواقع زیادہ تھے۔ رسول اللہؐ نے ان کے لئے دعا کی تھی کہ کتاب و حکمت کا تفقہ خدا انھیں عطا فرمائے۔ ان کا لقب ”ترجمان القرآن“ بھی تھا (الف الف جلد اول صفحہ ۲۷۲) وفات کے وقت آپ کی عمر ۶۰ سال کی تھی۔ آپ اپنی عمر کے آخری ایام میں نابینا ہو گئے تھے۔ آپ شیعیاں علیؑ میں سے تھے۔ اور جنگ جمل، صفین اور نہروان میں آپ حضرت علیؑ کے ساتھ تھے۔

ابن الزبیر نے آپ کو طائف کی طرف خارج کر دیا تھا جہاں آپ کی وفات ہوئی (الف الف ۳۷۲-۳۷۴)۔
لیکن حضرت علیؑ نے اپنے خلافت کے زمانہ میں آپ کو بصرہ کا گورنر کر دیا تھا جہاں آپ شہادت حضرت علیؑ تک والی رہے (۶۰ھ)۔
ک۔ جلد ۲۔ صفحہ ۸۱۱

۳۷۲ھ میں ابن العباسؓ کا مشہور فرزند جس کا نام علی تھا پیدا ہوا۔ یہ علی خلفائے عباسیہ کا دادا تھا۔
علی کی پیدائش جس سال ہوئی اسی سال امام حسنؑ بن علیؑ نے امیر معاویہ کے حق میں خلافت سے دست برداری فرمائی تھی۔
بن عبد اللہ بن العباس کی ولادت خلافت کے خاندان نبوی میں منتقل کرنے کا باعث ہوئی۔

ابن عباسؓ بھی ان صحابیوں کی جماعت کے ساتھ تھے جنھیں امیر معاویہ نے ۳۵ھ میں قسطنطنیہ پر حملہ کرنے کے لئے روانہ کیا تھا۔ اور یزید کو بھی مجبور کیا تھا کہ اس فوج کے ساتھ جائے۔ ابو ایوب انصاریؓ معہ ۳۰ ہزار مسلمانوں کے اس حملہ میں شہید ہوئے۔ لشکر اسلام نے محاصرہ چھوڑ کر ان کے ساتھ واپسی کو ترجیح دی۔ اس کے بعد مسلمانوں نے دمشق میں ایک ذلیل صلح نامہ پر دستخط کر دئے اور مشرق میں رومن سامراج کا ۳۰ سال کے لئے وقار بڑھ گیا۔
حضرت ابن عباسؓ قسطنطنیہ کے محاصرہ سے دمشق واپس آئے۔ ایک دن حسنؑ بن علیؑ بن ابی طالب کی وفات پر دربار امیر معاویہؓ میں خوشی کا شور مچا تو آپ دربار تک گئے۔ امیر معاویہؓ نے ہنس کر یہ الم انگریز خبر سنائی۔ امیر معاویہ کی سلطنت میں یہ عام رواج ہو گیا تھا کہ آل علیؑ پر برسرِ لعنت بھیجی جاتی تھی۔ لیکن امیر معاویہ کو ابن عباس کے منہ سے حسنؑ بن علیؑ کے لئے دعائیہ کلمات سننے پڑے۔ آپ روئے اور فرماتے لگے ”اے معاویہ نہ حسن کا مقبرہ تمہارا مقبرہ ہوگا۔ نہ ان کی زندگی کا کوئی چیز تمہاری زندگی میں محسوب ہوگا۔ تم شخص اس لئے خوش ہو رہے ہو کہ حسنؑ کی موت سے تمہارے غم کے خاندان میں خلافت کے جلسے کا خیر کم ہو گیا۔ یہ کہہ کر بڑھو علم میں بھر سے سوئے پلٹ گئے۔“

جب امام حسین عقیقہ کو فہ کی طرف اس غرض سے جارہے تھے کہ یزید سے خلافت چھینیں۔ تو ابن عباسؓ مکہ میں تھے۔ آپ نے انہیں کوفہ جانے سے روکا اور کہا کہ عبداللہ بن الزبیر اس خبر سے خوش ہوگا کیونکہ تمہاری موجودگی میں کوئی اس کی جاز میں قدر نہیں کرتا۔ (۱-ک)

امام حسینؓ کی شہادت کے بعد عبداللہ بن الزبیر خلافت کے دعویٰ دار ہوئے انہوں نے ابن عباسؓ سے بیعت طلب کی۔ لیکن آپ نے انکار کر دیا۔ اس سے یزید کو یہ خیال پیدا ہوا کہ ابن عباسؓ میرے ساتھی ہیں۔ لیکن آپ نے ایک خط یزید کو لکھ کر یہ غلط فہمی دور کر دی۔ (۱-ک ۲۱)

ہم ابن عباس کے متعلق پھر ۶۸ء میں کچھ حال پاتے ہیں۔ اس زمانے میں زبیر مکہ میں خلیفہ تھے۔ ابن حنفیہؓ محمد بن علیؓ کے سے ابن زبیر کی بیعت سے انکار کر کے طائف آگئے تھے۔ اسی دوران میں ابن عباسؓ مکہ گئے اور سخت باتیں کر کے طائف چلے آئے۔ اور یہاں آکر وفات پائی۔ ابن حنفیہؓ نے جنازہ کی نماز پڑھائی۔ (۱-ک ۶۶)

ان سب حالات سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ حضرت علیؓ کے سخت طرفداروں میں سے تھے۔ اگرچہ آپ یزید بن معاویہ کی ماتحتی میں ایک دفعہ قسطنطنیہ پر جہاد کرنے پر مجبور ہوئے تھے اور بعد میں اگرچہ وہ اموی خلفا سے بیعت نہیں ہوئے لیکن آپ نے ابن زبیر کی بھی امارت نہیں مانی جو عراق اور حجاز کے امیر تھے۔

حضرت ابن عباس کے حالات آپ سے چکے۔ قرآن کریم کی ترتیب نزول کے متعلق جتنی روایتیں بھی ملتی ہیں تقریباً سب آپ سے منسوب ہیں۔ یہ درج ذیل کی جاتی ہیں۔

روایت (۱) ابن سعد نے طبقات میں لکھا ہے کہ واقدی نے قدامہ سے۔ انہوں نے ابی سلمیٰ الحفزی سے انہوں نے ابن عباس سے سنا کہ میں نے ابی بن کعب سے پوچھا کہ مدینہ میں کتنا قرآن نازل ہوا۔ تو انہوں نے کہا ۲۷ سورتیں وہاں نازل ہوئیں اور باقی مکہ میں اتریں (اتقان ۹)

روایت (۲) الخاس اپنی کتاب التاسخ و المنسوخ میں لکھتے ہیں کہ بیون بن المرزوع نے مجھ سے کہا کہ میں نے ابو حاتم سہل بن محمد السجستانی سے سنا۔ جنہوں نے ابو عبیدہ معمر بن المثنیٰ سے سنا۔ انہوں نے یوسف بن جلیب سے سنا کہ انہوں نے مجھ سے کہا کہ کئی اور مدنی قرآن کو الگ الگ کر دیجئے۔ انہوں نے کہا کہ میں نے ابن عباس سے اس کے متعلق پوچھا تھا تو انہوں نے فرمایا۔

(الف) سورہ ۶ (الانعام) ایک ہی بار مکہ میں نازل ہوئی۔ یہ سوائے تین آیتوں کے جو آخر میں ہیں (قل تعالوا.....)

(ب) سورہ ۶-۱۰-۱۱-۱۲-۱۳-۱۴- اور ۱۶ کی ہیں۔

(ج) سورہ ۱۶ (النحل) مکہ میں نازل ہوئی تھی سوائے تین آیتوں کے جو مکہ اور مدینہ کے درمیان

اٹھ میں نازل ہوئی ہیں۔

(د) سورہ ۱۷-۱۸-۱۹-۲۰-۲۱ کی ہیں۔

(ه) سورہ ۲۲ (الاحق) مکہ سے سوائے تین آیتوں کے جو (مذحان خصمان) سے شروع

ہوتی ہیں اور جو مدنی ہیں۔

(د) سورہ ۲۲ اور ۲۵ مکی ہیں۔

(ز) سورہ ۲۶ (شعراء) مکی ہے سوائے پانچ آخری آیتوں کے جو مدنی ہیں اور (والشعراء

یتجرہم الغارین) سے شروع ہوتی ہیں۔

(ح) سورہ ۲۷-۲۸-۲۹ مکی ہیں

(ط) سورہ ۳۱ (لقمان) سوائے تین آیتوں کے جو مدنی ہیں۔ یعنی (ولو انما فی الارض من

شجرۃ...

(ی) سورہ ۳۲ (السیوف) مکی ہے سوائے تین آیتوں کے یعنی (امن کان ہو منا کمن کان فأسفنا

(ث) سورہ ۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸ مکی ہیں۔

(ل) سورہ ۳۹ مکی ہے سوائے ان تین آیتوں کے جو مدینہ میں وحشی قائل حمزہ کے متعلق نازل ہوئیں

یعنی (قل یا عباد الّٰذین اسرفوا... الی اخرھا)

(م) سورہ ۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲-۵۳-۵۴-۵۵-۵۶ مکی ہیں

(ن) سورہ ۴۲ مکی ہے سوائے آخری دو آیتوں کے جو مدنی ہیں۔

(س) سورہ ۴۶-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲ مکی ہیں۔

(ع) سورہ ۵۳ مکی ہے سوائے آخری دو آیتوں کے (ان ربنا یعلم... الخ)

(ف) سورہ ۷۲ سے اختتام قرآن تک مکی سورتیں ہیں۔ سوائے ۹۹-۱۱۰-۱۱۳-۱۱۴ کے جو

مدنی ہیں (آلقان - ۹-۱۰)

اس کے بعد مدنی سورتوں کی فہرست ہے یعنی وہ سورتیں جو مندرجہ بالا فہرست میں شامل نہیں

ہیں وہ مدنی ہیں۔ سیوطی یہ اضافہ کرتا ہے کہ اس روایت کے بیان کرنے والے سب ثقہ اور عادل ہیں اور مشہور

عرب علماء ہیں سے ہیں

روایت (۳) بیہقی دلائل النبوه میں کہتے ہیں کہ "ہمیں خبر دی علی بن احمد بن محمد بن عبدان نے۔ انھیں خبر ملی

عبد الصمد بن عمار سے انھوں نے محمد بن الفضل سے سنا انھوں نے اسمعیل بن زرارہ الراتی سے سنا۔ انھوں نے

عبد الرحمن القرظی سے۔ انھوں نے خضیف سے۔ انھوں نے مجاہد سے۔ انھوں نے ابن عباس سے

انھوں نے ان سورتوں کی تفصیل بتائی۔ جو مدینہ میں نازل ہوئی تھیں یعنی روایت (۲) میں جو سورتیں

باقی رہ گئی تھیں۔ (آلقان - ۱۰)

اس روایت میں ان سورتوں کی تفصیل نہیں ہے جو ابن عباس نے روایت کیا متذکرہ بالا میں)

چھوڑ دی تھیں لیکن مندرجہ ذیل روایت سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ انھوں نے سورہ ۱۳-۵۵-۷۶-۹۸ کو

روایت کیا میں شامل نہیں کیا تھا۔ روایت ۲ اور ۱ میں ایک تضاویہ بھی ہے۔ جس کا تذکرہ بیہقی نے نہیں کیا

روایت ۱ میں ابن عباس سورہ ۳۰-۱۱۳-۱۱۴ کو مدنی قرار دیتے ہیں لیکن یہی سورتیں روایت ۲

میں مکی بتائی گئی ہیں۔

ظاہر ہے کہ ان دونوں روایتوں میں سے ایک مشکوک ہے۔ لیکن ہم سچائی تک قرآن کی داخلی شہادت ہی کے ذریعہ سے پہنچ سکتے ہیں جو اس تحقیق کا اصلی منشا ہے۔

روایت (۴۱) فضائل القرآن میں ابن الفرہس بسلسلہ راویان ابن عباس سے روایت کرتے ہیں کہ جب سورہ فاتحہ نازل ہوئی تو یہ کہہ میں ایک سورہ تھی اس کے بعد خدائے جو چاہا اس میں اضافہ کیا (اتقان ۱۰) اس کے بعد عباس کی وہ فہرست سُورہ ہے جو سورہ ۹۶ (اقتل) سے شروع ہو کر آخری سورہ ۹ (توبہ) تک ہے۔ یہ فہرست نزولی ترتیب کے ساتھ ہے اور اس مقالہ کے آخر میں بتماہ نقل کر دی گئی ہے۔ اس روایت سے ایک خاص بات یہ معلوم ہوتی ہے کہ سورہ فاتحہ کا صرف اتنا جزو (جو اسے ایک سورت بنانے کے لئے کافی تھا) مکہ میں نازل ہوا اور باقی سورہ مدنی ہے۔

اس روایت میں اور روایت میں جو اختلاف ہے وہ اوپر درج کر دیا گیا ہے لیکن اس میں جو نیا خیال سورہ فاتحہ کے متعلق ظاہر کیا گیا ہے کہ کچھ کمی ہے اور کچھ مدنی۔ اس سے سیوطی کو اختلاف ہے (دیکھئے اتقان ۱۱۲) اگرچہ اس امر کی تائید خود سیوطی نے ابو الہرث عمرقندی کی زبان سے پہلے درج کر دی ہے۔ (اتقان ۱۱۲) مصنف حسین بن علی و عکرمہ

حسین بن علی - ۵ شعبان ۳۰۰ یا ۳۰۱ میں پیدا ہوئے اور جمعہ ۱۰ محرم ۳۰۰ کو شہید ہوئے (صحابہ) یعنی آپ کی عمر آنحضرت کی وفات کے وقت صرف دس سال کی تھی۔ لہذا یہ قی نے جو روایت آپ سے اتقان ۱۱۲ میں نقل کی ہے وہ آپ نے خود آنحضرت سے سن کر روایت نہ کی ہوگی۔ بلکہ ممکن ہے کہ کسی اور صحابی سے سنی ہو اس لئے اس روایت کا ماخذ معلوم نہیں اور اس لئے یہ روایت زیادہ قابل وثوق نہیں ہو سکتی۔ عکرمہ مولیٰ تھے حضرت ابن عباس کے۔ اور یہی کہا جاسکتا ہے کہ ان کی روایتوں کا منبع زیادہ تر حضرت ابن عباس کی روایتوں پر ہوگا۔

بہر حال ان دونوں حضرات کی روایت سے بہت ہی دلائل البتہ ہیں بہ اسناد ایک روایت نقل کی ہے (اتقان ۱۰) جس سے قرآن کی ترتیب نزول کا پتہ چلتا ہے جو ان لوگوں کو معلوم تھی۔ یہ فہرست سُورہ اس ترتیب کے بالکل مطابق ہے جو حضرت ابن عباس نے بتائی ہے۔ جو اختلافات ہیں وہ درج ذیل ہیں۔

(الف) اس میں سورت ۷۰ - ۱۹ نہیں ہیں۔ لیکن ابن عباس نے سورہ ۷۰ اور ۱۹ کو کی بتایا ہے۔ اور سورہ ۷۰ کی پہلی تین آیتوں کو بھی مکی بتایا ہے۔ اس لئے بہت تعجب ہوتا ہے کہ پہلی سورہ یعنی فاتحہ کو اس روایت میں شامل نہیں کیا گیا جو قرآن کی سب سے ضروری سورہ سمجھی جاتی ہے۔ غالباً حسین بن علی و عکرمہ مدنی اللہ عنہما نے ابن مسعود کی پیروی کرنا مناسب سمجھا ہوگا۔ جنہوں نے سورہ فاتحہ کو اپنے مصحف میں اور جہاں کیا دیکھئے ندیم - الفہرست ۴۰)

(ب) اس روایت میں بعض سورتوں کے وہ نام درج کئے گئے ہیں جو ابن عباس کی روایت میں

نہیں ہیں۔ وجہ یہ ہے کہ اگر آپ پہلی صدی ہجری کے مصاحف دیکھیں تو یہ معلوم ہوگا کہ فہم کے لئے صرف بسم اللہ لکھ دیتے تھے۔ سورتوں کے نام بعد میں لکھے جانے لگے۔ مثلاً

سورہ نمبر	ابن عباس	حسین و عکرمہ
۷۳	یا ایہا المنزل	المنزل
۱۰۶	ارایت اللذی یکذب	ارایت
۱۰۵	الم ترکیف نخل ریاک	اصحاب الفیل
۷۲	قل ادعی	الجن
۲۶	طسم الشعراء	طسم
۲۸	القصص	طسم
۱۰	یونس	التاسعہ
۱۵	اصحاب الحجر	الحجر
	وخیرہ	وخیرہ

(ج) ابن عباس نے سورہ مائدہ کو آخری مدنی سورہ سے پہلے جگہ دی ہے لیکن حسین اور عکرمہ نے اسے

چھٹی مدنی سورہ قرار دیا ہے

(د) ابن عباس نے سورہ تلافیف کو کسی سورتوں کے آخر میں جگہ دی ہے لیکن حسین و عکرمہ نے مدنی

دور کی ابتدا اس سورت سے کی ہے۔ یہ ایک معمولی اختلاف ہے لیکن اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ راویوں میں ایک راوی نے ضرور غلطی کی ہے۔

(نوٹ) سیوطی کے اتقان کے دو مطبوعہ نسخوں کا مقابلہ کرنے سے ایک عجیب اختلاف کتابت معلوم ہوا ہے

ان میں سے ایک مطبع ازہر یہ مصر میں ۱۹۲۵ء میں چھپی ہے اور دوسری کلکتہ میں ۱۸۵۰ء میں شپرنگ نے علامہ مدکورہ عالیہ کلکتہ کی تصحیح کے بورشائٹ کی تھی۔ اختلافات یہ ہیں۔

نمبر	مطبوعہ کلکتہ	مطبوعہ مصر
(۱)	صفحہ ۲۰ سطر ۱۳	صفحہ ۱۰ سطر ۸
	الحسن	الحسین
(۲)	صفحہ ۲۰ سطر ۲۲	صفحہ ۱۰ سطر ۱۲
	السابعہ	التاسعہ
(۳)	صفحہ ۲۱ سطر ۱۰	صفحہ ۱۰ سطر ۲۱
	السابعہ	التاسعہ

مصنف محمد بن نعمان بن بشیر۔

الفہرست میں جو ترتیب حضور محمد بن نعمان بن بشیر سے منسوب ہے اسے النذیم نے یہ سلسلہ راویان اس طرح بیان کیا ہے کہ "قرآن کی پہلی سورت جو آنحضرت پر نازل ہوئی وہ اقرأ (۶۱) تھی (مالہ یعلم) تاک۔ اس کے بعد سورہ فون پھر المنزل (جس کا آخری حصہ مدینہ جاتے ہوئے نازل ہوا) پھر المدثر نازل ہوئی۔ لیکن مجاہد کا قول ہے کہ یہ المدثر نہیں بلکہ سورہ "قبلت پیدا" تھی (ان۔ ف۔ ۳۷) اس کے بعد پوری فہرست منور ہے۔ جس میں بتایا گیا ہے سورہ والناس مدنی ہے اور سورہ لقمان اور سورہ کہف اور سورہ نحل کے آخری حصہ بھی مدنی ہیں۔ اور سورہ (۸۳) یعنی تطہیف پوری مدنی ہے اس میں یہ بھی بتایا ہے کہ "ومعوزتین" سب سے پہلے مدینہ میں نازل ہوئیں۔ اس کے بعد باقی قرآن نازل ہوا۔ (الفہرست ۳۹) ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مندرجہ بالا فہرست میں محمد بن نعمان نے صرف ان سورتوں کی ترتیب بتائی ہے۔ اگرچہ اسی سلسلہ میں النذیم نے ایک دوسری فہرست بھی دی ہے جو ابن جریر کی روایت سے مدنی سورتوں کی ترتیب کو ظاہر کرتی ہے۔

اس میں بتایا گیا ہے کہ ۸۵ سورتیں مکہ میں اور ۶۸ سورتیں مدینہ میں نازل ہوئیں۔ اس میں مدنی سورتوں کی روایت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ہے اور تقریباً وہی روایت ہے جو اتقان میں ابن عباس سے مروی ہے۔ صرف فرق یہ ہے کہ۔

۱۔ ابن عباس نے سورہ احزاب کو مدنی فرمایا ہے اور سورہ الاعراف کو مکہ کی۔ لیکن الفہرست میں یہ ترتیب الٹ گئی ہے یعنی سورہ احزاب مکہ اور سورہ اعراف مدنی ہو گئی ہے۔

۲۔ ابن عباس نے سورہ الرحمن کو مدنی بتایا ہے جو بالکل خلاف واقعہ ہے لیکن الفہرست اور روایت یہی میں اسے مکہ بتایا ہے۔

بہر حال دونوں سندوں سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ مکہ کی سورتوں کی ترتیب (سوائے جزوی اختلاف کے) ایک ہی ہے مثلاً ابن عباس نے سورہ ۸۶ اور ۸۵ کو مکہ کی سورتوں کے وسط میں رکھا ہے۔ لیکن محمد بن نعمان کی فہرست میں سورہ ۵۴ سورہ ۸۶ سے پہلے ہے اور وہ مکہ کی سورتوں کی فہرست کے بالکل آخر میں درج کی گئی ہیں۔

دونوں میں سورہ فاتحہ نہیں ہے۔ لیکن ابن عباس کی فہرست کے آخر میں سورہ فاتحہ کا ذکر ہے اس لئے کہ ان کا خیال ہے کہ اس میں سے نصف مکہ میں اور نصف مدینہ میں نازل ہوئی۔ (صفحات ۸ تا ۱۲)

مسلمانوں کی قدیم کتابوں میں ترتیب نزول قرآن کے متعلق صرف اتنا ہی معلوم ہو سکتا ہے جو اوپر درج کر دیا گیا ہے۔ اس کے بعد آج تک کوئی کام نہیں ہوا۔ گذشتہ صدی سے پورے مہینے محققین نے جو کوششیں کی ہیں ان کا خلاصہ بھی درج کر دینا ضروری ہے تاکہ آئندہ ہم جو طریقہ اختیار کریں اس میں ہماری نظر صاف رہے۔

وہو ہذا۔

۳۔ ترتیب نزول قرآن کے سلسلے میں مستشرقین کی ناکام کوششیں

میور ا جہاں تک یورپین محققوں کا تعلق ہے۔ ان سب میں سر ولیم میور کا نام سب سے اونچا نظر آتا ہے۔ یہ پہلا شخص ہے جس نے قرآن کی مختلف سورتوں کی تنزیلی ترتیب کی کوشش کی۔ خود نوکل ڈیکے معترف ہے کہ میور کو قرآن کی سورتوں کی ترتیب کا خیال سب سے پہلے آیا ہے (ان رگ۔ ۵۹) مارگو لیوٹ کا قول ہے کہ میور نے "لائف آف محمد" بہت زیادہ مسجی تصریح سے لکھی ہے دیکھئے انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا (MAHOMET) اگرچہ خود اپنی تصنیف "محمد" میں وہ میور کی "سیرت محمد" کو آنحضرت پر معتدل اور سنجیدہ تنقید قرار دیتا ہے گو اس کا خیال ہے کہ "ابا ایسی کتابوں کی ضرورت نہیں ہے" (دیکھئے ویساچہ صفحہ ۷ "محمد" از مارگو لیوٹ) میور نے اپنے دلائل میں قیاس آرائی سے بہت کام لیا ہے اور بسا اوقات موضوع اور کمزور افادین سے استدلال کرتا ہے۔ اس کا یہ دعویٰ بغیر کسی سند کے ہے کہ "ابتدائی سورتیں اور دو سے زیادہ محفوظ نہیں رکھے گئے چونکہ انھیں وحی محفوظ سمجھا گیا" اس کا خیال ہے کہ ابتدائی کتابان وحی درقہ۔ علیؑ اور حدیجہؑ (زوجہ رسول اللہ) تھے (م۔ ل۔) اُسے یہ بھی نہیں معلوم کہ ورقہ اندھا تھا۔ علیؑ کی عمر صرف چھ سال کی تھی۔ اور حدیجہؑ نے کبھی کتابت نہیں کی۔ امکانات اور قیاسات کو بنیاد دلائل بنا کر ان کے دوسرے نتائج کا استنباط کرنا سب سے خطرناک ہے بہر کیف اس نے جو چند سورتوں کی ترتیب تاریخی دینے کی کوشش کی ہے وہ اس لئے زیادہ دلچسپ ہے کہ وہ پہلا یورپین مسجی ہے جس نے قرآن کی سورتوں کی تاریخی ترتیب کی کوشش کی۔

میور نے قرآن کی سورتوں کے چھ دور قرار دیئے ہیں (دیکھئے قرآن SPCK ادیشن اور H. D صفحہ ۱۹۲)

وہ درج ذیل ہیں :-

"پہلا دور ۱۸ سورتوں پر مشتمل ہے جس میں چھوٹی چھوٹی گیتیں یا نثر کے بے جوڑ ٹکڑے ہیں جو محمدؐ نے رسالت (یا ابتدائی مشن) کا خیال آنے سے پہلے تصنیف کئے ہوں گے۔ ان میں سے کوئی ٹکڑا بھی ایسا نہیں ہے جو خدا کی پیغام کی صورت میں ہو"

دوسرے دور میں چار سورتیں ہیں محمد صلعم کی رسالت سورہ ۹۶ سے شروع ہوتی ہے جس میں قرأت کا حکم ہے اور احادیث اسے پہلی وحی قرار دیتی ہیں۔

تیسرے دور میں ۱۹ سورتیں ہیں ان میں روز جزا جنت و جہنم کا تذکرہ ہے۔ جو قریش کی روز افزوں مخالفت سے تعلق رکھتا ہے۔ یہ دور ابتدائے رسالت سے ہجرت حبشہ تک کی سورتوں پر مشتمل ہے۔ یعنی پہلے سال سے پانچویں سال نبوت تک۔

”چوتھے دور میں ۲۳ سورتیں ہیں۔ یہ محمد صلعم کے چھٹے سال نبوت سے دسویں سال تک کی سورتوں پر مشتمل ہے۔ اس دور میں یہودیوں کی مقدس کتابوں کا تذکرہ شروع ہوتا ہے۔ قدیم قوموں اور عرب کی کہانیوں کا ذکر ہے۔ بت پرستی سے عارضی سمجھوتہ ۵۲ سے متعلق ہے۔“

”پانچویں دور میں ۳۱ سورتیں ہیں۔ یہ دور آنحضرت کے دسویں سال نبوت سے شروع ہو کر ہجرت مکہ تک حاوی ہے۔ اس زمانہ کی سورتوں میں کچھ بیانات انجیل کے ہیں۔ حج کے احکامات بتائے گئے ہیں۔ قریش کے اعتراضوں کا جواب دیا گیا ہے اور ہمارے سامنے یوم نشور و جزا جنت و جہنم، نبوت، توحید اور قدرت و ربوبیت الہی کی زندہ تصویریں پیش کی گئی ہیں۔ نذیراً سورتیں لہی ہوتی جاتی ہیں۔ اور بعض کی کئی صفحوں تک پہنچتی ہیں۔ اس زمانہ کی آخری سورتوں میں ہمیں اکثر مدینہ کی آیتیں ملتی ہیں۔ جو کسی مضمون کے سلسلہ میں بڑھائی گئی ہیں۔ مثلاً سورہ ۲۲ کی آیت ۲۰ ایسی ایک آیت ہے۔ جس نے مکہ والوں کے خلاف ہتھیار اٹھانے کی اجازت دی گئی ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔“

”دو چھٹا اور آخری دور میں سورتوں پر مشتمل ہے جو مدینہ میں دی گئی ہیں“ (۱-۵، ۵۰۹) یعنی وہ سورتیں جو ہجرت مدینہ کے پہلے سال سے آنحضرت کی وفات تک نازل ہوئیں۔

کسی دوسری جگہ میں ہم نے میور کی پوری فہرست نقل کی ہے۔ اس نے آنحضرت کی زندگی کے جو مختلف دور قرار دئے ہیں وہ مسلمان مورخوں کے بیانات سے اخذ کئے گئے ہیں۔ لیکن نوزل دیکھے کا خیال صحیح ہے کہ میور نے قرآن کے چھ دور قرار دینے میں غلطی کی ہے (ن گ ۵۹) علاوہ بریں اس کے پاس کوئی سند نہیں ہے کہ وہ پہلے دور کی سورتوں کو وحی نہ قرار دے۔ گویا اس نے قرآن کی ۱۸ سورتوں کو اس لئے خارج قرآن قرار دیا کہ اس کے قیاس میں وہ رسالت سے پہلے کی سورتیں ہیں۔ اس کے علاوہ ۲۱ سورتوں کے متعلق وہ اعتراف کرتا ہے کہ میں انہیں کسی خاص دور کے ساتھ وابستہ نہیں کر سکتا۔ اس لئے کہ ان کے نزول کے زمانہ کا یقین نہیں ہے۔

ڈاکٹر گتاف وائل دوسرا مستشرق ہے جس نے قرآن کی سورتوں کی ترتیب مندرجہ ذیل معلوم کرنے کی (۲) وائل اس کو پیش کی۔ اس کی کتاب ”تہذیب قرآن“ جو ۱۸۶۷ء میں دوبارہ شائع ہوئی۔ اس بحث پر مشہور کتاب ہے۔ نوزل دیکھے نے اس سے بہت کچھ مدوحاصل کی ہے۔ اور عموماً اسی کے خیالات کی پابندی کی ہے۔

اس کی پہلی کوشش یہ تھی کہ ”آنحضرت کی سیرت اور قرآن کی زبان کا مطالعہ کر کے دک۔ ۵، ۱۳۱، ۱۳۱ اس کا قول ہے کہ صرف اسی طرح ہم کسی حد تک قرآن کی مختلف سورتوں کی تاریخ تعیین کر سکتے ہیں (دک۔ ۵-۱۳۲)“

”محمد کے عربی سیرت نگاروں کی مدد سے ہم قرآن کے ان حصوں کی تاریخ تعیین کر سکتے ہیں، جن میں تاریخی واقعات ہیں۔ جہاں یہ بات نہیں ہے وہاں جس چیز سے مدد ملتی ہے وہ وحی کی صورت اور اس کی معنی ہے“

اک۔ ہ۔ ۳۲۔ اسی لئے اس نے آنحضرتؐ کی زندگی کو تین حصوں پر تقسیم کیا ہے۔

(۱) ”شروع میں (محمدؐ) بحیثیت ایک مصلح کے ظاہر ہوئے ہیں۔ اس زمانہ میں آپ پر غلبہ جوش و خروش ہے آپ کی زبان مسح ہے۔ اس میں شاعری کی سچی رنگینی ہے۔ ان سورتوں میں آپ کے مقصد تبلیغ کا ذکر ہے۔ اس میں وہ روحانی کشمکش ہے جس کے آخر میں آپ کو یقین کامل ہو جاتا ہے کہ آپ کو واقعہ خدا نے مامور کیا ہے کہ آپ اپنی قوم کی ہل پرستی کو دور کریں۔ اور بت پرستی کی جگہ ایک قدیر و بصیر خدا کی پرستش کو جاری کریں، جو بد کردار اور بے ایمان کو اکثر اس دنیا میں کافی سزا دیتا ہے۔ لیکن آنے والی زندگی میں تو یقیناً سزا دیگا۔ اسی کے ساتھ ساتھ ایمان والوں اور نیک لوگوں کو جزائے خیر دیتا ہے اور دیگا۔ اسی زمانہ سے متعلق آپ کے وہ حلقے ہیں جو اپنے مخالفوں پر کئے ہیں۔ وہ مخالف جو آپ کو ذلیل اور کاؤب سمجھتے تھے۔ اسی میں وہ آیتیں بھی ہیں جو خدا نے آپ کے استقلال اور استقامت کے لئے نازل کی ہیں۔ اس زمانہ کی بہت سی سورتوں میں جنت کی مسرتوں اور جہنم کی المناکیوں کو مادی رنگ میں رنگا ہے۔ اور اس میں روز جزا کی ہولناکیوں کو خوفناک لفظوں میں بیان کیا ہے۔ باقی سورتوں میں دعائیں۔ بھجن۔ بدوعائیں وغیرہ ہیں“ (اک۔ ہ۔ ۳۳۔ ۳۴۔)

اب ہمیں یہ سمجھنے کی کوشش کرنا ہے کہ ”وحی کی صورت“ سے وائل کی کیا مراد ہے۔ صورت سے اس کا منشا مختلف سورتوں کی طوالت ہے۔ اس لئے کہ اس کا خیال ہے کہ قرآن کی سورتوں کی تدوین اس طرح سے کی گئی ہے کہ لمبی سورتیں پہلے اور چھوٹی سورتیں آخر میں بطحاظ طوالت و اختصار رکھی گئی ہیں (اک۔ ہ۔ ۳۳) اس لئے مختصر سورتیں ابتدائی سورتیں ہیں۔ ”معنی“ سے اُس کا مطلب آنحضرتؐ کی اُتسلیم سے ہے۔ جو ان سورتوں میں دی گئی ہے۔ اور اس تعلیم کے متعلق اس کا خیال ہے کہ یہ ”ایسے شخص نے دی تھی جو اپنے ابتدائی دور میں جوش و خروش میں بھرا ہوا تھا۔ اور اسے یقین نہیں تھا کہ وہ خدا کا پیغام ہے۔ بلکہ وہ اپنے آپ کو صرف ایک مصلح سمجھتا تھا“

آنحضرتؐ کو صرف مصلح قرار دینے میں وائل نے صحت کی ہویانہ کی ہو۔ لیکن اس میں ذرا بھی شبہ نہیں کہ صرف ”جوش و خروش“ اس چیز کی بنیاد قرار دینے میں اس نے سخت غلطی کی ہے۔ تاکہ اسی کی بنیاد پر وہ کسی سورت کو اس دور سے متعلق ہونا بیان کر سکے۔ ہر شغل نے اس نظر پر یہ کے متعلق جو کہا ہے وہ نہایت معقول معلوم ہوتا ہے۔ اور آئندہ ہم نے تفصیل سے ہر شغل کا یہ بیان درج کر دیا ہے۔

علاوہ بریں ابتدائی دور کی سورتوں کے متعلق جو روایتیں ہیں وہ اتنی متضاد ہیں کہ ہمیں ان سورتوں کے اندر ہی کسی ایسی چیز کو تلاش کرنا ہے جس سے معلوم ہو سکے کہ یہ سورتیں کس زمانہ سے متعلق رکھتی ہے۔ ہم کسی سورت کو محض اس لئے کہ وہ لمبی نہیں ہے یا اس میں جوش و خروش یا شاعری نہیں ہے۔ ابتدائی دور میں بغیر معقول وجہ کے نہیں رکھ سکتے۔

(۲) وائل کا قول ہے کہ دوسرے دور میں محمدؐ (صلعم) ایک نئے مذہب کے بانی کی حیثیت سے ظاہر ہوئے ہیں۔ سنجیدہ غور و فکر بجائے بلند خیالی پرستی کے ظاہر ہوئے لگتا ہے۔ شاعری کی جگہ خطابت کا دور معلوم ہوتا ہے۔ آپ کی زبان سنجیدہ اور منطقی ہو جاتی ہے اور پہلے کی طرح دی جوش و آمد بانی نہیں رہتا“ (صفحہ ۳۲)

”سورتیں کسی قدر طویل ہو جاتی ہیں۔ اور اجرائے ایمان کی انفرادی طور پر تشریح کرتی ہیں۔ یا پرنے لوگوں اور بیویوں کے قصوں کو اس پر زور خطابت سے بیان کرتی ہیں کہ مومنوں کے ایمان میں تقویت اور مخالفین کے دلوں میں خوف پیدا ہو جاتا ہے۔ حقیقتاً محمدؐ (صلعم) اپنے آپ کو پرانے مذہبوں کا مثل سمجھتے ہیں۔ اور ان کے منہ سے وہ باتیں کرتے ہیں جن کا روئے سخن ان کے والدین کی طرف ہوتا ہے۔ وہ بتاتے ہیں کہ ان بیویوں کو ان کے منحصر و غلط طور

پر سمجھا تھا۔ یہاں تک کہ حق کی فتح ہوئی اور گنہگار شہ زندہ کئے گئے اور تباہ کروئے گئے۔ اسی دور سے وہ سورتیں بھی متعلق ہیں جن میں ان کفر آمیز مطالبہ کے خلاف دلائل ہیں جو ثبوت نبوت کے لئے معجزہ طبعی کی صورت میں کئے جاتے تھے۔ لیکن آپ ہمیشہ وحی کی سچائی کے لئے اس کی محذرت اور صوری کمال کی طرف اشارہ کر کے بتاتے تھے کہ یہی یقینی نشان (معجزہ) اس کے الٰہی ماخذ (وحی) کا ہے۔ اسی زمانہ سے متعلق کئی خواب ہیں جن میں آپ نے جنوں نے عقیدت کا اظہار کیا۔ اسی میں بیت المقدس تک نصف شب کا سفر (معراج) بھی ہے۔ یہ آسمانی سفر آپ کے ہم محصوروں کے نزدیک ایک راز تھا اسی دور میں چند خدائی احکام اور نصیحتوں کی تشلیت اور مسیح کی مصلوبیت کی تردید ہے۔ ان سب کے علاوہ بہت سی چیزیں جو خدا۔ وحی۔ یوم آخرت اور حشر کے متعلق پہلے کسی جاچکی ہیں وہ بار بار دہرائی گئی ہیں (اک۔ ۵۔ ۲۴)

بقول وائل کے اس زمانہ کی خصوصیت یہ ہے کہ آنحضرتؐ ایک نیا "مذہب" پیش کرتے ہیں اور اپنے آپ کو دوسرے نبیوں کا مثل سمجھتے ہیں۔ جہاں تک "نئے مذہب" کا تعلق ہے ہم اس کا دعویٰ کر سکتے ہیں کہ یہ قرآن کریم میں موجود نہیں ہے۔ حقیقت میں آپ نے کل مذاہب کی بنیادی توحید کو عقیدت کے اصولوں کے مطابق تسلیم کیا ہے۔ جس کا ہم آئندہ تجزیہ کریں گے۔

اس دور میں کسی قدر طویل سورتوں کو بغیر کسی وجہ کے وائل نے جگہ دیدی ہے۔ یعنی اُسے ان سورتوں میں جو "خرویش" نظر نہیں آتا۔ اگرچہ یہ ظاہر ہے کہ پہلی ہی سورت (سورۃ ۹۶) اور اس کے بعد کی سورتیں بھی اتنی ہی "سنجیدہ زبان اور فصاحت کے ساتھ" بیان کی گئی ہیں جتنی کہ دوسری سورتیں ہیں۔

اس نے اس دور میں جن سورتوں کو رکھا ہے۔ ان کا تجزیہ صحیح کیا ہے۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس نے بجائے اصل عربی قرآن کے اس کے ترجموں سے کام لیا ہے۔ اس لئے کہ قرآن میں آنحضرتؐ کے آسمانی سفر کا کہیں ذکر نہیں ہے۔ اور آپ کے محصوروں نے نہیں بلکہ خود قرآن کریم نے واقعہ امری کو رد یا قرار دیا ہے۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ جب تک کہ قرآن کریم کا اصل عربی میں مطالعہ اس طرح نہ کیا جائے کہ تفسیروں اور ترجموں پر ہی انحصار نہ ہو تو کسی طرح یہ ممکن نہیں کہ کوئی محقق صحیح نتائج اخذ کر سکے۔

(۳) تیسرے دور کے متعلق وائل کا خیال ہے کہ اس کی زبان بالکل معمولی ہے۔ یہ نہ صرف اس وقت بد مزہ معلوم ہوتی ہے جب کہ آپ قوانین و احکام جاری کرتے ہیں اور غزوات کا حال بیان کرتے ہیں۔ بلکہ اس وقت بھی پھسکی ہو جاتی ہے جبکہ آپ صفات الٰہی، کائنات کا جمال، روز جزا کی ہولناکیاں اور حیرت کی نشان و مشکوہ ظاہر کرتے

ہیں (اک۔ ۵۔ ۳۲)

وائل کا یہ کمال نہیں ہے کہ اس نے معلوم کر لیا کہ اس دور کی سورتیں اور آیتیں طویل ہیں۔ اگر کوئی شخص مدنی سورتوں کا ترجمہ بھی پڑھے تو وہ آسانی سے ان چیزوں کو دیکھ سکتا ہے۔ وائل کی توقعات اس دور کے متعلق بالکل غیر ضروری ہیں۔ اس لئے کہ وہ چاہتا ہے کہ کئی سورتوں کی طرح اس دور کا طرز بیان بھی "شاعرانہ" ہو۔ اسے یہ جاننا چاہئے تھا کہ طرز بیان کی تبدیلی محض اتفاقی یا غیر ضروری نہ تھی۔ واقعہ یہ ہے کہ جاہلیت کی شاعری جاہلیت یعنی غیر تخلیقی ہو گئی تھی۔ اور اس نے اپنی زندگی اور نمونہ کو ختم کر دیا تھا۔ یہ صرف تاگ بندی ہو کر رہ گئی تھی۔ چنانچہ قرآن نے اس شاعری کو گہرائی قرار دیا اور اس نے ایک نیا طرز بیان ایجاد کیا۔ آنحضرتؐ نے جو نثری نہیں اہل عرب کے سامنے پیش کی وہ عرب کی لٹریچر میں ایک تخلیقی دماغ کی جملہ خوبیاں پیش کرتی ہیں۔ ظاہر ہے کہ مسیحیت کی نوعیت

کے حوالے سے طرز بیان بھی بدلتا رہتا ہے۔ اسی لئے یہ بالکل غیر فطری چیز ہوگی، اگر تو انہیں کو نظم میں یا شاعرانہ "نثر" (نثر صریح) میں بیان کیا جائے۔ قرآن کا ایک یہ بھی مقصد تھا کہ نثر سادہ کے نمونے ایجاد کرے۔ اور شاعری اور شعر کو بہت پیچھے چھوڑنے کا ایک قانون ساز سے یہ توقع کرنا کہ وہ قوانین کو شاعری میں ادا کرے عجیب قسم کا خیال ہے۔ مدنی سورتوں کے متعلق ہر مستشرق نے یہ غلطی ضرور کی ہے۔

بہر حال وائل کو بہت سی تاریخی چیزیں لمبی سورتوں میں ملیں جن کے خیال سے اُس نے انھیں مدنی دور میں جگہ دی۔ لیکن یہ یاد رکھنا چاہئے کہ ان سورتوں میں بہت سے ایسے رکوع ہیں جو مختلف اوقات میں نازل ہوئے ہیں اور انھیں مختلف سورتوں میں مضامین کے اعتبار سے بعد میں جمع کیا گیا ہے۔ ان کی ترتیب تنزیلی نہیں ہے۔ لہذا ہمیں بعض مدنی سورتوں کو کئی حصوں میں تقسیم کرنا ہوگا۔ تاکہ انھیں صحیح طور پر تاریخی ترتیب دی جاسکے ایسا اتفاق بہت ہی کم ہوا ہے کہ ایک پوری سورت (مدنی دور میں) دوسری سورت کے بعد تاریخی حیثیت سے جمع کی گئی ہو۔

میور کی "الف آت محمد" کی اشاعت کے دو سال بعد تھیوڈور نول ڈیکے نے اپنی تاریخ قرآن "۱۸۷۲ء" نزل ڈیکے | میں شائع کی۔ "یہ ایک ایسی کتاب تھی جس پر ۱۸۵۹ء میں پیرس اکاڈمی آف انس کریٹ شنز نے مصنف کو سرکاری اعزازات دئے۔" (رق۔ ۱۱) اس کا خیال ہے کہ قرآن کی تاریخی ترتیب کا ایک عام تصور ہی قائم کرنا ممکن ہے۔ اس لئے کہ کئی سورتوں میں بہت ہی کم تاریخی اشارے ہیں اور مدنی سورتوں میں جو کچھ ہیں وہ اس قابل نہیں کہ ان سب پر اعتماد کر لیا جائے۔ یہ واقعات کہ سورہ میں غزوہ بدر سورہ ۲۳ میں غزوہ احد اور سورہ ۲۴ میں صلح حدیبیہ کا ذکر ہے۔ بالکل غیر مشتبہ ہیں لیکن یہ تاریخی اشارے زیادہ نہیں ہیں اور کسی کسی سورہ میں ملتے ہیں "ان گ ۴۵) اس کا خیال ہے کہ ایک حد تک صحیح ترتیب نزول کا معلوم کرنا ناممکن ہے۔ وہ کہتا ہے کہ "میور نے تفصیلی طور پر ترتیب معلوم کرنے کی کوشش کی لیکن اسے کامیابی نہیں ہوئی۔ اس لئے کہ اس کا معلوم کرنا ناممکن ہے" (ان گ ۵۹) لہذا باوجود کوشش کے وہ یقینی نتائج تک نہ پہنچ سکا۔ کچھ دنوں بعد جب اس نے انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا میں اس سلسلہ میں ایک آرٹیکل لکھا تو اسے اپنے ابتدائی نظریات بدلنے پڑے اور اس نے سورتوں کے مختلف اجزاء کے متعلق یہ لکھا کہ حقیقت میں طویل سورتوں کے بہت سے ٹکڑوں کو ایسا بانٹنا پڑے گا کہ وہ ابتدا میں الگ الگ تھے حتیٰ کہ چھوٹی سورتوں میں بھی ایسے حصے ملین گے۔ جو ان میں پہلے نہ تھے۔ لیکن اسی کے ساتھ ساتھ ہمیں اس چھان بین میں زیادہ اہتمام کرنا چاہئے۔ جیسا کہ میں نے اپنے ابتدائی نوشتوں میں کیا ہے۔ اور جیسا کہ شپنگر بھی کبھی کبھی کرتا معلوم ہوتا ہے۔ یہ چیز بدیہی ہے کہ چند سورتیں ابتدائی سے طویل تھیں۔ مثلاً سورہ ۱۱۱۔ اس میں ایک چھوٹی سی تمثیل ہے۔ پھر یوسف کی تاریخ ہے۔ اس کے بعد کچھ خاتمہ کے الفاظ ہیں۔ اور یہ سورہ پورے طور پر پھلتی ہے۔ اسی طرح سورہ عنکبوت کی تاریخ بیان کرتی ہے اور مکمل ہے۔ یہی حال سورہ مہ کا ہے وغیرہ وغیرہ" (انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا۔ قرآن)

جہاں تک سورتوں کی ترتیب نزول کا تعلق ہے۔ نول ڈیکے صحیح کہتا ہے "کہ ایک ہی روایت ہے جس میں جملہ سورتوں کی ترتیب تنزیلی بتانے کا دعویٰ کیا گیا ہے۔ لیکن یہ کتابے سود ہے کہ یہی روایتیں مختلف شکلوں میں پائی جاتی ہیں۔ اور اس میں یہ بھی ذکر نہیں ہے کہ ہماری موجودہ سورتوں میں مختلف تاریخوں کے حصے شامل ہیں اس روایت میں اسے شہادت ہیں، یا بلاشبہ غلط بیانات ہیں کہ اس کو زیادہ اہمیت نہیں دی جاسکتی۔ اس کے

علاوہ یہ بھی ناممکن ہے کہ محمد (صلعم) کے کسی حصے سے ایسی نصرت تیار کی ہو۔ اور اگر کسی نے کی بھی ہو تو اس کے لئے تقیر یا ناممکن ہو گیا ہو گا کہ ابتدائی کئی سورتوں کے متعلق قابل اعتماد اطلاعات حاصل کر سکے۔ (انسائیکلو پیڈیا برطانیکا، قرآن) ذیل ڈیکے کے معلومات کا منبع وائل اور میور کی تحقیقات ہیں۔ وہ جا بجا میور کی تنقید کرتا ہے۔ اسے یہ بھی نہیں معلوم کہ آنحضرتؐ نے کس سال نبوت کا اظہار کیا۔ اس لئے وہ بھی میور کی طرح یہ خیال کرتا ہے کہ ابتدائی دور میں بہت سی سورتیں تھیں۔ اور ان میں سے اکثر ضائع ہو گئیں۔ ہم جانتے ہیں کہ یہ بیان محض قیاس آرائی ہے۔ اور اس کی کوئی بنیاد نہیں ہے۔ پروفیسر وائل سے وہ یہ بھی سیکھتا ہے کہ قرآن کو تین ادوار میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ لیکن اسے معلوم نہیں کہ کب ایک دور ختم ہوتا اور دوسرا دور شروع ہوتا ہے۔ اس لئے کہ اس کے خیال میں یہ ادوار بالکل الگ الگ تقسیم نہیں ہیں۔ بعض سورتوں کے متعلق وہ کہتا ہے کہ اس میں شبہ ہے کہ انھیں وسطیٰ گروہ میں رکھا جائے کہ ابتدائی یا آخری دور میں۔ اور ان گروہوں میں بھی یہ قطعی ناممکن ہے کہ کسی حد تک صحیح ترتیب نزول مختلف سورتوں کی بھی معلوم کی جاسکے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ قرآن کی سورتوں کی ترتیب جو اس نے اپنے کی کوشش کی ہے محض ایک قیاسی چیز ہے۔ اور اس کی کوئی ٹھوس بنیاد نہیں ہے۔ لہذا اس نے یہ طریقہ اختیار کیا ہے کہ آنحضرتؐ کے نفسیاتی ارتقا کو قرآن کے ذریعہ سے معلوم کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور اس طرح مختلف سورتوں کو مرتب کیا ہے۔ یہ صورت بھی ایک خالص مثال اس مغالطہ منطقی کی ہے جسے ”دور یہ“ کہتے ہیں۔ اس لئے کہ وہ قرآن کی ترتیب کو قرآن ہی کی ترتیب سے معلوم کرنا چاہتا ہے۔ اس لئے کہ بغیر کسی تاریخی ترتیب قرآن کے یہ ناممکن ہے کہ ”آنحضرتؐ کے نفسیاتی ارتقا پر روشنی پڑ سکے۔ وہ آگے چل کر اس بات کا اقرار کرتا ہے کہ ”ایسی صورتوں میں انسان ہمیشہ داخلی مضروفیات یا محض اوہام کو یقینی چیزیں مان لینے پر مجبور ہوتا ہے۔“ لہذا ذیل ڈیکے کی پوری کوشش کا خود اس کے الفاظ میں خلاصہ ہے کہ ”یہی بہتر ہو گا کہ ہم مکہ کی سورتوں کے تین گروہوں کو کسی حد تک ایک خاص ترتیب کے ساتھ یکجا کر لیں۔ یہی پر قیامت کر لیں“ (۱-ب۔ قرآن)، یہ الفاظ دیگر نہ تو اسے معلوم ہو سکا کہ کب ایک نئی دور ختم اور دوسرا دور شروع ہوتا ہے اور نہ وہ ان سورتوں کی ان ادوار میں ترتیب ہی معلوم کر سکتا ہے۔

”مدنی حصہ وحی، خواہ وہ پوری سورت ہو، یا مکہ کی سورہ کا جزو ہو، ہم صاف صاف معلوم کر سکتے ہیں اس لئے کہ ان کے مضامین کئی مضامین سے مختلف ہیں۔“ یہ خیال وہ اس پر اگر اس کے شروع میں ظاہر کرتا ہے، جس میں قرآن کے مختلف ٹکڑوں کی تاریخ کا بیان ہے۔ لیکن وہی جملوں کے بعد وہ ایک شرط سے اسے مسترد بنا دیتا ہے ”یعنی مدینہ کی سورتوں کے متعلق بھی بہت کچھ غیر متیقن چیزیں باقی رہ جاتی ہیں۔“ اس لئے کہ وہ روایات اور تاریخی حوالوں سے کہہ رہا ہے کہ کوئی یقینی رائے نہیں قائم کر سکتا۔

”مدنی سورتوں کا ایک حصہ احکام شرعیہ اور دیوانی و فوجداری قوانین بتاتا ہے۔ اسی میں مسانفتیں اور پودے زیادہ سنجتی سے نکتہ چینی بھی ہے۔ اس کا طرز بیان آخری کئی دور کے بیان سے ملتا ہوا ہے، اور زیادہ تر انہیں سادہ نشر ہے، جس میں کہیں کہیں صحیح بھی پایا جاتا ہے (ن۔ گ۔ ۵۵)

قرآن کریم کے کئی حصے کو وہ تین ادوار میں تقسیم کرتا ہے۔

(۱) پہلا دور۔ پہلے سال سے پانچویں سال تک، جذباتی دور ہے۔ سورتیں لمبی نہیں ہیں۔ آیتیں چھوٹی چھوٹی

ہیں۔ اکثر سورتیں قسم سے شروع ہوتی ہیں۔ ان میں قیامت، جنت، و درج کا ذکر ہے۔ ”تاہم یہ بہت ہی مشکل ہے

کان سورتوں کی تاریخی ترتیب دی جاسکے" ان لوگوں کو جو توحید الہی، بعثت بعد الموت اور جزا و سزا کا انکار و استہزاء کرتے تھے۔ سخت عذاب سے ڈرایا گیا ہے اور رسولوں کے مختصر قصہ درج ہیں۔

(۲) دوسرے دور کی سورتوں میں (پانچویں سے چھٹے سال تک) تخیل کی تیزی تدریجی طور پر کم ہو جاتی ہے تاہم اس میں جوش و خروش موجود ہے۔ لیکن بیان تدریجاً سادہ ہو جاتا ہے۔ سورتیں طویل ہوتی جاتی ہیں۔ جن میں خلقت اور تاریخ طویل عبارتوں میں آپیل کی جاتی ہے۔ سورہ فاتحہ اس دور کی ابتدائی سورت ہے۔ رحمن کا استعمال اس دور میں زیادہ ہے۔ لیکن یقینی نہیں کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم اس دور سے متعلق ہے یا نہیں۔

(۳) مکہ کی تیسرے دور کی سورتیں (ساتویں سال سے ہجرت تک) موجودہ قرآن کا بہت بڑا حصہ ہیں۔ یہ تقریباً بالکل معمولی زبان میں ہیں۔ بعض سورتیں۔ اور آیتیں لمبی ہیں۔ ان میں واعظانہ رنگ غالب ہے۔ (ن۔ گ۔ ۵۵ اور انسائیکلو پیڈیا برطانیکا قرآن)

گرم نے بھی قرآن کی مختلف سورتوں کو ان کے طرز بیان کے لحاظ سے مرتب کرنے کی کوشش کی ہے۔ ایچ گرم نے اپنے آریکل موسومہ "محمدن رجین" میں انسائیکلو پیڈیا برطانیکا میں گرم کی ترتیب درج کی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس نے قرآنی سورتوں کو تنزیل کے اعتبار سے نہیں بلکہ ان کی عبارت کے لحاظ سے ان کو مرتب کیا ہے۔ اسی لئے وہ سورہ اقرآ (۹۶) کو اپنی فہرست میں بارہویں نمبر پر درج کرتا ہے۔ اگرچہ اس میں شبہ نہیں کیا جاسکتا کہ یہ پہلی سورت ہے۔ اس نے پہلی جگہ گیارہویں سورت کو دی ہے۔ جو یقیناً بعد کی سورت ہے اور یہ باور کرنا قطعی ناممکن ہے کہ آنحضرتؐ نے اپنا مشن "جنت یدرا" سے شروع کیا ہو۔ جس میں انھوں نے اپنا چچا ابولہب سے بیزاری ظاہر کی ہے۔ بہر حال گرم نے اپنی سورتوں کے مختلف گروہوں کو اس طرح یکجا کیا ہے۔

(۱) مکہ کے پہلے گروہ کو قدیم صحیح قرار دیتا ہے۔ یہاں یہ نوٹ کر لینا ضروری ہے کہ "قدیم صحیح نثر" کے معنی واضح نہیں ہیں۔ جن لوگوں نے "بایع" پر قلم اٹھایا ہے۔ انھوں نے صحیح کی پانچ قسمیں قرار دی ہیں۔ یعنی:-

(الف) نثر متوازی جس کے دونوں قاصدے ہم وزن اور ہم قافیہ ہوں۔

(ب) نثر مطرف۔ جس میں ہم قافیہ دو قاصدے ہوں لیکن ہم وزن نہ ہوں۔

(ج) نثر متوازی جس میں ہم وزن جملے ہوں لیکن قوافی نہ ہوں۔

(د) نثر مرصع۔ جس میں ایک جملے کا ہر ایک لفظ دوسرے جملے کے مقابل لفظ کا ہم وزن اور ہم قافیہ ہو

(ه) نثر متماثل۔ بھی نثر مرصع کی طرح ہوتی ہے۔ صرف فرق اتنا ہوتا ہے کہ الفاظ تو ہم وزن ہوتے ہیں

لیکن ہم قافیہ نہیں ہوتے۔

پھر ان سب نثروں کی تقسیم بہ اعتبار اہمیت یا جملوں کی تعداد کے کی گئی ہے۔ جو یا تو تقصیر ہوتی ہے یا

طویل۔ اس طرح نثر کی دس قسمیں ہو جاتی ہیں۔ گرم نے نثر کی دو قسمیں کی ہیں جو ہماری سمجھ سے باہر ہیں۔ یہاں یہ بھی

نوٹ کر لینا چاہئے کہ بدیع پر لکھنے والوں کی خاصی تعداد (مثلاً باقلائی اور اشاعرہ) اس سے منکر ہیں کہ قرآن میں صحیح ہے

تاہم اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ قرآن کی کئی سورتوں میں اکثر جگہ صحیح پایا جاتا ہے۔

(۲) گرم کا قول ہے کہ کئی سورتوں کا دوسرا گروہ "بایع" صحیح میں ہے۔ یہ ڈھیلی صحیح کیا ہے؟

سماویں ہیں۔

(۳) تیسرا گروہ وہ مدنی سورتوں کا ہے۔ اس کو گرم نے زیادہ محقول طیفقہ پر تقسیم کیا ہے۔ اس لئے کہ اس میں مشہور غزوات کا حال ہے۔ اس کے ان کے چار گروہ کئے ہیں۔
 (الف) از ہجرت تا غزوہ بدر۔ اور چند آیتیں جو کی سورتوں میں ملائی گئی ہیں۔

(ب) غزوہ بدر سے غزوہ احد تک

(ج) غزوہ احد سے فتح مکہ تک

(د) فتح مکہ کے بعد صرف سورہ (۹) کی آیات ۲۵ تا ۱۲۴

مدینہ کی ان سورتوں کو گرم نے تاریخی حوالوں کی بنیاد پر تقسیم کیا ہے۔ جو بیشتر صحیح ہے۔ لیکن جہاں تک کی سورتوں کی ترتیب، صحیح کے لحاظ سے کی گئی وہ قطعاً غلط ہے۔ اور اس ترتیب سے بالکل مختلف ہے جو ہم نے آئندہ چل کر نفسیاتی تاریخی لحاظ سے ترتیب دی ہے۔

نمبر القدر رسولی ہذا امر شکہ لروہ

ہارٹ وگ ہرش فلڈ۔ غالباً ہرش فلڈ آخری یورپین مستشرق ہے۔ جس نے قرآن کو مختلف زمانوں میں تقسیم کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس کی کتاب "دوئی تحقیقاتیں متعلق قرآن" ان مضامین کا مجموعہ ہے

جو "انڈین ایجوکری" بمبئی کی ۲۹ اور ۳۰ نمبروں کی جلدوں میں ۱۹۰۰ء اور ۱۹۰۱ء میں شائع ہوئیں۔ اس نے قرآن کے مختلف اجزائی تفسیر بیان کرنے کی کوشش کی ہے اور اپنے نظریات کی تائید میں بعض مہمل نظریات بھی وضع کر لئے ہیں۔ مناسب موقع پر ہم ان کا ذکر کریں گے اس نے "مزویک ترین" ترتیب قرآن کی سورتوں ہی کی نہیں بلکہ مختلف آیات کی دینا چاہی ہے۔
 (ملاحظہ ہواٹی کوٹری جلد ۳۰ صفحات ۵۲۶ تا ۵۲۸)

اس نے سورہ ۱۱۱ کو ترتیب تشریحی میں چوتھا درجہ دیا ہے یہ قطعاً غلط ہے۔ آئندہ ہم دیکھیں گے کہ نہ صرف روایات و تاریخ بلکہ اس سورہ کی داخلی شہادت بھی ظاہر کرتی ہے کہ یہ بعد کے زمانہ کی ہے۔ اس نے جو سندیں دی ہیں وہ زیادہ تر یورپین ترجموں کی ہیں۔ اور اس کی تحقیقات کا رخ بجا طور پر غلط ہے۔ عموماً وہ اپنے توہمات کی پیروی کرتا ہے مثلاً: "میں سمجھتا ہوں کہ سورہ ۱۱۱ کو ابتدائی وحیوں میں جگہ دوں" آگے چل کر پھر لکھا ہے کہ اب تک میں نے تین سورتوں کو تاریخی جگہ دینے کی جو کوشش کی ہے وہ، ایک حد تک بڑی ابتدا ہے جس کے ذریعہ سے میں نے قرآن کی سورتوں کی تشریحی ترتیب کی جہان بین شروع کی ہے۔ میں پہلے ہی سے یہ اقرار کیوں نہ کر لوں کہ اس سلسلہ میں قابل اعتماد نتائج حاصل کرنے کی بہت ہی کم امید ہے۔ اگرچہ وہ اسلام کے تاریخی ارتقا کے معلوم کرنے کے لئے کتنے ہی ضروری کیوں نہ ہوں۔ ہمیں کم از کم ایک مثال تو مل ہی گئی۔ جس نے قرآن کے مدون کرنیوالوں کو حیران کر دیا تھا کہ اسے کس سورہ کے ساتھ رکھیں۔ اسی طرح کی بہت سی مثالیں ہیں۔ بہت سی سورتوں کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ کب نازل ہوئیں اور اس کو دریافت کرنے کے لئے جو معیاری قواعد سے ہیں وہ بہت کم ہیں اور بہت کم ان پر بھروسہ ہو سکتا ہے" (۱-۱-۱ جلد ۲۶ ص ۲۰۳)

بہر حال وہ وحی قرآنی کے پانچ گروہ قرار دیتا ہے۔ اور حضرت عائشہ کی روایت سے دلیل لاتا ہے کہ انہوں نے فرمایا تھا کہ بہت سی بیانیہ سورتیں، قانونی احکام سے پہلے نازل ہوئی تھیں۔ یہ روایت ہم پہلے درج کر چکے ہیں۔ لیکن ہرش فلڈ کہتا ہے کہ "تاہم یہ خیال نہ کرنا چاہئے کہ یہ گروہ پورے طور پر منقسم ہیں۔ بخلاف اس کے وہ ایک دوسرے میں داخل ہو جاتے ہیں۔ یعنی ہر گروہ کے اجزا قدیم ترین سورتوں میں پائے جاتے ہیں۔ اور بعد کے

اجزائیں گزشتہ رکوعوں کو دہرایا گیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنی موجودہ تقسیم پر بھی یقین نہیں رکھتا کہ وہ صحیح ہے اور وہ صاف صاف اقرار کرتا ہے کہ "ہیں سورتوں (یا خطبات) کی تاریخی ترتیب دینے کے خیال کو ہمیشہ کے لئے خیر باد کہہ دینا چاہئے لیکن یہ ہو سکتا ہے کہ قرآن کو مفاہین کے اعتبار سے ترتیب کر کے ہم کسی حد تک قرآن کے ان مقام و مطالب کو معلوم کر سکتے ہیں جن سے وہ بنا ہے۔ مدینہ کی سورتوں کے لئے واقعات کی رفتار ایک قسم کے رہنما کا کام دیتی ہے اگرچہ اس پر بھی پورا پورا بھروسہ نہیں ہو سکتا (جلد ۲۹ صفحہ ۲۰۲)۔

کی دور کے متعلق اس کی تقابلی ترتیب نزول مندرجہ ذیل چھ حصوں میں تقسیم ہے۔

(۱) پہلا خطبہ جو سورہ اقرآ سے شروع ہوتا ہے جس میں پانچ آیتیں ہیں۔
(۲) اس کے بعد ایسی سورتیں نازل ہوئی ہیں جن سے اعلانِ بالائی تائید ہوتی ہے یعنی آنحضرتؐ کی نبوت کی

تصدیق ہے

(۳) اس کے بعد فصیح و بلیغ زبان میں ترغیب و ترہیب کی سورتیں ہیں۔ "آپ کے صاحبِ عقل ہونے میں جو شبہات ہیں ان کی تردید ہے اور گمراہوں کے لئے سخت سزا کی وعید ہے۔ اس میں سخت سببیں ہیں جن کی زبان مرتع ہے۔"

(۴) ان کے بعد بیانیہ سورتیں ہیں جن میں تہنیت و تهنیت اور انجیل کی کہانیاں ہیں۔ "جبکہ رسولؐ کا سوز

گداز ختم ہو جاتا ہے تو پھر وہ مواظب اور سزاؤں کا بیان کرتے ہیں۔"

(۵) "تشریحی خطبات (سورتیں) اس وقت دئے جاتے ہیں جبکہ آپؐ کی کہانیوں کا ذخیرہ قریب قریب

ختم ہونے کو ہوتا ہے اس میں قدرت کی نیرنگیوں اور عظمت کا ذکر ہوتا ہے۔"

(۶) مندرجہ بالا دور کے اختتام پر قانونی خطبات دئے جاتے ہیں یعنی جب سلمان ایسے خطبات کے سننے

کے لئے پورے طور پر تیار ہو جاتے ہیں اس میں ایمانداروں کو یہ بتایا جاتا ہے کہ سچے عقیدے والے مسلمانوں کی زندگی کس طرح بسر کی جائے۔"

ہر شرفلڈ نے "اصطلاح "قانونی" کو بہت عام معنوں میں استعمال کیا ہے تاکہ وہ پڑھنے والے کو حقیقی

قانونی سورتوں کے لئے تیار کر سکے جو واقعتاً مدینہ میں نازل ہوئی تھیں۔ اور اس لئے بھی کہ اس نے جو نظریہ ایک دور کا دوسرے دور میں داخل ہونیکا بنایا ہے وہ ثابت ہو سکے۔ واقعہ یہ ہے کہ وہ ہر پھر کے اس کا قائل ہے کہ "قانونی" سے اس کا منشا "اسلامی" تعلیم ہے (جلد ۳۰ صفحہ ۱۱۷) بہر حال۔ صاف ظاہر ہے اور خود ہر شرفلڈ معترف ہے کہ اس نے جو قرآن کی ترتیب کی ہے وہ تاریخی نہیں ہے۔

راڈول نے ۱۸۷۶ء میں قرآن کا ترجمہ شائع کیا اس نے کی سورتوں کو وائل کی ترتیب کے

۶۔ راڈول

مطابق ترتیب منزلی دی اور مدنی سورتوں کو وائل ٹیکے کی ترتیب کے مطابق رکھا۔

الآباد سے ۱۹۱۱ء میں مرزا ابوالفضل نے قرآن کا لفظی انگریزی ترجمہ شائع کیا۔ ان کا

۷۔ مرزا ابوالفضل

دعوئی تھا "کہ قرآن کی سورتوں کو ایسی تاریخی ترتیب کے ساتھ مرتب کیا گیا ہے جو اب تک

جملہ علمائے تسلیم کی ہے وغیرہ" لیکن یہ ترتیب دراصل وہی ہے جو وائل ٹیکے نے دی ہے۔ البتہ تنازع ہے کہ شریعت کی آٹھ سورتوں میں کچھ تبدیلی کی گئی ہے (یعنی کسی کو پہلے اور کسی کو بعد میں کر دیا گیا ہے) یہ ظاہر ہے

کہ علمائے اسلام نے یہ ترتیب نہیں دی۔ بہر حال مسلم ہوتا ہے کہ اب یہ ترتیب منسوخ سمجھ کر مرزا صاحب نے دوسرے قرآن شائع کیا ہے جس کی ترتیب وہی ہے جو مصحف عثمانی کی ہے۔

یورپین محققین کے متعلق اب ہم زیادہ نہیں لکھنا چاہتے۔ جہاں تک ترتیب تنزیلی کا تعلق ہے وہ خود نظر ثانی مانتے ہیں کہ یہ ان کے امکان سے باہر تھا۔ ہر شغل کی نیچے لکھی ہوئی رائے اس بیان کی تائید کے لئے کافی ہے۔

ہر شغل کہتا ہے کہ جہاں تک سورتوں کا تعلق ہے کچھ عام نکات نظر وائل اور میور نے قائم کیے ہیں اور ان ہی کو زیادہ تر نازل دیکھنے کے لئے لیا ہے تاکہ سچیدگیوں کو سلجھا سکے۔ یہ سب تمام سورتوں کو تین ادوار میں تقسیم کر دیتے ہیں اور تقسیم بہ ظاہر کم ہونے والے جوش نبوی اور کم جذباتی خطبات اور طوالت آیات پر مبنی ہے۔ لیکن ہم بیان کر چکے ہیں کہ تشریح ہی سے رسول کی تقریروں (آیتوں) میں سنجیدہ غور و فکر موجود ہے اور جوش جذبات کا نظریہ ایسا ہے جس پر اعتماد نہیں کیا جاسکتا۔ اگر ہم اس بیان کو وہ ”جوش“ کا تجزیہ کریں تو ہمیں دو چیزوں میں انیاز کر لینا چاہئے۔ ایک جوش تو وہ ہوتا ہے کہ حقیقی طور پر انسان کے دل میں قائم رہ کر کسی خیال کی دھن میں اُسے... لگا دیتا ہے اور نتائج کی پرواہ کے بغیر وہ اپنا کام کرنا رہتا ہے۔ دوسرا جوش خالی خالی جذبہ ہے۔ جو منہ سے بات نکلتے ہی ٹھنڈا ہو جاتا ہے۔ پہلا جوش محمد صمد کے دل میں اس وقت سے موجود تھا جبکہ آپ نے منہ بھی نہیں کھولا تھا۔ اور یہ اس وقت تک باقی رہا جبکہ یہ کہا جاتا ہے کہ آپ کی تقریریں سنجیدہ اور ٹھنڈی ہو گئی تھیں

”جوش جذبات کے مختلف مدارج ہیں جو کم دین تقریروں سے ظاہر ہوتے ہیں۔ ان کو صرف اس طرح جانچنا چاہئے جس طرح کسی انسان کے جذبات کی تبدیلیوں کو جانچا جاسکتا ہے۔ خارجی حالات کا جذبات پر بہت اثر پڑتا ہے۔ وقتی جوش تو محض اتفاقی طور پر یا کسی ہمت افزا بات سے بھی پیدا ہو سکتا ہے۔ اس لئے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ سورتیں جن میں زور بیان یا جوش پایا جاتا ہے۔ صرف ابتدائی دور سے متعلق ہیں۔ اگر ایسا مانا جائے تو سورہ اقراری سے ہمیں ماننا چاہئے کہ محمد صلعم میں اصلی جذبہ موجود نہ تھا جو سراسر سورہ اقراری کی تائید کے منافی ہے“ (جلد ۲۹ صفحہ ۲۰۳)

اسے منگمانے ان مستشرقین کے متعلق جنہوں نے قرآن کی تنزیلی ترتیب کی کوشش کی ہے، جو خیال ظاہر کیا ہے وہ غالباً آخری بات ہے۔ اس سے زیادہ نہیں کہا جاسکتا۔ اس میں شبہ نہیں کہ ان کی کوششیں ضرور قابل تشریح ہیں۔ اس لئے کہ وہ حقیقتاً کوششیں کرتے ہیں۔ لیکن جن تصنیفوں اور ترجموں سے وہ مدد لیتے ہیں وہ ان یورپینوں کی ہوتی ہیں جو اسلام اور بانی اسلام کے متعلق سخت تعصب رکھتے ہیں۔ اس کا یہ نتیجہ ہوتا ہے کہ وہ قرآن کے متعلق غلط نتائج اخذ کرتے ہیں۔ اگرچہ یہ بات بلا قصد ہوتی ہے۔ علاوہ بریں جیسا کہ ہم اوپر دکھا چکے ہیں، اکثر مستشرقوں کا عربی ادبیات کا علم ناقص ہوتا ہے۔ لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ان میں بہت سے اہل فہم ہیں جنہوں نے ازمنہ وسطی کے تعصبات کو ترک کر دیا ہے۔ اور عربی زبان میں کہیں نہ کہیں کسی لفظ یا محاورہ کا غلط سمجھنا ان لوگوں کے لئے بھی لاپرواہ ہے جو اس زبان کے ماہر ہیں۔ بہر حال اسے۔ منگمانا کا قول اس امر کے لئے کافی ہے کہ مستشرقین کے صحیح ارادوں کی تشریح کرے۔ وہ ہوندا۔

”جو کوششیں یورپینوں نے کی ہیں کہ قرآن کو ترتیب نزول کے مطابق مرتب کریں وہ اتنی ہی ناکام رہیں جتنی کہ مقامی لوگوں کی۔ مثال کے طور پر راڈولف کی ترجمہ کو بیچے۔ اس میں سورہ مدثر کو مدثر قرار دیا ہے۔ اور

اور سورہ مد کو ۸۹ بتایا ہے لیکن سورہ مد کی آیتوں میں ہے **وَعَلَى الَّذِينَ هَادُوا حِمْنًا مَّقْصُومًا عَلَيْهِمْ**
مَنْ قَبْلُ وَمَا ظَلَمْنَاهُمْ وَلَكِنْ كَانُوا فِي أَنْفُسِهِمْ يَظْلِمُونَ یعنی یہ بات پہلے ذکر کی جا چکی ہے اب سورہ مد کی ۱۲۶ ویں
آیت کو دیکھئے۔ **وَعَلَى الَّذِينَ هَادُوا حِمْنًا مَّا كُلَّ خَرَى ظَفَرٍ وَمَنْ الْبَقَرِ وَالْغَنَمِ حِمْنًا عَلَيْهِمْ شَحْوًا مِّمَّهَا**
أَكَا مَا حَمَلَتْ ظَهْرُهَا وَأَلْحَىٰ أَوْ مَا اخْتَلَطَ بِعِظَمٍ ذالک جزئیہا ہم بدیعہم وانا الصادقون
 اس میں اسی بات کا ذکر ہے یعنی بعض چیزوں کو یہودیوں پر حرام کرنے کا ذکر ہے۔ لہذا اگر مختلف سورتوں
 کو تاریخی حیثیت سے جمع کرنا ممکن ہو تو سورہ مد کو سورہ مد ۱۲۶ سے پہلے جگہ دینا چاہئے۔

رسول اللہ کے مفروضہ نفسیاتی ارتقا پر سورہ مد کی تاریخ کو مستشرقین نے فطری طور پر ایک غیر علمی طریقہ ہے
 اور نہ یہ اس طرح ممکن ہے کہ آپ کے علم کی ترقی کو اس تیب کی بنا قرار دے کر کچھ نام نہ حاصل کیا جاسکے۔ مثلاً
 شیخ نکر کہتا ہے کہ سورہ مد میں آنحضرت کو یہ معلوم ہوا کہ ہر دو اور صلح کی کہانیاں موضوعات ہیں سے ہیں جس کا یہ نتیجہ ہوا
 کہ آپ نے ان کا آئندہ ذکر کرنے میں احتیاط کی۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ آپ نے ان کا ذکر سورہ مد کی ۱۱۱ ویں آیت میں کیا
إِلَهُ يَأْتُهُم نَبَأُ الَّذِينَ هَادُوا وَعَدُوِّهِمْ وَقَوْمِ إِبْرَاهِيمَ وَأَصْحَابِ مَدْيَنَ وَالْمُؤْتَفِكَاتِ
اتَّهَمُوا بِسَاهِمٍ بِالْبَيِّنَاتِ۔ **فَمَا كَانَ الَّذِينَ يظلمهم** **وَلَكِنْ كَانُوا فِي أَنْفُسِهِمْ يَظْلِمُونَ** (اور احادیث کے مطابق
 یہ سورت قرآن کی آخری یا اس سے پہلی سورت ہے ہیشنگز انسائیکلو پیڈیا جلد ۱ صفحہ ۱۵۲۵)

۴۔ قرآن کی سورتوں کی فہرستیں

(۱) مختلف لوگوں نے جو مختلف سورتوں کی ترتیب نزول بتائی ہے یا معلوم کی ہے وہ فہرست (الف) میں درج
(۲) فہرست (ب) میں سورتوں کی اس ترتیب کا جو فہرست الف میں درج کی گئی ہے سورتوں کی موجودہ ترتیب سے مقابلہ کر
گیلے یعنی اس ترتیب سے جو موجودہ قرآن میں پائی جاتی ہے۔

غ - غیر مکمل ترتیب جو ہر شغل نے دی ہے۔ مکمل فہرست آخر میں ہے۔
انتشارات } ؟؟ - تاریخ نزول یقینی نہیں ہے۔

فہرست "الف"

س - سورہ
جزء = سورہ کا جزء

نمبر سلسلہ	محمد عثمان بن بشیر	حسن و عسکر	ابن عباس	میور	نزل طبعی	ارج گرم	ہر شغل	محمد جمال خاں
۱	۹۶	۹۶	۹۶	۱۰۳	۹۶	۱۱۱	س-۹۶	۹۶
۲	۶۸	۶۸	۶۸	۱۰۰	۶۸	۱۰۶	۱-۵	۹۳
۳	۶۳	۶۳	۶۳	۹۹	۱۱۱	۱۰۶	۵۰-۱	۹۲
۴	۶۲	۶۲	۶۲	۹۱	۱۰۶	۱۰۵	۱۲	۱۱۳
۵	۱۱۱	۱۱۱	۱۱۱	۱۰۶	۱۰۸	۱۰۲	۶۲-۳	۱۰۵
۶	۸۱	۸۱	۸۱	۱	۱۰۲	۱۰۳	۵۲-۵	۹۶
							۲۲۱-۲۲۸	
								دوسرا دور
								رمضان
								سلسلہ ناشر
								۲۲
								۵۵
								۱۰۶
								۱۰۶
								۱۰۶

محمد بن عثمان	سہر شفق	احج - گرم	نوش طویکے	میور	ابن عباس	حسن و عمرہ	محمد بن نعمان بن شہیر	نمبر سلسلہ
۹۲	س - ۶۳	۱۰۰	۵۵	۱۰۲	۸۹	۸۹	۱۰۲	۸
۱۰۰	$\frac{۱-۱۲}{۶۶}$	۹۹	۹۲	۱۰۲	۹۳	۹۳	۸۹	۹
۹۹	۹۲	۱۰۸	۹۰	۸۲	۹۲	۹۲	۹۳	۱۰
۱۰۳	س - ۹۶	۹۶	۹۲	۹۲	۱۰۳	۱۰۳	۹۲	۱۱
۱۰۲	$\frac{۶-۱۱}{۱۱۱}$	۹۵	۹۳	۱۰۵	۱۰۰	۱۰۰	۱۰۰	۱۲
۱۰۱	۱۰۲	۹۲	۹۶	۸۹	۱۰۸	۱۰۸	۱۰۸	۱۳
۱۱۲	س - ۶۹	۹۳	۸۶	۹۰	۱۰۲	۱۰۲	۱۰۲	۱۴
۹۱	$\frac{۱۵-۲۶}{۵۳-۳}$	۹۲	۹۱	۹۳	۱۰۶	۱۰۶	۱۰۶	۱۵
۱۰۲	$\frac{۱-۱۸۴۲۵۶۲}{۹۳}$	۹۱	۸۰	۹۲	۱۰۹	۱۰۹	۱۰۹	۱۶
۶۰	$\frac{۱-۸}{۱۰۹}$	۹۰	۶۸	۱۰۸	۱۰۵	۱۰۵	۱۰۵	۱۷
	خطابی ہوئیں			ابتداءئے رسالت				
۸۰	۸۱	۸۹	۸۶	۹۶	۱۱۳	۱۱۳	۱۱۲	۱۸
۹۰	۸۲	۸۸	۹۵	۱۱۲	۱۱۲	۱۱۲	۱۱۱	۱۹
۸۹	۸۲	۸۶	۱۰۳	۶۲	۱۱۲	۱۱۲	۱۱۲	۲۰
۸۶	۹۹	۸۶	۸۵	۱۱۱	۵۳	۵۲	۵۲	۲۱
				ہجرت حبشہ کے بعد				
۱۰۸	۸۰	۸۵	۶۳	۸۶	۸۰	۸۰	۸۰	۲۲
۱۰۶	۸۶	۸۲	۱۰۱	۹۶	۹۶	۹۶	۹۶	۲۳
۱۱۱	۶۵	۸۳	۹۹	۸۸	۹۱	۹۱	۹۱	۲۴
۸۶	۸۳	۸۲	۸۲	۸۰	۸۵	۸۵	۸۵	۲۵
۶۳	۸۸	۸۱	۸۱	۸۲	۹۵	۹۵	۹۵	۲۶
۹۵	$\frac{۶۹-۳}{۱-۱۲-۶۶}$	۸۰	۵۳	۸۱	۱۰۶	۱۰۶	۱۰۶	۲۷
	۶۹ - ۳							
	$\frac{۱-۱۲-۶۶}{۶۶}$							
	۶۹ - ۳							
	$\frac{۱-۳۹}{۶۶}$							

نمبر سلسلہ	محمد عثمان بن بشیر	حسن و عکرمہ	ابن عباس	میسور	نوشل طیکے	انج - گرم	پہر شغلہ	محمد اجمل خاں
۲۸	۱۰۱	۱۰۱	۱۰۱	۸۶	۸۶	۶۹	۶۰	۸۶
۲۹	۶۵	۶۵	۶۵	۱۱۰	۱۰	۶۸	۵۶	۸۶
							س - ۵۲	
							۲۸ - ۱۱	
۳۰	۱۰۶	۱۰۶	۱۰۶	۸۵	۶۹	۶۶	۶۰	۶۶
۳۱	۶۶	۶۶	۶۶	۸۳	۶۶	۶۶	۱۰۰	۶۵
۳۲	۵۰	۵۰	۵۰	۶۸	۶۸	۶۵	۱۰۱	۵۶
۳۳	۹۰	۹۰	۹۰	۶۶	۸۸	۶۶	۱۰۶	۶۱
۳۴	۵۵	۲۶	۵۵	۶۶	۸۹	۶۳	۱۰۶	۶۹
۳۵	۶۶	۵۶	۶۶	۶۵	۶۵	۶۰	۱۰۸	۸۵
۳۶	۳۸	۳۸	۳۸	۶۰	۸۳	۶۹	۹۰	۶۶
۳۷	۳۸	...	۶	۱۰۹	۶۹	۶۸	۹۶	۸۳
۳۸	۶۵	۶۶	۶۶	۱۰۶	۵۱	۱۱۶	۹۱	۶۸
۳۹	۳۳	۳۶	۳۶	۵۵	۵۶	۱۱۳	۱۰۵	۸۱
۴۰	۳۵	۲۵	۲۵	۵۶	۵۶	۵۶	۱۰۶	۵۱
				سلسلہ نبوی				
۴۱	۱۹	۳۵	۳۵	۶۶	۶۰	۵۵	۹۶	۶۹
۴۲	۲۰	۲۰	۱۹	۵۳	۵۵	۵۶	۹۸	۵۶
								رجب
								ماہرم
۴۳	۵۶	۵۶	۲۰	۳۶	۱۱۶	۵۳	۸۹	۸۸
۴۴	۲۶	۲۶	۵۶	۳۹	۱۰۹	۵۶	۶۶	۶۸
۴۵	۲۶	۲۶	۲۶	۶۳	۱۱۳	۵۱	۸۵-۵۶	۶۶
۴۶	۲۸	۲۸	۲۶	۶۵	۱۱۶	۵۰	۱۰۳	۵۵
								ہجرت اولیٰ حبشہ
۴۷	۱۶	۱۶	۲۸	۵۶	۱	۱۵	۹۰	۵۰

نمبر سلسلہ	محمد بن نغمان بن بشر	حسن و عکرمہ	ابن عباس	میور	بزل ڈیکے	انج گرم	بہر شغلہ	محمد ابن خاں
					۵۲ اور ۴ شنبوی		بیانہ	
۴۸	۱۱	۱۰	۱۶	۳۲	۵۲	۲۲	جزو ۶۸	۵۳
۴۹	۱۲	۱۱	۱۰	۳۱	۳۶	۱۲	۵۱	۴۶
۵۰	۱۰	۱۲	۱۱	۴۹	۶۱	۲۴	جزو ۲۴	۲۴
۵۱	۱۵	۱۵	۱۲	۴۸	۶۲	۶۲	۵۲	۲۲
۵۲	۳۶	۶	۱۵	۲۱	۲۲	۲۵	۳۶	۱۱۲
۵۳	۳۱	۳۶	۶	۶۱	۵۰	۲۲	۲۲	۳۶
۵۴	۲۳	۳۱	۳۶	۵۲	۲۰	۲۱	۳۸	۳۲
							جزو ۲۶	
۵۵	۳۲	۳۲	۳۱	۵۰	۲۲	۹۶	۲۸	۱۹
۵۶	۲۱		۳۲	۲۵	۱۵	۲۰	۱۵	۵۲
۵۷	۳۹	۳۹	۳۹	۲۲	۱۹	۳۹	۱۸	۳۸
۵۸	۲۰	۲۰	۲۰	۳۶	۳۲	۳۸	۱۲	۱۵
۵۹	۲۱	۲۱	۲۱	۳۰	۳۴	۳۶	۱۹	۱۸
							جزو ۲۳	
۶۰	۲۲	۲۲	۲۲	۲۲	۲۳	۳۴	۲۱	۲۰
۶۱	۲۲	۲۲	۲۲	۱۵	۶۲	۳۵	۱۲	۳۳
۶۲	۲۲	...	۲۲	۵۱	۴۶	۳۲	۲۰	۲۱
۶۳	۲۵	۲۵	۲۵	۲۲	۲۳	۳۲	۱۱	۳۴
۶۴	۲۴	۲۴	۲۴	۶۲	۲۱	۳۱	۳۲	۲۴
۶۵	۵۱	۵۱	۵۱	۳۵	۲۵	۴۶	جزو ۶	۱۳
۶۶	۲۸	۲۸	۲۸	۳۴	۱۶	۳۰	جزو ۱۶	۲۵
۶۷	۱۸	۱۸	۱۸	۱۹	۲۶	۲۹	جزو ۲۰	۲۲

پندرہ سالہ جیش کے بعد

محمد اسماعیل خاں	ہر شفا	ابح - گرم	نونک ڈیکے	میور	ابن عباس	حنج عکرمہ	محمد بن نوحان بن شیبہ	نمبر سلسلہ
۳۲	جزء - ۲۹	۲۸	۱۸	۱۸	۱۶	۱۶	۶	۶۸
			سلسلہ نوی سے ہجرت تک					
۳۸	جزء - ۱۰	۲۶	۳۲	۲۶	۶۱	۶۱	۱۶	۶۹
۳۹	جزء - ۲۳	۲۶	۴۱	۲۲	۱۲	۱۲	۶۱	۶۰
چوتھا دور محمد سے زئی الحج تک								
۱۰۹	جزء - ۲۶	۶۱	۲۵	۲۰	۲۱	۲۱	۱۲	۶۱
۳۱	جزء - ۵	۲۵	۱۶	۳۸	۲۳	۲۳	۳۲	۶۲
۲۸	جزء - ۲	۳۰	۳۰	۲۵	۳۲	۳۲	۵۲	۶۳
۱۲	جزء - ۶	۲۳	۱۱	۲۰	۵۲	۵۲	۶۶	۶۴
۱۲	۱	۲۳	۱۲	۲۳	۶۶	۶۶	۶۹	۶۵
محمد صلی اللہ علیہ وسلم								
۳۰	بیانیہ جزء - ۶۹	۲۱	۱۲	۱۲	۶۹	۶۹	۶۰	۶۶
۶	{ جزء - ۶۱ جزء ۵۵ جزء ۵۰	۱۹	۲۰	۱۱	۶۰	۶۰	۶۸	۶۶
۲۹	{ ۲۲ ۲۱	۱	۲۸	۱۰	۶۸	۶۸	۶۰	۶۸
۳۵	{ ۲۱ ۳۵	۲۲	۳۹	۱۲	۶۹	۶۹	۸۲	۶۹
۲۱	{ ۳۲ ۶۶	۱۸	۲۹	۶	۸۲	۸۲	۸۲	۸۰

محمد بن خلیفہ	ہر شغلہ	انج - گرم	نوشہ شیکہ	سیور	ابن عباس	حسن عکرمہ	محمد بن عثمان بن شیبہ	نمبر سلسلہ
۶۲	جزر ۲۵	۱۶	۳۱	۶۲	۸۲	۸۲	۳۰	۸۱
	جزر ۲۳							
۱	جزر ۱۶-۱۷	۱۶	۲۲	۲۸	۳۰	۳۰	۲۹	۸۲
	جزر ۲۳							
۶۵	۱۳	۱۳	۱۰	۲۳	۲۹	۲۹	۸۳	۸۳
۶۳	{ ۱۱۳ ۱۱۴	۱۲	۳۲	۲۲	۸۳	۰۰۰	۵۲	۸۲
						مدنی سویش		
۲۶	۱۶	۱۶	۳۵	۴۱	۲۹۱۳	۸۳	۸۶	۸۵
					مدنی سویش		مدنی سویش	
۱۶	جزر ۳۱	۱۰	۶	۱۶	۲	۲	۲	۸۶
۱۱	۳۶	۶	۲۶	۱۶	۲	۳	۸	۸۶
	جزر ۶							
۱۶	جزر ۳۰	۶	۶	۱۳	۳	۲	۶	۸۸
	{ ۳۹							
۱۶	جزر ۲۲	۹۸	۱۳	۲۹	۳۳	{ ۳۳ ۵	۳	۸۹
	جزر ۲۰							
	جزر ۲		مدنی سویش					
۶	جزر ۲۹-۱۱	۱۱۲۱۰۹	۲	۶	۶۰	۶۰	۶۰	۹۰
	جزر ۱۶							
	جزر ۶							
		بیت مدینہ بدر کتب خانہ						
			۹۸	۹۹۹۸	۴	۴	۴	۹۱
	مدنی سویش							
	۶							

نمبر سلسلہ	محمد بن عثمان بن بشیر	حسن و عکرمہ	ابن عباس	میور	نوکل ڈیکے	اوج - گرم	مہر شفق	محمد اجل خاں
							اس کے بعد قانونی سورتیں ہیں جن کی نہرست آخر میں ہے	
۹۲	۹۹	۹۹	۹۹	۹۹ ۲	۶۴	۶۲	۵۱/۶۲	
۹۳	۵۷	۵۷	۵۷	۹۹ ۶۲	۶۲	۵ - ۵	۵۲/۸	
۹۴	۴۷	۴۷	۴۷	۲ سہ ہجری	۸	۱۵۸۸ ۱۰۸-۱۲۰ ۴۷	۵۲/۴	
				۸ - ۵		اور کی سورتیں کی کچھ آیتیں		
۹۵	۱۳	۱۳	۱۳	۴۷ - ۵	۴۷	۴۸ بدر سے	۴۷	
۹۶	۵۵	۵۵	۵۵	۲ سہ ہجری تا	۳	۴۸ احزاب	۶۱	
۹۷	۷۶	۷۶	۷۶	۲ سہ ہجری	۶۱	۵۹	۵۳/۳	
۹۸	۶۵	۶۵	۶۵	۹۹ ۵۷	۵۷	۴ احزاب	۹۸	
۹۹	۹۸	۹۸	۹۸	۹۹ ۴	۴	۲۹ - ۵	۵۱/۵۹	
۱۰۰	۵۹	۵۹	۵۹	۹۹ ۶۵	۶۵	۱۲	۶۳	
۱۰۱	۱۱۰	۱۱۰	۱۱۰	۵۹	۵۹	۵۷	۵۵/۶۲	
۱۰۲	۲۴	۲۴	۲۴	۹۹ ۳۳ - ۵	۳۳	۶۴	۵۸	
۱۰۳	۲۴	۲۴	۲۴	۶۳	۶۳	۶۱	۳۳	
۱۰۴	۶۳	۶۳	۶۳	۵۷	۶۴	۶۵	۵۶/۶۲	
				۲۴ - ۵				

محمد اہل خاں	ہر شغلہ	ایچ۔ گرم	نوزل ڈیکے	میور	ابن عباس	حسن پور	محمد بن نیمان بن شیر	نمبر سلسلہ
۶۰	—	۵۸	۵۸	۹۹۵۸	۵۸	۵۸	۵۰	۱۰۵
۱۱۰	—	۶۵	۲۲	۹۹۱۱۴	۴۹	۴۹	۴۹	۱۰۶
۵۶	—	۳۳	۴۸	۴۸	۶۶	۶۶	۶۶	۱۰۷
۶۴	—	۶۳	۶۶	۵۸-۶۶	۶۶	۶۱	۶۲	۱۰۸
۴۹/۵۹	—	۴۹	۶۰	۴۰	۶۴	۶۲	۶۴	۱۰۹
۶۶	—	۱۱۰						۱۱۰
۶۵	—	۴۸	۱۱۰	۹۹۱۱۳	۶۱	۶۴	۶۱	۱۱۱
		۵-۳						
		۱-۱۴						
۲۲	—	۶۶	۴۹	۹۹۴۹	۴۸	۴۸	۴۸	۱۱۲
۹	—	فتح مکہ کے بعد	۹	۴	۵		۵	۱۱۳
۵	—	۹	۵	۵	۹	۹	۹	۱۱۴

فہرست "ب"

نمبر سلسلہ	نام سورہ	ابن عباس	محمد بن عثمان بن بشر	میور	نزل دیکے	راڈول	محمد بن حنظل
۱	الفاتحہ	۶۶	۶۶	۶	۲۸	۸	۸۲
۲	الم البقرہ	۸۴	۸۶	۹۹	۹۱	۹۱	۹۱
۳	آل عمران	۸۸	۹۰	۱۰۳	۹۶	۹۶	۹۶
۴	النساء	۹۱	۹۲	۱۰۰	۱۰۰	۱۰۰	۹۲
۵	المائدہ	۱۱۲	۱۱۲	۱۰۳	۱۱۲	۱۱۲	۱۱۲
۶	الانعام	۵۲	۴۹	۸۱	۸۹	۸۹	۹۰
۷	الاعراف	۳۸	۸۹	۹۱	۸۶	۸۶	۶۶
۸	الانفال	۸۶	۸۸	۵۲	۹۵	۹۵	۹۳
۹	التوبہ	۱۱۳	۱۱۳	۱۱۲	۱۱۳	۱۱۳	۱۱۳
۱۰	یونس	۵۰	۵۱	۶۹	۸۲	۸۲	۸۸
۱۱	ہود	۵۱	۴۹	۶۹	۶۵	۶۵	۸۶
۱۲	یوسف	۵۲	۵۰	۶۶	۶۶	۶۶	۶۲
۱۳	زکریا	۹۴	۹۲	۸۹	۹۰	۹۰	۴۵
۱۴	ابراہیم	۶۱	۶۲	۸۰	۶۴	۶۴	۶۵
۱۵	الحج	۵۳	۵۲	۴۲	۵۶	۵۶	۵۸
۱۶	النحل	۲۰	۶۰	۸۸	۶۳	۶۳	۸۹
۱۷	بنی اسرائیل	۲۹	۲۸	۸۶	۴۶	۴۶	۸۶
۱۸	الکہف	۲۸	۲۸	۴۹	۴۹	۴۹	۵۹
۱۹	مریم	۲۳	۲۲	۴۸	۵۸	۵۸	۵۵
۲۰	طہ	۲۲	۲۳	۶۵	۵۵	۵۵	۴۰
۲۱	الانبیاء	۶۲	۵۶	۸۴	۴۵	۴۵	۴۲
۲۲	الحج	۱۰۴	۱۰۴	۸۵	۱۰۶	۱۰۶	۱۱۲
۲۳	المومنون	۶۳	۵۵	۸۲	۴۲	۴۲	۴۱
۲۴	التور	۱۰۲	۱۰۲	۵۵	۱۰۵	۱۰۵	۱۰۱
۲۵	الفرقان	۲۱	۳۹	۶۲	۴۴	۴۴	۴۴
۲۶	الشعرا	۲۴	۲۵	۲۱	۵۲	۵۲	۴۲
۲۷	النمل	۲۶	۲۴	۶۰	۴۸	۴۸	۸۵
۲۸	القصص	۲۸	۲۶	۸۳	۶۹	۶۹	۶۳

نمبر سلسلہ	نام سورہ	ابن عباس	محمد بن نعمان بن بشر	میور	نزل ٹیکے	رادول	محمد اجمل خاں
۲۹	العنکبوت (الم)	۸۲	۸۳	۹۰	۸۱	۸۱	۶۸
۳۰	الروم (الم)	۸۳	۸۲	۲۰	۶۲	۶۲	۶۶
۳۱	لقمان (الم)	۵۶	۵۲	۵۰	۵۲	۵۲	۶۶
۳۲	السجدہ (الم)	۶۲	۶۳	۲۲	۶۰	۶۰	۵۲
۳۳	الاحزاب	۸۹	۲۰	۶۹	۱۰۳	۱۰۳	۱۰۲
۳۴	البا	۵۶	۵۶	۶۹	۸۵	۸۵	۶۸
۳۵	الفاطر	۲۲	۲۱	۶۶	۸۶	۸۶	۶۹
۳۶	یسین (یس)	۲۰	۳۶	۶۶	۶۰	۶۰	۶۳
۳۷	الصافات	۵۵	۵۲	۵۹	۵۰	۵۰	۵۳
۳۸	صاف (ص)	۳۶	۳۸	۶۳	۵۹	۵۹	۵۶
۳۹	الزمر	۸۵	۵۸	۲۵	۸۰	۸۰	۶۰
۴۰	المون	۵۹	۵۹	۶۲	۶۸	۶۸	۶۹
۴۱	مقلات (حم)	۶۰	۶۰	۵۳	۶۱	۶۱	۸۰
۴۲	الشورا (حم)	۶۱	۶۱	۶۱	۸۳	۸۳	۶۶
۴۳	الزخرف (حم)	۶۲	۶۲	۶۶	۶۱	۶۱	۸۲
۴۴	الدخان (حم)	۶۳	۶۳	۵۸	۵۳	۵۳	۵۱
۴۵	الجاثیہ (حم)	۶۲	۶۲	۵۶	۶۲	۶۲	۸۳
۴۶	الاحقاف	۶۵	۲۶	۶۲	۸۸	۸۸	۵۰
۴۷	محمد	۶۲	۶۵	۹۹	۶۶	۶۶	۹۵
۴۸	الفتح	۱۱۱	۱۱۱	۵۶	۱۰۲	۱۰۲	۱۰۲
۴۹	الحجرات	۱۰۶	۱۰۶	۹۹	۱۱۲	۱۱۲	۱۰۹
۵۰	تافات (ق)	۳۳	۳۳	۵۶	۵۲	۵۲	۲۶
۵۱	الذاریات	۶۶	۶۶	۶۳	۲۹	۲۹	۲۰
۵۲	الطور	۶۶	۶۶	۵۵	۲۲	۲۲	۵۶
۵۳	النجم	۶۲	۶۲	۲۳	۲۸	۲۸	۲۸
۵۴	القدر	۳۶	۸۸	۲۸	۲۹	۲۹	۲۶
۵۵	الرحمن	۹۶	۲۵	۲۰	۲۳	۲۳	۲۶
۵۶	الواقعہ	۲۵	۲۲	۲۱	۲۱	۲۱	۲۶

نمبر سلسلہ	نام سورہ	ابن عباس	محمد بن یحییٰ بن بشیر	میسور	زویل ٹیکے	رادول	محمد اجل خان
۵۷	الحدیید	۹۳	۹۴	۹۹	۹۶	۹۹	۱۰۷
۵۸	المجادلہ	۱۰۵	۱۰۵	۹۹	۱۰۴	۱۰۶	۱۰۲
۵۹	الحشر	۱۰۰	۱۰۰	۱۰۴	۱۰۲	۱۰۲	۹۹
۶۰	المتحنہ	۹۰	۹۱	۱۰۶	۱۱۰	۱۱۰	۱۰۵
۶۱	الصف	۱۰۱	۱۰۱	۹۹	۹۸	۹۸	۹۴
۶۲	الجمہ	۱۰۸	۱۰۸	۹۹	۹۴	۹۴	۹۲
۶۳	المنفقین	۱۰۴	۱۰۴	۱۰۴	۱۰۴	۱۰۴	۱۰۰
۶۴	التغابن	۱۰۹	۱۰۹	۸۲	۹۳	۹۳	۱۰۸
۶۵	الطلاق	۹۸	۹۸	۹۹	۱۰۱	۱۰۱	۱۱۱
۶۶	التحریم	۱۰۷	۱۰۷	۱۰۷	۱۰۹	۱۰۹	۱۱۰
۶۷	الملك	۷۲	۷۵	۴۲	۴۴	۴۴	۴۹
۶۸	انظم (ج)	۲	۲	۵۲	۱۸	۱۷	۴۸
۶۹	الحاقہ	۷۷	۷۶	۵۱	۴۸	۴۲	۴۱
۷۰	المعارج	۷۸	۷۷	۳۷	۴۲	۴۷	۱۷
۷۱	نوح	۷۰	۷۱	۵۴	۵۱	۵۱	۴۳
۷۲	جن	۴۹	۴۶	۶۵	۶۲	۶۲	۸۱
۷۳	الفرزل	۳	۳	۴۶	۲۴	۳	۲۶
۷۴	المدثر	۴	۴	۲۱	۲	۲	۳۲
۷۵	القیامہ	۳۰	۳۰	۴۶	۴۶	۴۰	۴۱
۷۶	الدہر	۹۷	۹۷	۳۵	۵۲	۵۲	۴۵
۷۷	المستات	۳۲	۳۲	۳۲	۳۲	۳۲	۴۰
۷۸	النبا	۷۹	۷۸	۴۴	۴۳	۴۶	۴۲
۷۹	النازعات	۸۰	۷۹	۴۷	۴۱	۴۵	۴۲
۸۰	عبس	۲۳	۲۳	۲۶	۱۷	۲۲	۱۸
۸۱	التکوید	۶	۶	۲۷	۲۷	۲۲	۳۹
۸۲	الانفطار	۸۱	۸۰	۱۱	۲۶	۳۱	۲۹
۸۳	تطہین	۸۵	۸۴	۴۲	۳۷	۴۱	۳۷
۸۴	الاستقاق	۸۲	۸۱	۲۸	۲۹	۳۳	۲۸

نمبر سلسلہ	نام سورہ	ابن عباس	محمد بن عثمان بن بشر	میور	نزل ویکے	راڈول	محمد بن حبان
۸۵	البروج	۲۶	۲۶	۳۱	۳۲	۲۸	۳۵
۸۶	الطارق	۳۵	۸۶	۲۹	۱۵	۲۲	۲۵
۸۷	الاعلیٰ	۷	۷	۲۳	۱۹	۲۵	۲۱
۸۸	التاٰشیہ	۴۷	۴۷	۲۵	۳۲	۳۸	۴۳
۸۹	الغجرہ	۹	۱۰	۱۲	۳۵	۳۹	۲۰
۹۰	البلد	۳۲	۳۲	۱۵	۱۱	۱۸	۱۹
۹۱	الشمس	۲۵	۲۵	۲	۱۶	۲۳	۱۵
۹۲	والیل	۸	۱۲	۱۶	۱۰	۱۶	۸
۹۳	والضحیٰ	۱۰	۱۱	۱۶	۱۶	۲	۲
۹۴	الم نشرح	۱۱	۸	۱۷	۱۶	۵	۳
۹۵	والتین	۲۷	۲۷	۸	۲۰	۲۶	۲۷
۹۶	العلق	۱	۱	۱۹	۱	۱	۱
۹۷	القدر	۲۲	۲۲	۲۲	۱۲	۲۱	۲
۹۸	البینہ	۹۹	۹۹	۹۹	۹۲	۹۲	۹۸
۹۹	الزلزلہ	۹۲	۹۲	۳	۲۵	۳۰	۱۰
۱۰۰	العاویات	۱۳	۱۳	۲	۳۰	۳۲	۹
۱۰۱	القارعہ	۲۹	۲۹	۷	۲۲	۲۹	۱۳
۱۰۲	التکاثر	۱۵	۱۵	۹	۸	۱۵	۱۲
۱۰۳	العصر	۱۲	۹	۱	۲۱	۲۷	۱۱
۱۰۴	الہمزہ	۳۱	۳۱	۱۰	۶	۱۳	۱۶
۱۰۵	الذیل	۱۸	۱۸	۱۴	۹	۱۹	۵
۱۰۶	القمریٰ	۲۸	۲۸	۵	۲	۲۰	۷
۱۰۷	الماعون	۱۶	۱۶	۳۹	۷	۱۲	۲۳
۱۰۸	الکوثر	۱۲	۱۲	۱۸	۵	۱۶	۲۶
۱۰۹	الکافرون	۱۷	۱۷	۳۸	۳۵	۹	۶۱
۱۱۰	النصر	۱۰۱	۱۰۱	۲۰	۱۱	۱۱	۱۰۶
۱۱۱	التلب	۵	۵	۲۲	۳	۱۱	۲۲
۱۱۲	الاخلاص	۲۱	۱۹	۲۰	۲	۱۰	۵۲
۱۱۳	العلق	۱۹	۲۰	۹۹	۲۲	۶	۲
۱۱۴	الناس	۲۰	۲۱	۹۹	۳	۶	۱۲

تجمنی ترتیب نزول از ہارٹ و گ پر شفلڈ (انڈین انٹی کوری جلد ۳، ۱۹۰۱ء صفحہ ۵۲۶)

الف - کئی وحیاں

۱- پہلا اعلان

سورہ ۹۶ آیت ۱-۵

۲- تائیدی وحیاں

سورہ	آیت	سورہ	آیت
۹۶	آیت ۱-۵	۸۷	آیت ۱-۳۳
۹۶	آیت ۶-۱۷	۸۸	آیت ۱-۱۱۲
۱۱۱	آیت ۱-۱۰۴	۸۹	آیت ۱-۵۲
۹۶	آیت ۱۵-۲۶	۹۰	آیت ۱-۲۲۸
۹۶	آیت ۱۸-۲۲	۹۱	آیت ۱-۲۹
۹۶	آیت ۱-۸	۹۲	آیت ۱-۳۵
۹۶	آیت ۱-۱۰۹	۹۳	آیت ۱-۱۲
		۹۴	آیت ۱-۶۲

۳- فصیح و بلیغ وحیاں

سورہ	آیت	سورہ	آیت
۹۶	آیت ۱-۳۹	۹۵	آیت ۱-۸۱
۹۶	آیت ۱-۷۸	۹۶	آیت ۱-۸۲
۹۶	آیت ۱-۵۶	۹۷	آیت ۱-۸۲
۹۶	آیت ۱-۲۸	۹۸	آیت ۱-۸۹
۹۶	آیت ۱-۷۰	۹۹	آیت ۱-۸۰
۹۶	آیت ۱-۱۰۰	۱۰۰	آیت ۱-۸۶
۹۶	آیت ۱-۱۰۱	۱۰۱	آیت ۱-۷۵
۹۶	آیت ۱-۱۰۶	۱۰۲	آیت ۱-۸۳
۹۶	آیت ۱-۱۰۶	۱۰۳	آیت ۱-۸۸
۹۶	آیت ۱-۱۰۶	۱۰۴	آیت ۱-۷۹
۹۶	آیت ۱-۱۰۶	۱۰۵	آیت ۱-۷۷

سورہ ۸۹	سورہ ۹۱
۶۲ =	۱۰۵ =
آیت ۱-۸۵ ۲۲-۲۲	۱۰۲ =
۱۰۳ =	۹۶ =
۹۵ =	۹۸ =

۴-بیانیہ وحیاں

سورہ ۲۰	سورہ ۲۸
۱۱ =	آیت ۳۲-۵۲ = ۵۱ =
۳۳ =	آیت ۱-۲۲ = ۲۶ =
آیت ۱-۲۶:۵۶-۵۵۱	۵۲ =
۲۰۵-۱۸۴	۳۶ =
آیت ۱-۱۸:۱۰۳-۱۱۱	۴۴ =
۱۹-۱۵ = ۴۳ =	۳۸ =
۱-۱۴:۲۲-۵۶	آیت ۱-۵۹ = ۲۶ =
۲۲-۱۳ = ۲۹ =	۲۸ =
۱۰۹-۶۲ = ۱۰ =	۱۵ =
۵۲-۲۳ = ۲۳ =	۱۸ =
۳۵-۲۰ = ۲۶ =	۱۲ =
۱۲-۱۰۹:۳۸-۲۳	۱۹ =
۲۱۰-۲۰۰ = ۲ =	آیت ۲۵-۸۹ = ۴۳ =
۹۱-۶۲ = ۲ =	۲۱ =
۱ =	۱۴ =

۵-تشریح کرنے والی وحیاں

سورہ ۳۵	سورہ ۶۹
۳۲ =	آیت ۲۶-۲۶ = ۶۱ =
۲۴ =	۵۵ =
آیت ۱-۲۳ = ۲۵ =	۵۰ =
۱۱۸-۵۳:۲۲-۱ = ۲۳ =	۴۵ =
۱۱۵-۱ = ۱۶ =	۴۲ =
۲۲-۱ = ۲۳ =	۴۱ =

سورہ	آیت	سورہ	آیت
سورہ ۳۹	آیت ۱-۱۳	سورہ ۱۳	آیت ۱-۱۳
سورہ ۴۱	آیت ۱-۱۳	سورہ ۱۱۳	آیت ۱-۱۳
سورہ ۸۵	آیت ۱-۱۳	سورہ ۱۱۴	آیت ۱-۱۳
سورہ ۱۴۲	آیت ۱-۱۵۸	سورہ ۱۰	آیت ۱-۵۸
سورہ ۶۹	آیت ۱-۲۳	سورہ ۳۱	آیت ۱-۱۰
سورہ ۱۰۲	آیت ۱-۸۶	سورہ ۳۴	آیت ۱-۱۹
سورہ ۱۱۶	آیت ۱-۹۲	سورہ ۲۶	آیت ۱-۹۵
		سورہ ۳۰	آیت ۱-۳۰

۴۔ قالونی و حیاں

سورہ	آیت	سورہ	آیت
سورہ ۱۹	آیت ۱-۱۹	سورہ ۴	آیت ۱-۲۶
سورہ ۸۶	آیت ۱-۹	سورہ ۱۱	آیت ۱-۹
سورہ ۱۴۵	آیت ۱-۱۵۲	سورہ ۶۲	آیت ۱-۶۲
سورہ ۱۳۰	آیت ۱-۱۲۹	سورہ ۱۸	آیت ۱-۱۱
سورہ ۱۱	آیت ۱-۹	سورہ ۵۴	آیت ۱-۲۸
		سورہ ۱۲	آیت ۱-۲۹

ب۔ مدنی و حیاں

سورہ	آیت	سورہ	آیت
سورہ ۱۹	آیت ۱-۱۹	سورہ ۱۹	آیت ۱-۱۹
سورہ ۳۶	آیت ۱-۱۹	سورہ ۳۶	آیت ۱-۱۹
سورہ ۵۸	آیت ۱-۲۸	سورہ ۵۸	آیت ۱-۲۸
سورہ ۵۹	آیت ۱-۲۸	سورہ ۵۹	آیت ۱-۲۸
سورہ ۶۵	آیت ۱-۳۰	سورہ ۶۵	آیت ۱-۳۰
سورہ ۹۰	آیت ۱-۶۲	سورہ ۹۰	آیت ۱-۶۲
سورہ ۱۱۳	آیت ۱-۹۱	سورہ ۱۱۳	آیت ۱-۹۱
سورہ ۱۳۶	آیت ۱-۱۱۲	سورہ ۱۳۶	آیت ۱-۱۱۲
سورہ ۲۰۰	آیت ۱-۱۳۹	سورہ ۲۰۰	آیت ۱-۱۳۹
سورہ ۵۶	آیت ۱-۱۱۵	سورہ ۵۶	آیت ۱-۱۱۵
سورہ ۱۸۵	آیت ۱-۱۴۲	سورہ ۱۸۵	آیت ۱-۱۴۲
سورہ ۵۹	آیت ۱-۱۱۶	سورہ ۵۹	آیت ۱-۱۱۶
		سورہ ۱۸۲	آیت ۱-۱۴۳
		سورہ ۲۲۳	آیت ۱-۲۱۱
		سورہ ۲۴۸	آیت ۱-۲۲۲
		سورہ ۲۵۱	آیت ۱-۲۴۹
		سورہ ۸	آیت ۱-۱ (بغیر پندرہ)

سورہ ۲ آیت ۲۸۵-۲۸۶	سورہ ۴۱
۲۸ - ۱۸ = ۲۸ =	۴۲ =
الف ۱۹۴	آیت ۱۱۶-۱۲۸ (۹)
۱۹۴-۱۸۵ = ۲ =	۱۶ =
۱۹۹ (س) = = =	۲۲ =
۶۰ =	۲۵ =
۱۱۰ =	۱ - ۶۵ =
۲۹ (س)	۱۲۶-۱۲۹ =
سورہ ۹ آیت ۲۳-۲۶	۶۲-۶۶ =
۶۳-۳۸ =	۶۳-۸۶ (بجاء)
۱۶ - ۱ = ۲۸ =	۲ =
۹۲-۶۲ (س)	۹۵-۸۶ = ۲ =
۱۲۸-۱۲۰ =	۴۳-۵۶ = ۵ =
۱۱۹-۹۵ =	۲۸۲-۲۸۲ = ۲ =
۱۲ - ۱ =	۱۰۵-۹۶ (س)
۳۶-۳۶ =	۱۲۵-۱۰۶ =
۸۲-۱۳ =	۱۳۰-۱۳۶ (۹) (۹) (۹)
۳۵-۲۸ =	۱۲۵-۱۲۰ =
۱۶۲-۱۵۶ = سورہ ۶۵	۱۶۵-۱۲۶ =
۱۶ - ۱ = ۵ =	۳۳ (س) =
۱۴۰-۱۰۹ = = =	آیت ۲۲۲-۲۲۲
۲۲-۱۸ =	۲ =
۵۵-۴۵ =	۲۵ =
۶۰-۴۲ =	۲۲ =
۱۰۸-۸۹ (۹) =	۴۶ =
۱۵۱-۱۱۶ = سورہ ۶۵	۴۳ =
(۹) ۲۰ = ۶۳ =	۵۸ =
(۹) ۳۲-۳۱ = ۶۲ =	آیت ۱۲-۴۱ (س)
	۲۲ =
	۶۸-۶۲ =
	۳۹-۳۲ (س) = ۵ =

۴۶

غیر معین

سورہ	آیت ۱۹-۲۳	سورہ	آیت ۲۸-۲۹
=	۳ = ۱۳۸	=	۴۱ = ۶
=	۳۳ = ۴۰	=	۵ = ۶۳ (۹)
=	۲۶ = ۲	=	= ۱۰۱ (۹)

(الف) مکی اور مدنی سورتوں میں امتیاز کرنے کا طریقہ

گذشتہ مقالہ میں ہم دیکھ چکے ہیں کہ اب تک قرآن کریم کی تنزیلی ترتیب کے متعلق جتنی بھی کوششیں کی گئی ہیں۔ وہ سب ناکام رہیں۔ سائنسٹین نے اپنی شکست کا اعتراف کر لیا ہے اور دوسروں نے دھمکتے ہوئے مسلمانوں نے اس کی کبھی کوشش ہی نہیں کی۔ ہماری ناچیز کوشش اپنی نوعیت کی پہلی کوشش ہے۔ لیکن بھلا اسے والذین جاہدا فینا لنجدین ہم سے سبنا ہم سے کرتے ہیں۔ انعام اللہ کے ہاتھ میں ہے۔ اب تک جو کچھ نتائج نکل سکے ہیں وہ بلابالغہ اتنے اچھے اور اطمینان بخش ہیں کہ ابتدا میں وسعت کار کے لحاظ سے ہمیں امید نہ تھی۔ یہ سب توفیق الہی کا نتیجہ ہے۔

یہ تو ہم جانتے ہی ہیں کہ قرآن کریم کی سورتوں کی موجودہ ترتیب ایسی ہے کہ اس میں مکی اور مدنی سورتیں ملی جلی ہیں۔ علاوہ بریں جن سورتوں کی شروع میں لکھا ہوا ہے ان میں سے بعض میں مدنی آیتیں شامل کر دی گئی ہیں۔ یا خود کی آیتیں ایسی ہیں جو مختلف زمانوں میں نازل ہوئی ہیں۔ بہر حال جہاں تک مکی سورتوں کا تعلق ہے ہم ان کو آسانی سے مدنی سورتوں سے الگ کر سکتے ہیں اور یہ بھی معلوم کر سکتے ہیں کہ ایک ہی سورت کے مختلف ٹکڑے (یا رکوع) ایک دوسرے سے الگ ہیں یا نہیں۔ بعض اوقات یہ چیز قرآن کریم کے طرز بیان ہی سے واضح اور نمایاں ہو جاتی ہے، بعض دفعہ سورت کے مضامین سے اور بعض دفعہ دونوں سے۔ لیکن اس زمانہ (مکی) کی سورتوں کو یکے بعد دیگرے تنزیلی ترتیب یا ترتیب تاریخی دینا آسان نہیں ہے۔ جہاں تک مدنی حصہ قرآن کا تعلق ہے ہمیں مورخوں اور محدثوں سے بہت مدد ملتی ہے۔ اگرچہ کبھی کبھی ان کی شہادت بھی متضاد اور ناقابل اطمینان ہوتی ہے۔ لہذا ترتیب تنزیلی کے متعلق یہی بہترین طریقہ ہو سکتا ہے کہ ہم اسے قرآن کے مضامین کے اندر ہی تلاش کریں۔

اس میں ہماری رہنمائی کے لیے بہت سے اشارات مل جاتے ہیں۔ سب سے پہلے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے ہیں ایک روایت ملتی ہے جس سے قرآن کے مضامین کی تاریخی ترتیب معلوم ہوتی ہے۔

امام بخاری نے بیان کیا ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے پاس ایک عاتق آیا۔ اور آپ سے آپ کے قرآن کا نسخہ طلب کیا تاکہ وہ اپنے قرآن کی مختلف سورتوں کو اسی ترتیب کے ساتھ مرتب کر لے جس طرح ان کے قرآن

میں تھی لیکن آپ نے فرمایا کہ تم جس ترتیب سے چاہو قرآن کی مختلف سورتوں کو پڑھ سکتے ہو۔ آپ نے یہ بھی کہا کہ ”پہلے چھوٹی چھوٹی سورتیں نازل ہوئی تھیں۔ جن میں جنت و جہنم کا تذکرہ تھا“ اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ابتدائی کئی سورتوں میں آنحضرت کی حیثیت زیادہ تر ایک مندر یا مز کی تھی۔ یعنی آپ بڑی باتوں سے ڈراتے تھے اور نیک کام کرنے والوں کو جنت کی خوشخبری دیتے تھے۔“ پھر وہ زمانہ آیا کہ مسلمانوں کی تعداد بڑھ گئی (یعنی ہجرت مدینہ کے بعد) اور حلال حرام کے متعلق احکام نازل ہوئے۔ اگر ابتدا سے اسلام ہی سے شراب کی قطعی حرمت کر دی جاتی تو لوگ شراب نہ چھوڑتے اسی طرح حرام کاری وغیرہ کے خلاف بھی احکام نازل ہوئے۔۔۔۔۔ اس حدیث سے کئی اور مدنی حصص قرآن میں امتیاز کرنے کا طریقہ معلوم ہوتا ہے۔ علاوہ ازیں یہ حدیث ایک اہم مسئلہ کو بھی حل کر دیتی ہے۔ یعنی قرآن کی مختلف سورتوں کو کسی بھی ترتیب سے پڑھنے میں نہ تو کوئی ہرج ہے نہ ناجائز ہے۔

اگر ہم کئی سورتوں کے طرز بیان پر نظر ڈالیں تو ہمیں یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ مدنی سورتوں سے بہت زیادہ مختلف ہے۔ مگر میں آنحضرت کے پاس ملک و حکومت نہ تھی۔ لہذا یہ قدرتی نتیجہ ہے کہ وہاں قانونی آیتوں کی ضرورت نہ تھی۔ مگر میں صرف فلسفہ اخلاق پر زور دیا گیا تھا۔ یعنی کئی قرآن اخلاقیات اسلام ہے اور مدنی سیاسیات اسلام۔ اس وسیع بنیاد پر ہم قرآن کے دو حصے آسانی سے کر سکتے ہیں جس میں ایک حصہ قبل ہجرت کا ہوگا اور دوسرا بعد ہجرت کا۔

مندرجہ ذیل قاعدوں سے ہم کئی اور مدنی قرآن میں امتیاز کر سکتے ہیں :-

(۱) ”قرآن کی ہر وہ آیت جو یا ایہا الناس کے الفاظ سے شروع ہوئی ہے کئی ہے۔ لیکن اگر یا ایہا الذین امنو سے شروع ہو تو وہ مدنی ہے۔ اس پر بھی سورہ مومنوں کے متعلق شبہ ہے“ (کتاب التبیان صفحہ ۳) اس کی وجہ یہ ہے کہ ابتدائی تبلیغ میں آنحضرت کا روئے سخن مکہ والوں اور دیگر گنہگاروں کی طرف تھا۔ اسی لئے انھیں ”الناس“ کہا گیا۔ نہ کہ مومن یا مسلم وغیرہ

(۲) ہر وہ آیت یا سورہ جس میں لفظ ”کَلَّا“ استعمال کیا گیا ہے کئی ہے“ (ک۔ ت۔ ۳) اس کے معنی یہ ہیں کہ کئی طرز بیان مدنی طرز بیان سے مختلف تھا اور خاص زمانوں میں مخصوص الفاظ متواتر استعمال کیے جاتے تھے مثلاً حزن، غمی، حیر، لطیف، خمیر وغیرہ

(۳) ہر وہ سورت جو حروف مقطعات سے شروع ہوتی ہے کئی ہے۔ سوائے بقرہ اور آل عمران کے“ (ک۔ ت۔ ۳) لیکن یہ الجزائر کی رائے ہے۔ ہم بہر حال ان دونوں سورتوں کی داخلی شہادت پر غور کریں گے اور اس نظریہ کا بھی لحاظ رکھیں گے

(۴) ”ہر وہ سورت جس میں آدم و ابلیس ہے کئی ہے۔ سوائے بقرہ کے جو مدنی ہے“ (ک۔ ت۔ ۳)

(۵) ہر سورت جس میں منافقین کا ذکر ہے مدنی ہے۔ سوائے عنکبوت کے جو کئی ہے (ک۔ ت۔ ۳) چونکہ

عنکبوت میں لفظ منافقین ان معنوں میں استعمال نہیں ہوا جن میں یہ مدنی دور میں ہوا ہے۔

(۶) ہر وہ سورت جس میں زمانہ قدیم کے قصص ہیں کئی ہے۔ البتہ سورہ ۹ کی ۶۹ ویں آیت میں

(الم یاتھم ذباً الذین) کا ذکر نہایت اختصار سے اس لئے آگیا ہے کہ گذشتہ قرآنی تعلیم کا خلاصہ بتایا جا رہا ہے اور یہ سورت مدنی ہے۔

(۷) ہر وہ سورت جس میں اوامر و نواہی اور حدود کا تذکرہ ہے مدنی ہے، (صحیح بخاری حدیث علامہ رض)

(۸) ہر وہ سورت جس میں سجدہ کا ذکر ہے مکی ہے، (ک۔ت۔۴)

(۹) مکی آیتوں کی یہ خصوصیت ہے کہ وہ مدنی آیتوں کے مقابلہ میں چھوٹی ہیں اور ان میں بہت سی ایسی ہیں جن میں ایک قسم کا صحیح ہے جو مدینہ میں نہیں پایا جاتا۔

تاریخی ترتیب تنزیلی کے اصول

ان اصولوں کو سامنے رکھ کر ہم پورے قرآن کی سورتوں کو مکی اور مدنی میں تقسیم کر سکتے ہیں لیکن مشکل اور بہت بڑی مشکل اس وقت پیش آتی ہے جب ہم اس طرح مرتب کی ہوئی سورتوں کو تاریخی ترتیب کے ساتھ مرتب کرنا چاہتے ہیں مکی قرآن نے یورپین مستشرقین کو حیرانی میں ڈال دیا ہے، اس لئے کہ اس میں انھیں ”بہت ہی کم“ تاریخی اشارات ملتے ہیں۔ انھوں نے چند عام عنوانات قائم کر لئے تھے۔ جن کے ماتحت مختلف سورتوں کے گروہوں کو تقسیم کر دیا تھا۔

البتہ جہاں تک مدنی سورتوں کا تعلق ہے ان کی تنزیلی ترتیب اتنی مشکل نہیں ہے جتنی کہ مکی کا ہے ان میں تاریخی اشارات بھی پائے جاتے ہیں جن کی وجہ سے ان کی تنزیلی کا قطعی صحیح زمانہ متعین کیا جاسکتا ہے لہذا قرآن کے مختلف حصوں (رکوعوں) اور سورتوں کے مخصوص زمانہ نزول کو متعین کرنے کے لئے ہم مندرجہ ذیل اصول سے مدد لے سکتے ہیں اور ان سے صحیح اور یقینی نتائج مستنبط ہو سکتے ہیں۔

(۱) اصول ارتقا

تاریخ و احادیث سے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ آنحضرتؐ اپنے اپنے وطن کی اخلاقی اور سیاسی پستی دیکھ کر بہت زیادہ متاثر ہوئے تھے۔ آپ نے ان کی اصلاح کرنا چاہی تھی۔ مکہ میں عقل و تفکر و تاریخ کی روشنی میں اخلاقی اصلاح پیش نظر تھی

آپ ان مکانہ کی اور جامد قوانین کو جو سوسائٹی میں مذہب اور سماج کے نام پر رائج تھے دور کر دینا چاہتے تھے۔ اس مقصد کے لئے آپ نے ایک انقلاب پیش فرمایا اور یہ انقلاب تاریخی استتلاح پر مبنی تھا۔ لہذا آپ نے تدریجی طور پر مستقل اور پائیدار بنیادیں عملی اخلاقیات کی قائم کرنا شروع کیں۔ عامۃ الناس کے سامنے تدریجاً یعنی رفتہ رفتہ ارتقائی طریقہ پر، آپ نے ان خیالات کو پیش کیا۔ مستشرقین اور مکتذہن سے کہا کہ فکر و تدبیر سے کام لو اور گذشتہ تاریخ پر نظر ڈالو۔ مشکلات نے آپ کو ذرہ بھر بھی اس راستہ سے الگ نہیں کیا جو آپ نے اختیار فرمایا تھا۔ آپ کی شان ہمیشہ ایک معلم کی سی رہی۔ آپ نے اپنی تعلیم کو فلسفیانہ اور بالبعد الطبعی نظریات سے شروع نہیں کیا اور سننے والوں کا لفظ رکھا چونکہ وہ ایسی چیزوں کو سننے اور سمجھنے کی کوشش بھی نہ کرتے۔ حتیٰ کہ شروع کی سورتوں میں توحید کے مسئلہ کو بھی نہیں چھیڑا گیا۔ ایک مخصوص سلسلے سے

مختصر خطبات یعنی قرآن کی چھوٹی چھوٹی سورتیں عامۃ الناس کے سامنے لائی گئیں اور ان میں اخلاقیات کی اصطلاحوں کو رفتہ رفتہ بتایا گیا۔

اخلاقی حقائق کو اس لئے بار بار دہرایا گیا کہ لوگوں کے دلوں میں یہ چیزیں مرتسم ہو جائیں اور ان کے ذہن انہیں قبول کر لیں۔

اس طرح جب ہم قرآن پر نظر ڈالیں گے تو ہمیں معلوم ہوگا کہ بہت سی سورتیں نہایت سادہ خیالات سے شروع ہوتی ہیں پھر رفتہ رفتہ "یستقی" سے مفصل اور مستشرح ہوتے جاتے ہیں۔ یعنی ان کی شرح قصوں، تمثیلوں اور تاریخ سے کی جاتی ہے۔ ابتدائی تعلیم کے بنیادی ذرات رفتہ رفتہ عظیم الشان عمارت کی صورت اختیار کر لیتے ہیں گویا اس اصول کے ماتحت ہم یہ کریں گے کہ سادہ اور مختصر سورتوں کو پہلے رکھیں گے اور ان کے بعد تدریجی طور پر پیچیدگی سے سورتوں کو بڑھاتے جائیں گے۔

۲۔ اصول ادبی

اگر آپ کسی مصنف کی تصنیف کو سامنے رکھیں اور اس کا تجزیہ کریں تو آپ کو یہ بات صاف نظر آئے گی کہ اپنی ادبی زندگی کے کسی مخصوص زمانے میں وہ چند مخصوص لفظ اور حملے زیادہ استعمال کرتا ہے لیکن دوسرے زمانہ میں وہ اس کثرت سے ان کا استعمال نہیں کرتا۔ یہ چیز قرآن کریم میں بہت نمایاں ہے۔ آنحضرت ایک مخصوص زمانہ میں بعض ایسے حملے اور الفاظ استعمال فرماتے ہیں۔ جو دوسرے دور میں نہیں پائے جاتے۔ اس کی مثال قرآن کے وہ الفاظ ہیں (مثلاً اسمائے الہی، کلام، حروف مقطعات وغیرہ) جن کو مختلف عرب محدثین و مفسرین نے بھی قرآن میں پایا ہے۔ اس بنا پر وحی کے مختلف دور قائم کئے جاسکتے ہیں۔ اور ہر دور کے الفاظ اور انداز بیان میں نمایاں فرق پایا جاسکتا ہے۔

(۳۔ اصول تاریخی

آنحضرت کی زندگی کے بڑے بڑے چند تاریخی حلقے کئے جاسکتے ہیں اور پھر مندرجہ بالا اصولوں یعنی اصول ارتقا اور اصول ادبی کے لحاظ سے جو ترتیب سورقہ ار پائی ہے اس کا ان سے مقابلہ کیا جاسکتا ہے اس مقابلے سے ایک عمومی سمجھ والا آدمی بھی یہ سمجھ سکے گا کہ ہمارے نتائج یقینی اور بدیہی ہیں اور ذیل میں جو ترتیب تشریح دی گئی ہے وہ بالکل فطری اور حقیقی ہے۔

(ب) مکی سورتوں کا خصوصیاتِ تعلیم کے اعتبار سے تجزیہ

قرآن کریم کی جملہ ۱۱۴ سورتوں کے مطالعہ کے بعد ہم انہیں آسانی سے مکی اور مدنی اور ان میں تقسیم کر سکتے ہیں یہ اصول تقسیم اور درج کے بجائے ہیں۔

اب ہمیں مختلف سورتوں کی داخلی خصوصیات پر نظر ڈالنا ہے۔ ہر سورت کو پڑھنے سے یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ اس میں مخصوص مضامین ہیں اور اس کے مضامین کی نئی عنوانات کے ماتحت لکھے جاسکتے ہیں۔ اس طرح ہم نے مختلف سورتوں کے مضامین کو علیحدہ علیحدہ مندرجہ ذیل عنوانات کے ماتحت مرتب کیا ہے۔

(۱) اتم سورہ اور اسی کے ساتھ قرآن کی موجودہ ترتیب سور میں جو عدد ہے وہ بھی درج کیا گیا ہے مثلاً سورہ فاتحہ کا نمبر پہلا ہے اس کے بعد سورہ بقرہ ہے جس کا نمبر دوسرا ہے۔

(۲) قرآن کی تعلیمات میں سب سے پہلا درجہ یہ ہے کہ بنی نوع انسان کو ایک ترقی کننا زندگی کے لئے ایک مشترک مرکز بنائے تاکہ وہ مسرت و نغم کی زندگی پاسکے۔ یہ مرکز ایک اچھے خدا کا تخلیق ہے اس لئے شروع ہی میں ہمیں ہر سورہ میں، ہمیں یہ معلوم کرنا چاہئے کہ خدا کا نام کتنی بار اور کس صفت یا صفات کے ساتھ استعمال کیا گیا ہے

(۳) قرآن کریم کی دوسری تعلیمات پر غور کرنے سے پہلے ہمیں مندرجہ ذیل چیزیں نوٹ کر لینا چاہئیں یعنی (الف) وہ ۱۵ سمار جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بحیثیت ایک معلم کے دئے گئے (ب) اور خود اس تعلیم کو کس نام سے موسوم کیا گیا۔ ان دونوں چیزوں کے متعلق یہ بھی نوٹ کر لینا چاہئے کہ مختلف سورتوں میں اسما رسول دو طرح کے ہیں۔ ایک تو وہ جو آپ کو خدا نے دئے۔ دوسرے وہ جو کفار نے دئے۔ اسی طرح قرآن کریم کی تعلیم کے بھی دو دو نام اکثر سورتوں میں ملتے ہیں۔

(۴) اس کے بعد جن لوگوں سے خطاب کیا گیا ہے ان کے اسماء کو نوٹ کیا گیا ہے۔ یعنی وہ مومن ہیں یا کافر۔ اچھے ہیں یا بُرے۔

(۵) اس کے بعد قرآن کریم کی تعلیم کا (جسے ہم اخلاقیات قرآن کہہ سکتے ہیں) تجزیہ کیا گیا ہے۔ ان سورتوں کے مضامین سے ہمیں ان سورتوں کی حالت کا اندازہ ہو جاتا ہے جن سے قرآن نے خطاب کیا ہے۔ اس طرح ہم کسی سورت کو ان لوگوں کی زندگی کے ایک خاص دور سے متعلق کر سکتے ہیں۔

(۶) اگر کسی سورہ میں کوئی مخصوص یا نئی تعلیم ہے تو وہ علیحدہ عنوان کے ماتحت درج کی گئی ہے یعنی ایسی تعلیم جو پہلی دفعہ کسی سورہ میں دی گئی ہے۔ اور اس سے پہلے دوسری جگہ نہیں دی گئی وہ نوٹ کی گئی ہے اس لئے ہمیں اس امر میں مدد ملتی ہے کہ ہم یہ دیکھیں کہ قرآن کے بنیادی اصول کس ترتیب سے انسانوں کے سامنے لائے گئے۔

(۷) اس کے بعد قرآن کے وہ بیانات ہیں جو جنت و دوزخ، بوث بعد الموت، یوم الدین وغیرہ سے متعلق ہیں

(۸) مندرجہ بالا عنوان سے ملتا جلتا مواعنوان ان مضامین سے متعلق ہے جو ہیئت قرآنیہ اور غیب کا ذکر کرتا ہے۔ مثلاً خلق سموات وارض شیطان، جن فرشتے۔ آیات (عجرات) وغیرہ

(۹) جن لوگوں سے خطاب کیا گیا ہے انھیں کس طرف لجا یا جا رہا ہے یعنی وہ اعمال جن کی ان سے امید کی جاتی ہے یا جن کی طرف انھیں متوجہ کیا گیا ہے ان کی دو قسمیں، اچھے اعمال اور بُرے اعمال ہیں انھیں خیر و شر کے عنوانات کے ماتحت رکھا گیا ہے۔

(۱۰) خاتمہ پر قدیم تاریخ و قصص بھی نہایت اختصار کے ساتھ نوٹ کے لئے گئے ہیں۔

اس طرح ہم نے قرآن کریم کی مختلف سورتوں کی جدولیں بنالی ہیں۔ جن سے ایک نظر میں معلوم

ہو جاتا ہے کہ قرآن کے مختلف پہلوں کی طرح تدریجی طور پر لوگوں کے سامنے لائے گئے۔ یہ فہرستیں اس مضمون کے خاتمہ پر درج کر دی گئی ہیں اور ان سے یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ قرآن کریم چند مخصوص حصوں پر تقسیم ہے۔ یہ حصے آنحضرت کی مکی زندگی سے کامل مطابقت رکھتے ہیں اگرچہ آنحضرت کے مکی زندگی کے پورے حالات کتب سیر و احادیث سے فراہم ہونا دشوار ہیں۔ تاہم جہاں جہاں آنحضرت کی سیرت میں خلا نظر آتا ہے وہ قرآن کی سورتوں سے پورا ہو جاتا ہے اور ان سے بہت سے واقعات پر صحیح تاریخی روشنی پڑ سکتی ہے۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ رسول کریم کی سیرت پر قرآن کریم کی ترتیب تنزیلی کی روشنی میں ایک مکمل سیرت لکھی جانی چکی۔ سورت ضرورت ہنوز باقی ہے اور اس میں تو شبہ کی ذرا بھی گنجائش نہیں کہ بہت سی مشکلیں اور مبہم اخلاقی اصطلاحات قرآن کو ترتیب تنزیلی کی صورت میں مطالعہ کرنے سے، نہ صرف روز روشن کی طرح واضح ہو جاتی ہیں بلکہ یہ بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ اگر قرآن کی تاریخی ترتیب پیش نظر ہوتی، تو بہت سے اسلامی فرقے محض لغظوں کے پیر پھیر میں پڑ کر ایک دوسرے سے آویزش نہ کرتے۔

لہذا تیسری چیز جو قرآن کریم کی تاریخی ترتیب سمجھنے میں معاونت کر سکتی ہے وہ رسول کریم کی سیرت بحیثیت ایک انسان کے ہے۔ ایک ایسے انسان کی سیرت جنہوں نے نہایت غور و خوض اور الہی روشنی (رحمی) کی مدد سے اس چیز کو اپنا مقصد حیات بنا لیا کہ نہ صرف عرب بلکہ تمام دنیا کے انسانوں کی اصلاح ہونا چاہئے۔ ایسے انسان کے لئے ضروری تھا کہ خدا کی مدد سے وہ ایک مخصوص طریقہ کار سامنے رکھے اور یہ طریقہ کار ان لوگوں کے اخلاقی اور طبعی ماحول کا بھی لحاظ رکھے جن کے سامنے ابتدا میں یہ طریقہ پیش کیا جائے۔

(ج) سیرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

آنحضرت کی مکی زندگی کو بہت سے ادوار میں اس لحاظ سے تقسیم کیا جاسکتا ہے کہ آپ کو کیا کرنا پڑتا تھا۔ اور کن کن دشواریوں کا تدریجی اور فطری طور پر سامنا کرنا ہوتا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ ہر ایک مسئلہ کو جب انسانی مواد سے کام پڑتا ہے تو اسے مخصوص طریقہ سے ہی کام کرنا ضروری ہو جاتا ہے۔ یہ طریقہ کار وہ خود سوچ سمجھ کر انسانی ضروریات کے لحاظ سے بناتا ہے۔ کبھی تو اسے اپنے طریقہ کار کو بدلنے کی ضرورت ہوتی ہے اور کبھی اسے دوسرے مصلحوں کے تجربات کو استعمال کرنا پڑتا ہے، یعنی ایسے تجربات جن کا تاریخی اثر اس زمانے میں باقی ہو۔

اسلام کی اصطلاح میں رسول اللہ سے کہتے ہیں جو اس خدائی جوش سے معمور کیا گیا ہو جس کے ذریعہ سے انسانیت کی اصلاح ہو سکتی ہو۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی لکھتے ہیں کہ امام تھے "حقیقت نبوت" کے متعلق (فصل ۵۶ حجتہ الدالغہ) حقیقت النبوة وخواصہا کے عنوان سے اس مضمون کی نہایت عالمانہ اور واضح تشریح فرمائی ہے۔ وہ فرماتے ہیں :-

"اعلیٰ ترین انسان وہ ہے جن میں عقل و بصیرت ہے (یعنی مفہم) یہ مفہم اصلاح کنندہ ہوتے ہیں۔"

ان کی ملکوتی صفات برت ادبچی ہوتی ہیں۔ وہ کسی مقصد کی امداد خدائی مدد کے ذریعے سے کر سکتے ہیں۔ علم اور احوال الہی کا ملائے اعلیٰ سے ان پر نزول ہوتا ہے۔ ایسے اصحاب کی طبیعت اور چلن ہمیشہ متوازن ہوتا ہے۔ یعنی وہ افراط اور تفریط سے بچ کر ہمیشہ اوسط کی راہ پر رہتے ہیں (یہ طبیعتیں نہ تو جزئی امور سے زیادہ پریشان ہوتی ہیں نہ آبی زیادہ حساس ہوتی ہیں کہ جزئیات سے کلیات نہ اخذ کر سکیں، یا صورت سے معنی نہ الگ کر سکیں۔ وہ اتنے کم عقل بھی نہیں ہوتے کہ جزئی سے کلی یا صورت سے معنی تک نہ جاسکیں۔ وہ نہایت نباتات کے ساتھ سنڈت راشدہ پر عمل کرتے ہیں۔ وہ عبادت میں توازن قائم رکھتے ہیں، اور معاملات انسانی میں انصاف کرتے ہیں۔ وہ انتظام امور میں کلی یا عام طریقہ (تذریبی) اختیار کرتے ہیں تاکہ انسان کا عمومی طور پر فائدہ ہو۔ وہ کسی کو ایذا نہیں پہنچاتے سوائے اس کے کہ اتفاقاً کسی کو تکلیف پہنچ جائے یا اس ایذا رسانی سے بنی نوع انسان کا مشترک فائدہ ہو۔ وہ ہمیشہ عالم غیب کی طرف مائل رہتے ہیں اور اس کا اظہار ان کے چہرے، گفتگو اور چلن سے ہوتا ہے۔ ان کے پوسے وجود سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کی مدد غیب سے ہو رہی ہے۔ وہ اپنے عقوڑ سے سے عمل سے خدا کی وہ نزدیکی اور طمانیت قلب حاصل کر لیتے ہیں جو دوسرے انسان نہیں حاصل کر سکتے۔ یہ اصحاب یعنی مفسرین کئی قسموں کے ہوتے ہیں اور ان میں مختلف قابلیتیں ہوتی ہیں۔

(۱) الکامل۔ وہ مفہم ہوتا ہے جو زیادہ تر خدا سے وہ علوم حاصل کرتا ہے، جو انسان کے انفرادی دلوں کو عبادت کے ذریعہ سے پاکیزہ بنا سکیں

(۲) الحکیم۔ کو خدا وہ مکمل اخلاقی قوانین بتاتا ہے جو انسان کی خانگی اور منزلی زندگی کو خصوصاً اور دوسری چیزوں کو عموماً ترقی دینے میں مدد دیتے ہیں۔

(۳) الخلیفہ۔ وہ ہوتا ہے جو خدا سے ایسے علوم حاصل کرتا ہے جن سے انسانوں کی سیاسی زندگی کی تنظیم ہو سکے۔ پھر اس کی خدا اس طرح مدد کرتا ہے کہ وہ انسانوں میں عدل قائم رکھ سکتا ہے اور دوسروں کے نظام کے خلاف جنگ کر سکتا ہے

(۴) المؤمنین بوجہ القدس وہ انسان ہوتا ہے جو ملائے اعلیٰ تک رسائی رکھتا ہے۔ یہ جماعت فرشتگان اس سے بات چیت کرتی ہے۔ تعلیم دیتی ہے۔ اپنے آپ کو اس پر ظاہر کر دیتی ہے۔ اور اس سے بہت سے معجزات ظہور میں آتے ہیں

(۵) العاجی والمرتکبی وہ ہوتا ہے جو اپنے دل اور زبان میں فرشتوں سے نور حاصل کر لیتا ہے۔ لوگ اس کی صحبت سے ہدایت پاتے ہیں۔ اس کے پیروں فراغت اور نور حاصل کرتے ہیں وہ ان کے تزکیہ اور ہدایت کا ہمیشہ کو نشان رہتا ہے

(۶) الامام۔ وہ شخص ہوتا ہے جس کے علم کا اکثر حصہ کسی قوم کی اصلاح اور تجدید سے نسبت رکھتا ہے اور وہ ہمیشہ ایسے ملت میں سرگرم رہتا ہے۔

(۷) المنتہی وہ شخص ہے جو اس دنیا کی آنے والی مصیبتوں سے ڈرانے کے لئے مامور

من اللہ ہوتا ہے یا وہ یہ کہتا ہے کہ ایک خاص قوم اللہ کی لعنت کی مستحق ہے یا وہ ان واقعات کی خبر دیتا ہے جو مرنے کے بعد پیش آنے والے ہیں (قبر اور دوبارہ زندہ ہونے کے بعد کے واقعات) بتاتا ہے۔ یہ باتیں وہ اپنے نفس سے علیحدہ ہو کر (تجرو عن نفس کے بعد) معلوم کرتا اور بتاتا ہے۔

(۸۱) البتہ جب خدا کی مصلحت یہ تقاضا کرتی ہے کہ انسانوں کے پاس ایک مفہم سمجھے، تاکہ انہیں تاریکی سے روشنی میں لانے کا سبب بنے، تو وہ ایک قانون بناتا ہے کہ انسان اس کی جسمانی اور روحانی فرمائشوں کو مانگے اور وہ ملائے اعلیٰ میں فرمان جاری کرتا ہے کہ جو لوگ اس (نبی) کی پیروی کریں ان پر لعنت بھیجیں۔ خدا اس (نبی) کی خبر دیتا ہے اور اس کی اطاعت فرض ہو جاتی ہے ایسے شخص کو نبی کہتے ہیں۔ (الحجۃ الی اللہ مفصل ۵۶)

مندرجہ بالا بے مثل تحلیل کی روشنی میں، جس سے نبوت تک پہنچنے کے مدارج کا سلسلہ معلوم ہوتا ہے ہم آنحضرت کی زندگی کوئی ادوار میں تقسیم کر سکتے ہیں۔ نبی ہونے سے پہلے کی زندگی انہیں مفصل طور پر دستیاب نہیں ہو سکتی لیکن یہ ضروری ہے کہ ہم آپ کی اس زندگی کو خاص حالات کا بغور مطالعہ کریں تاکہ آپ کی بنوی زندگی کا صحیح اندازہ ہو سکے اس کے ساتھ ساتھ ہمیں اس زمانے کے عرب کی حالت کا بھی مطالعہ نہایت ضروری ہے اس سے نہ صرف "ایام تکرر کشتی و جبل" کی عام حالت معلوم ہوگی، بلکہ وہ تمام مذاہب اور توہمات بھی معلوم ہو جائیں گے جو اس زمانے میں پھیلے ہوئے تھے، اس طرح اسلام کا ایک تقابلی مطالعہ یعنی ایسا مطالعہ جس میں اس کا دوسرے مذہب کو تقابل کیا جائے ناگزیر ہو جاتا ہے۔

اس لئے اب ہم نہایت اختصار سے آنحضرت کی اس زندگی کے حالات لکھتے ہیں جب آپ درجہ نبوت تک نہیں پہنچے تھے۔

آپ کے دادا کا نام عبد المطلب تھا۔ عبد المطلب کی پشیر میں ۴۹۷ء میں ولادت ہوئی اور بالغ ہونے کے بعد مکہ میں سکونت اختیار کر لی یہ مقام (یعنی مکہ) عبد المطلب کے بزرگوں کا وطن رہ چکا تھا۔ اور ان کا تعلق قبیلہ قریش کی ایک چھوٹی شاخ بنو ہاشم سے تھا۔ گویا ان کا خاندان مکہ کے شرفا کے بہترین گھرانے سے تعلق رکھتا تھا۔ عبد المطلب کے والد کا نام ہاشم تھا۔

مکہ میں ایک مقدس عبادت گاہ تھی جس کا نام کعبہ تھا۔ یہاں عربستان کے ہر حصہ سے کعبہ اور اس کے بتوں کی پرستش کے لئے عرب جمع ہوتے تھے۔ مکہ کا تاریخی کنواں (زمزم) جہاں حضرت اسمعیل مع انبی والدہ حضرت ہاجرہ کے قیام کر چکے تھے، عرصہ ہوا خشک ہو چکا تھا۔ اب تجارتی کاروانوں نے اپنا راستہ بدل دیا تھا اور مکہ سے ان کا گزرنا بند ہو چکا تھا۔ اس کی وجہ یہ ہوئی تھی کہ رومیوں نے سمندر کا راستہ دریافت کر لیا تھا اور اسی راستے سے یمن اور ہندوستان سے تجارت ہونے لگی تھی۔ لیکن چونکہ اب تک (موجودہ) کے ٹھیکروں پر لکھے ہوئے کتبات کا صحیح حل نہیں ہو سکا۔ اس لئے یہ بتانا مشکل ہے کہ سندھ اور یمن کی تہذیب اور شاداب زمین کس طرح تباہ ہوئی۔ بہر حال خشکی کا راستہ دوبارہ پانچویں یا چھٹی صدی عیسوی میں جاری ہو گیا تھا اور زیادہ پانی کی احتیاج نہ صرف زائرین و حجاج کے لئے ہونے لگی تھی، بلکہ ان کاروانوں کے لئے بھی، جو ایک سوق (یا بازار) سے دوسری سوق اور ایک ملک سے دوسرے ملک تک آئے جانے

لگے تھے اور مکہ پھر گزر گاہ خلعت بن گیا تھا۔

عبدالمطلب کو خیال پیدا ہوا کہ وہ مقام کھودا جائے جہاں کسی زمانے میں زمزم کنواں تھا۔ اس سے نہ صرف یہ مشکل حل ہو جاتی تھی کہ دور دراز کے کنوؤں سے پانی لایا جائے، بلکہ عبدالمطلب کی شہرت بھی بڑھ جاتی تھی کہ وہ قدیم روایت کا احیا کر رہے ہیں یعنی حضرت اسمعیل کی یادگار کو دوبارہ منصفہ شہود پر لاتے ہیں۔

اس کے چند دنوں کے بعد ہم دیکھتے ہیں کہ وہ اپنے بیٹے عبد اللہ کو قربان کرنے کے لئے تیار ہیں لیکن یہ بھی چاہتے ہیں کہ کسی ترکیب سے اس کی جان بچ جائے۔ ہوا یہ تھا کہ انھوں نے منت مانی تھی کہ اگر میرے دس بیٹے پیدا ہو جائیں گے تو ان میں سے ایک کو خدا کے نام پر ذبح کر دوں گا۔ اتفاق سے قرعہ نال عبد اللہ کے نام پر پڑا۔ لیکن ایک عورت نے ترکیب بتائی تو ان کی جان بچی۔ یعنی قربان گاہ کے گاہن سے کہا گیا کہ ایک طرف دس اونٹ رکھو اور دوسری طرف عبد اللہ۔ اور قرعہ ڈالو۔ ہر دفعہ عبد اللہ ہی کے نام پر قرعہ پڑتا تھا اور ہر دفعہ دس اونٹ بڑھادے جاتے تھے۔ تا آنکہ سوا اونٹ ایک طرف اور عبد اللہ ایک طرف ہو گئے۔ آخر کار قرعہ سوا اونٹوں پر پڑا اور عبد اللہ کی جان بچی۔ کہتے ہیں کہ اسی وقت سے انسان کا خون بہا سوا اونٹ قرار پایا۔ یہ عبد اللہ جو ذبیح اللہ بھی ہو گئے تھے آنحضرت کے والد تھے اور یہ حدیث کہ آنحضرت دو ذبیحوں (یعنی عبد اللہ اور اسمعیل) کے بیٹے ہیں، اس بات کو ثابت کرتی ہے کہ یہ قصہ اپنی بنیادیں صداقت پر رکھتا ہے۔

عبدالمطلب کے مال اور اولاد، اور قیاضی نے انھیں حرب بن امیہ بن عبد شمس کی آنکھوں کا کاٹنا بنا دیا۔ یہ عبد شمس عبدالمطلب کا چچا تھا۔ اس لئے حرب عبدالمطلب کا بھتیجہ ہوا۔ ان دونوں کی دشمنی اتنی بڑھی کہ قدیم دستور کے مطابق حرب نے اپنے والد اور قیاضی چچا عبدالمطلب کو مفاخرت کا چیلنج دیدیا۔ ایسے مفاخرت کے مقابلوں میں دونوں مقابلہ کرنے والے اپنی اپنی قیاضی، شجاعت اور مروت کے کارنامے سناتے تھے مفاخرت ہوئی۔ اور اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ حرب کو شکست ہوئی۔ اور ہاسٹیوں اور امویوں میں منافرت کی دیوار حائل ہو گئی۔

اب وہ سال آیا جس نے عرب کے اجتماعی حالات میں ایک تغیر عظیم پیدا کر دیا۔ ۵۷۰ء میں بن کے حاکم ابرہہ نے اپنے کشتہ نشاہ یعنی شاہ حبشہ ابی سفینیا کے حکم سے مکہ پر اس غرض سے حملہ کر دیا کہ بتخانہ کعبہ کو کھسار کر دے۔ ابرہہ نصرانی تھا۔ اور وہ چاہتا تھا کہ عرب کے لوگ خانہ کعبہ کی بنوں کو چھوڑ کر اس کے بنائے ہوئے کنیسہ کے خداؤں کی پرستش کرنے لگیں۔ لیکن جب اس کی فوج مکہ کے قریب پہنچی تو کاروان قضا و قدر نے ایسے قدرتی اسباب مہیا کر دیئے کہ اس کا پورا لشکر تباہی کے منہ میں جا پڑا۔ ایک سخت وبا بھی نمودار ہوئی اور فوج کا اکثر حصہ رقمہ اجل ہو گیا۔ بہتی ساقول ہے کہ حچک کی ابتدا اسی وقت سے ہوئی ہے (س. ق. ۴۳) عربوں کا قاعدہ تھا کہ اپنی تباہی کسی مشہور لڑائی کے نام سے شروع کرتے تھے۔ اب اس لڑائی کے نام سے یہ سال نامزد ہوا۔ اور چونکہ اس میں ہاتھی بھی لائے گئے تھے اس لئے یہ سال "عام الفیل" کے نام سے مشہور ہو گیا۔ اور اسی لڑائی کے سال سے جنتری کا شمار ہونے لگا، جیسے

نفرانیوں کی جنتی حضرت عیسیٰ کے وفات سے شروع ہوتی ہے۔ اسلام کے بعد ہجرت مدینہ والا سال بہت اہم قرار پایا۔ اور حضرت عمر نے سال ہجرت سے تاریخ کا شمار مقرر کیا۔

عبداللہ بن عبدالمطلب ۵۲۵ء میں پیدا ہوئے تھے ان کا حضرت آمنہ سے ۲۲ سال کی عمر میں یعنی عام الفیل سے ایک سال پہلے) نکاح ہوا تھا۔ عبداللہ شام میں بعض تجارت گئے تھے۔ واپسی میں ان کا انتقال شہر میں ہو گیا اور اس کے چند دنوں کے بعد ابتدائے موسم بہار، یعنی ربیع الاول ۵۲۵ء میں جناب محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی ولادت مکہ میں ہوئی۔

قبیلہ سعد کی ایک دائی حلیمہ نامی نے دودھ پلانے کا شرف حاصل کیا اور آپ نے حلیمہ سعیدیہ کے بچوں کے ساتھ پانچ سال تک صحرا کی پاک و صاف ہوا میں تربیت پائی اور قبیلہ بنی سعد میں خالص ترین عربی زبان سیکھی اس کے بعد ایک سال تک اپنی والدہ کے ساتھ رہے اور ان کے ساتھ شہر کے پھر مکہ واپس ہوئے۔ راستے میں ابواء کے قریب ان کی والدہ کا انتقال ہو گیا اور یتیم محمد (صلعم) کو ماں کا سایہ اٹھ جانے کے بعد عبدالمطلب کے پاس لایا گیا۔ عبدالمطلب مرتے وقت اس بچہ کو ابوطالب کے سپرد کر دیا۔

ابوطالب کے ساتھ آپ ۵۸ء میں شام کے ایک تجارتی سفر میں گئے۔ وہاں آپ نے عربوں اور غیر عربوں کا جو زیادہ تر یہودی، نصرانی، اور کچھ بت پرست رومی بھی تھے) فرق دیکھا ہو گا اتنی کسی میں یہ امید نہیں کی جاسکتی کہ آپ نے مختلف یہودی فرقوں اور نصرانی سطوریوں، آریوں اور کھنڈوں کے اختلافات پر سبق نظر ڈالی ہوگی۔ لیکن یہ یقینی ہے کہ سفر نے آپ کو مختلف اقوام و ممالک کی ایسی معلومات ہم پہنچائی ہوگی جو اس ماحول سے بالکل مختلف تھی جس میں آپ نے پرورش پائی تھی۔

آپ نے ان اقوام کے قصے بھی سنے ہوں گے جو کسی زمانے میں ان مقامات میں آباد تھیں اور جو آپ کے زمانے میں موجود تھیں ممکن ہے کہ آپ الحج کے کھنڈروں سے بھی گزرے ہوں، جو قدیم زمانے کی قوموں کی یادگار کی طور پر اب تک شام کے راستے میں ملتے ہیں۔

جب یہ سب شام سے واپس ہوئے تو حرب نجار شروع ہو گئی اور چار سال تک قریش و ہوازن کے قبیلوں نے جنگ کرنے کے بعد آخر کار صلح کی۔ کہا جاتا ہے جناب محمد (صلعم) اس لڑائی میں اپنے چچاؤں کو نیرلا کر دیتے تھے۔ اس کے بعد ہم آپ کو ایک جماعت کا رکن بنتے ہوئے دیکھتے ہیں جس کا نشانہ غریبوں اور مسکینوں کی حمایت و حفاظت کرنا تھا۔ اس جماعت کا نام حلف الفضول تھا۔ پھر آپ اس حیثیت سے نظر آتے ہیں کہ آپ ایک حکم (سبز بیچ) ہیں اور خانہ کعبہ کی دیوار میں حجر اسود کو لگا رہے ہیں۔ اس وقت آپ کی عمر ۲۵ سال کی تھی اور آپ کے فیصلے نے ایک خوزینہ جنگ سے نہ صرف قبائل کو بچا لیا بلکہ انہیں آپ کے فیصلے سے خوشی اور اطمینان بھی حاصل ہو گیا آپ اتنے متدین اور پرہیزگار تھے کہ کہ سب آپ کو الاممین کے لقب سے پکارتے تھے۔

تاریخ و سیرت سے اس زمانہ کے زیادہ حالات معلوم نہیں ہوتے آپ کے متعلق ہمیں یہ بات بھی معلوم ہے

کہ آپ مکہ کی ایک مالدار خاتون کے تجارتی کاموں کے ذمہ دار ہو گئے تھے اور دمشق اور دوسرے مقامات میں گئے تھے۔ (الف لام ۲۲) حضرت خدیجہ کو آپ کی نگرانی تجارت کی وجہ سے زیادہ نامزد ہوا تھا۔ ان کی عمر چالیس سال کی تھی اور گذشتہ دو شوہروں سے اولاد بھی ہوئی تھی۔ اس وقت آپ کی عمر پچیس سال کی تھی۔ حضرت خدیجہ نے ایسے متین شوہر کو پسند کیا ان کا نکاح ہو گیا۔ حضرت خدیجہ کے والد خویلد ایک طاقتور سردار تھے اور حرب نجار میں قریش کے ایک دستے کے کپتان تھے۔ بہر حال نکاح ہر طرح مبارک ثابت ہوا۔ اور دونوں کی زندگی مطمئن اور مسرت بخش ثابت ہوئی۔

۲۵ سے ۳۴ سال کی عمر تک آپ کی متاثر زندگی کے کوئی حالات ہم تک نہیں پہنچے۔ بس اتنا معلوم ہے کہ ۳۵ سال کی عمر میں آپ نے حجر اسود نصیب کیا اور عام طور سے آپ الایمن مشہور تھے۔ لہذا ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ ۲۵ سے چالیس سال کی عمر تک آپ نے ایک خاموش (غور و فکر کی) زندگی بسر کی۔ ہم یہ بھی قیاس کر سکتے ہیں کہ حضرت خدیجہ کے کاروبار کی نگرانی کی حیثیت سے آپ نے عربستان کے مختلف اسواق (بازار) ضرور دیکھے ہوں گے۔ آپ کو صرف عربستان کا علم تھا، بلکہ آپ اپنے پڑوس کے ملکوں کے مذہبوں، رسموں اور طرز حکمرانی سے بھی واقف تھے۔ آپ نہ صرف حنیفی (ابراہیمی) صابئی اور بت پرستوں کے مذاہب کو جانتے تھے۔ بلکہ آپ کے پاس کافی ذرائع معلومات تھے کہ آپ بنو تمیم اور ایران کے مذاہب زرتشتی و مانوی کو جان لیں اور یثرب کی یہودیت اور یمن، شام، اور حبشہ کی نصرانیت کو بھی سمجھ لیں۔

ظاہر ہے کہ چالیس سال تک کی عمر کا زمانہ اس امر کے لئے کافی تھا کہ آپ کی ذہنی اور روحانی تربیت ہو جائے۔ چالیس برس کی پختہ عمر میں آپ ایسے عظیم الشان کام کے لئے تیار ہو چکے تھے جس میں ایک تجربہ کار انسان کے پسکون قلب کی ضرورت تھی نہ کہ ایک جوشیلے نوجوان کی آتش مزاجی کی۔ آپ کی آئندہ زندگی کے تاریخی حالات یہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ نہ صرف اپنی سبیا اور یمن سے واقف تھے بلکہ آپ عرب اور بیرون عرب کے کل بادشاہوں سے واقف تھے۔ اختیار کے سلسلہ میں آنحضرت کے خطوط سب سے قدیم ہیں، اور ان سے پورے طور پر معلوم ہوتا ہے کہ آپ تمام ان اقوام و ملکوں سے واقف تھے جو عرب کے چاروں طرف تھے۔ آپ کی قبل بعثت کی زندگی کا ایک اور واقعہ قابل توجہ ہے اور مورخوں نے اس پر بہت ہی سطحی نظر ڈالی ہے۔ عام طور پر یہ بات ہی جاتی ہے کہ ابولہب آنحضرت کا سخت ترین دشمن تھا۔ لیکن یہ چیز یاد رکھنا چاہئے کہ بعثت سے قبل وہ آپ کا اور آپ کے خاندان کا گہرا دوست تھا۔ بعض کا خیال ہے کہ ابولہب کا نام ایک بڑا لقب ہے جو آنحضرت نے اسے دیا تھا۔ لیکن ابن سعد اس کی تردید کرتا ہے اور کہتا ہے کہ یہ لقب اس کے والد کا دیا ہوا تھا۔ اس لئے کہ ابولہب بہت وجہ اور جمیل تھا۔ اور اس کے کمال آتشیں سرخنی لئے ہوئے تھے۔ (س۔ ط۔ ۱۵۷) دوسروں کا خیال ہے کہ ایک دفعہ ابولہب اور ابوطالب میں کسی بات پر کشتی ہو گئی۔ ابولہب نے ابوطالب کو گرا دیا اور سینہ پر بیٹھ گیا یہ دیکھ کر محمد (صلعم) نے ابولہب کو اس کے بال بکڑ کر کھینٹ لیا۔ جس پر ابولہب نے کہا ہم دونوں تمہارے سے چچا ہیں۔ تمہیں کسی طرف نہ بولنا چاہئے تھا۔ لیکن آپ نے جواب دیا کہ میں ابوطالب کو تم سے زیادہ چاہتا ہوں (س۔ ق۔ ۵۷) لیکن یہ سب کہانیاں

بعد کی تصنیف معلوم ہوتی ہیں۔ سب جانتے ہیں کہ یہ ابولہب ہی تھا جس نے اپنی لونڈی ثویبہ کو آپ کی ولادت کے بعد ہی دودھ پلانے کو بھیجا تھا اسی دانی نے ابولہب کے چھوٹے بھائی حمزہؓ کو بھی دودھ پلایا تھا (م۔ ل۔ ۵) اور دونوں خاندانوں میں دوستانہ تعلقات اتنے بڑھتے رہے تھے کہ جناب محمد (صلعم) کی دو بیٹیاں رقیہ اور ام کلثوم، ابولہب کے دو بیٹوں عتبہ اور عتبہ کو بیایا گئی تھیں۔ غالباً ابولہب کی بیوی ام جمیل اور اس کے بیٹے آنحضرت کی بیٹیوں سے اچھا سلوک نہیں کرتے تھے۔ اس لئے کہ عتبہ نے رقیہ کو اور عتبہ نے ام کلثوم کو طلاق دیدی تھی ان میں سے رقیہ کا نکاح حضرت عثمانؓ سے کیا گیا۔ اور ام کلثوم آنحضرت کے ساتھ مکہ میں رہیں اور ہجرت کے کچھ دنوں بعد مدینہ لائی گئیں اور رقیہ کے انتقال کے بعد ۶۲۳ء میں غزوہ بدر کے بعد ان کا نکاح حضرت عثمانؓ سے کیا گیا۔ اس میں شبہ نہیں کہ ابولہب اپنے قبیلہ بنو ہاشم سے بالکل الگ ہو کر دوسرے قبائل کے ساتھ ہو گیا تھا اور شعب ابوطالب میں اپنے قبیلہ کے ساتھ محصور نہیں ہوا۔ اس کی وجہ یہی تھی کہ وہ ابوطالب کا دشمن تھا۔ اور آنحضرت کا بھی مخالف تھا۔ مزید برآں آنحضرت کی آخری مکی زندگی میں مسلسل آنحضرت کو برا بھلا کہتا رہا۔ ذاتی نفرت رفتہ رفتہ اسلام کی نفرت میں بدل گئی۔ لیکن ابتدا محض خانگی جھگڑوں سے شروع ہوتی معلوم ہوتی ہے۔ آخر کار وہ مکہ میں بدر کی فتح کے بعد مر گیا۔ غالباً وہ اتنا ضعیف ہو گیا تھا کہ وہ خود کفار قریش کے ساتھ بدر کی لڑائی میں شریک نہیں ہو سکا۔

کے کی سورتوں میں اکثر مقامات پر آپ کی قبل بعثت کی زندگی کی نہایت گہری تصویر نظر آتی ہے آپ کی پتی، آپ کی غریبوں اور غلاموں سے محبت، آپ کے تجارتی تجربے اور نظری ماحول سے قربت سب ابتدائی سورتوں میں ظاہر ہے۔

(د) رسالت کے بعد آنحضرت کی زندگی کے مختلف پہلو

محمد (صلعم) کی تبلیغی زندگی اس وقت شروع ہوئی۔ جب آپ کی عمر کا چالیسواں سال تھا۔ اسی سال آپ رسول اللہ ہوئے۔ عام الفیل کے بعد یہ چالیسواں سال تھا۔ اسلام کے مبلغ کی حیثیت سے مکی زندگی میں آپ کو متعدد لقب دئے جاسکتے ہیں۔ بہترین خطابات وہ ہیں جن میں آنحضرت کو خود قرآن نے مختلف سورتوں میں مخاطب کیا ہے۔ شاہ ولی اللہ نے مفہم کے پیل کا جو تجزیہ کیا ہے اور جسے ہم اوپر درج کر چکے ہیں، وہ قرآن سے ماخوذ ہے۔ ان تشریحوں کی روشنی میں ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ آنحضرت کا کام بہ ایک وقت مختلف القاب کے ماتحت آسکتا ہے۔ لیکن اگر ہم ایک ہی لقب کی توصیف کرنے لگیں، تو اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ دوسری صفات آنحضرت میں موجود نہیں تھیں۔ البتہ یہ ہو سکتا ہے کہ کسی ایک زمانے میں آپ میں بجائے انذار کے، ہدایت کی صفت زیادہ غالب ہو اور ہم یہ کہہ سکیں کہ آپ اس وقت زیادہ ”ہادی“ ہیں ”نذیر“ نہیں۔ اس طرح سے کسی ایک مقررہ وقت میں آپ کے کام کا نمایاں عنصر ایک ہی لقب کے ماتحت بیان کیا جاسکتا ہے۔

مزید برآں یہ ایک جن اتفاق ہو کہ آنحضرت کے قرآنی القاب، قرآن کو مخصوص ادوار میں تقسیم کر دیتے ہیں۔ لوگوں کے سامنے ان خطابات کے ماتحت تدریجاً نئے نظریات بیان کیے گئے ہیں۔ مثلاً جب آپ بطور امام کے کام کرتے ہیں تو خدا کے لئے (سرب) کا نام استعمال ہوتا ہے۔ لیکن جب آپ مندر، ہو جاتے ہیں تو سرب کے ساتھ صلیک کا نام استعمال کیا جاتا ہے۔ اس طرح آپ کی تبلیغی زندگی کا ہر دور دوسرے سے ممتاز نظر آتا ہے۔ لیکن آپ کے اعمال و خیالات کا تسلسل باقی رہتا ہے۔ آنحضرت کے مخصوص نفسیاتی پہلوؤں کا ذکر مختلف سورتوں کے مجموعوں کے ساتھ کیا جائیگا۔ یہاں ہم اختصار کے ساتھ صرف آپ کی زندگی کے مختلف مدارج نمایاں کر دینا چاہتے ہیں۔

(۱) امام (۱۴، رمضان ۱۰؎ سے ۱۳؎ مہری تک)

شاہ ولی اللہ نے جو مدارج حیات اوپر بتائے ہیں۔ ان میں سے کئی درجے آپ طے کر چکے تھے۔ آپ کامل حکیم اور ہادی ہو چکے تھے۔ جو ہی آپ کو اس امر کا شعور ہوا کہ اب وقت آگیا ہے کہ روح القدس اور ملائے اعلیٰ کی امداد سے آپ اپنے دوستوں سے سوسائٹی کی تجدید کے لئے اعانت چاہیں اور فطری مذہب کے ان اصولوں پر عمل کر ایسے جو بہت زمانہ پہلے حضرت ابراہیم نے شروع کیا تھا۔ اب امام ہو گئے۔ آپ نے پہلی وحی کے بعد اس چیز کا فیصلہ کیا کہ ایک عرصہ تک خاموشی اور خفیہ طریقہ پر کام کیا جائے۔ یہ زمانہ کم و بیش تین سال کا تھا۔ اس تیاری کے زمانہ کا اکثر حصہ اس زلزلے سے ہم آہنگ ہو جاتا ہے جس میں کہ وحی کی لوگوں کو ضرورت نہ تھی۔ یہ وقت جس میں "وحی" کا عوام کے لئے نزول بند ہو گیا تھا، فترۃ الوحی کا زمانہ کہلاتا ہے۔ لیکن یہ یقینی ہے کہ اقرأ (سورہ ۹۶) کے بعد آپ پر ضرور وحی نازل ہوئی تھی۔ جنہیں آپ نے اپنے مخصوص دوستوں کو سنایا ہوگا۔ اس زلزلے میں آپ اپنے دوستوں اور مددگاروں کو خفیہ طریقہ پر منظم کر رہے تھے۔ اس زمانے کی وحیاں (یا سورتیں) بہت کم ہیں جو صرف مخصوص دوستوں کے لئے تھیں (دیکھئے بخاری باب اول بدر الوحی) اس دور عمل میں آنحضرت کے کوئی لقب قرآن میں مذکور نہیں ہیں۔ اور نہ اس کی ضرورت تھی۔ علانیہ تبلیغ کا یہ زمانہ نہیں تھا۔ اور حضرت ابو بکرؓ خفیہ سوسائٹی کے ممبروں کو بھرتی کرنے میں سرگرم تھے۔ دوست تیار کیے جا رہے تھے۔ کہ قرآنی ضبط و نظم اور خدمت کی زندگی بسر کریں۔ ان لوگوں کے سامنے ایک صاف اور واضح نصب العین رکھ دیا گیا تھا جو بنی نوع انسان کے خدمت کے لئے تیار ہوئے تھے۔

(۲) مندر و مہزی (۱۲؎ سے وسط ۱۵؎ محمد تک)

جب آپ کی زندگی کا چوتھا ایسا سال شروع ہوا تو آپ نے علانیہ تبلیغ شروع کر دی۔ سب سے پہلے اپنے خاندان بنی ہاشم سے شروع کیا۔ اور رفتہ رفتہ یہ دائرہ وسیع ہوتا گیا۔ جس میں پہلے مکہ کے اطراف کے لوگوں سے تبلیغ کی گئی۔ اسی زمانے سے کفار نے مخالفت شروع کی۔ اس طرح آپ نے ایک

سال سات ماہ اور تزکیہ خلق میں صرف کیا۔

(۳) نبی و بشیر۔ (رجب ۲۵ تا ختم ۲۷ نبوی)

آپ نے اپنی عمر کے پتالیسویں اور چھالیسویں سال عوام کے اعتراضات کے جواب دینے میں صرف کیے اس زمانے میں قدیم تاریخ کی مثالیں دی گئیں۔ اسی لئے نبی (یعنی ان واقعات کی خبر دینے والا جن کا عوام کو عام طور پر علم نہ تھا) آپ کا لقب قرار پایا آپ اس زمانے میں ایک بشارت دینے والے کی حیثیت سے بھی کام کر رہے تھے۔ اس لئے کہ آپ ان لوگوں کو ایک اچھی زندگی کی خوش خبری دیتے تھے جو صراطِ مستقیم کی پیروی کریں۔

اسم رحمن سب سے پہلی دفعہ اسی زبانہ میں قرآن میں استعمال کیا گیا۔

(۶) رسول (تیسری رسالت) تین سال۔ شعب ابوطالب

محرم ۲۹ سے ۳۰ محمدی کے ختم تک آپ نے اپنے خاندان بنو ہاشم اور بنو مطلب کے شعب ابوطالب میں محصور کر دیئے گئے۔ یہاں آپ نے آئندہ جد و جہد کے لئے اپنی قوتوں کو منظم کرنا شروع کیا اور اپنے ساتھیوں کو آنے والی زندگی کی امیدوں پر خوش رکھنے کی کوشش کی اور اپنا وقت آئندہ کے عمل کا خاکہ بنانے میں صرف کیا۔ اسی درمیان میں قرآن کے اندر بنو اسرائیل کی پرانی روایات زیادہ تفصیل سے بیان ہوئی ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مقابلتاً یہ زندگی اتنی جد و جہد کی نہیں تھی۔ اگرچہ آپ کا اور آپ کے ہمراہیوں کا مقاطعہ بہت سخت تھا۔ جس طرح آپ نے تین سال خفیہ تبلیغ میں بسر کیے تھے اور آپ کی حیثیت مندر کے ظاہر ہوئے تھے اسی طرح رسول یعنی قانون ساز اور سلطنت کے بنانے والے کی حیثیت سے ظاہر ہونے کے لئے یہ ضروری تھا کہ آپ پھر تین سال کے لئے تیاری کی زندگی بسر کریں۔

(۵) رسول۔ (تین سال دو ماہ) تبلیغ فی القبائل۔

محرم ۳۰ سے صفر ۳۱ نبوی تک، پھر آپ کو تنہا بخیر سی رفق کے کام کرنا پڑا۔ اس کے بعد مقاطعہ ختم ہو گیا۔ آپ جہاں چاہتے جاسکتے تھے۔ اس زمانے کے متعلق تاریخ اور حدیث سے یہ نہیں معلوم ہوتا کہ آپ کیسے ہیں بھی دعوت و ارشاد کی اجازت تھی۔ البتہ یہ معلوم ہے کہ آپ نے حوالی ملک میں جو قبائل تھے ان میں کام کیا۔ اس زمانے کے لئے رسول کا خطاب نہایت ہی موزوں ہے۔ کیونکہ اس سے ایک ایسے پیغام بر الہی کا تخیل ظاہر ہوتا ہے، جس میں اخلاقی اور سیاسی قوتیں، انسانیت کے مفاد کے لئے جمع ہو جائیں۔ درحقیقت یہ زمانہ گذشتہ دور ہی سے تعلق رکھتا ہے، فرق صرف اتنا ہے کہ شعب میں آپ عامۃ الناس میں تبلیغ نہیں کر سکتے تھے۔ لیکن اس دور میں آپ جہاں چاہتے جاسکتے تھے۔

یہ زمانہ آپ کی عمر کے تریسویں سال میں ختم ہوتا ہے۔ جب کہ صفر کے مہینہ میں آپ نے ہجرت شریف کی

ہماری ترتیب نزول

مکی قرآن کے متعلق ہم نے مندرجہ بالا طریقے سے کام لیا۔ سب سے پہلے ہم نے یہ کیا کہ ہر سورت کو ان مضامین کے اعتبار سے جو اس میں بیان کیے گئے ہیں مختلف عنوانات کے ماتحت تقسیم کر دیا، اس کے بعد ہم نے ادبی، ارتقائی اور تاریخی اصولوں کی روشنی میں ہر سورت کو یکے بعد دیگرے مرتب کیا۔ اس طرح سے جو نتائج حاصل ہوئے۔ ان سے تعلیم کا تسلسل پورے سے طور پر نمایاں ہوتا گیا ہے۔ یہ نتائج آنحضرت کی مکی زندگی کے مختلف ادوار سے اکلپتہ نظر ابتر رکھتے ہیں۔

قرآن کے مدنی حصے کے متعلق جو طریقہ اختیار کیا گیا ہے، اس میں یہ چیز نمایاں ہے کہ غزوات رسول سے کافی مدد لی گئی ہے۔ یہ قرآن کے ایک تہائی حصے سے بھی کم ہے۔ اسی لئے اس کی تاریخی ترتیب بھی زیادہ مشکل نہیں ہے۔

مکی قرآن کے متعلق جو فہرستیں ہم نے دی ہیں، وہ کافی مفصل ہیں۔ اور ایک ہی نظر میں مکی قرآن کے پورے ارتقا کو ذہن نشین کر دیتی ہیں۔

وہ مضامین جو مکہ میں زیر بحث تھے اور اخلاقی اصولوں کا تدریجی ارتقا ان فہرستوں میں کافی طور پر بیان کیا گیا ہے۔ فقہ اسلامی کے وہ مسائل جو بعد میں پیدا ہوئے اور جن کی وجہ سے بہت سے فرقے پیدا ہو گئے، ان فہرستوں کے ذریعے سے بہت آسانی سے سلجھ جاتے ہیں لیکن سب سے اہم چیز جو قرآن کی اس تاریخی ترتیب سے معلوم ہوتی ہے، وہ یہ ہے کہ خود آنحضرت کی زندگی ایک نئی روشنی میں ہمارے سامنے آجاتی ہے اور اسی کے ساتھ ساتھ بہت سی مہم آیتیں نہ صرف حل ہو جاتی ہیں، بلکہ ان کے مضمون اور مستند معنی بھی معلوم ہو جاتے ہیں۔

مسائل اوہام و شکوک متعلق اسلام

اسلام کے متعلق 'عدم فہم قرآن کی وجہ سے' غیر مسلموں نے بہت سے ایسے نظریات قائم کر لئے ہیں۔ جو خود قرآن میں نہیں پائے جاتے۔ لیکن اس کی ابتدا مسلمانوں ہی سے ہوئی۔ اور کیوں نہ ہوتی جبکہ اسلام کو سمجھانے والی بنیادی کتاب یعنی قرآن کریم ہی بڑی حد تک ناقابل فہم ہو گیا۔ لہذا ہم چند مسائل اوہام و شکوک کو درج ذیل کرتے ہیں۔ اور اگرچہ ان کا تفصیلی حل سیرت محمد و صلعم کے سلسلہ میں ہوگا۔ لیکن ہمیں یقین ہے کہ تدبر و تعقل سے کام لیا جائے تو ہر چیز کا صحیح اندازہ قرآن کے اس پورے دور کے مطالعہ سے ہو سکے گا جس سے وہ مسئلہ، وہم یا شک متعلق ہے۔

قرآن کے دو حصے ہیں۔ مکی اور مدنی۔ مکی حصہ میں اخلاقیات کی تعلیم ہے، اور یہ تعلیم صرف مسلمانوں کے لئے نہیں، بلکہ کل انسانوں کے لئے ہے۔ مدنی حصہ سیاسیات پر حاوی ہے۔ اور اس سے

ان اصول کی معلومات ہوتی ہے، جو نظام حکومت قائم ہونے کے بعد عمل میں لائے جاسکتے ہیں۔ اور جن کی تکمیل ارباب فہم اور ادلی الامر کرتے رہتے ہیں اور آئندہ اپنی ضروریات زمانہ اور اقتضائے فطرت بشری کے اعتبار سے ہمیشہ کرتے رہیں گے۔

اخلاقیات قرآن

(۱) کیا قرآن نے اس دور میں توحید باری تعالیٰ کی تعلیم دی ہے؟ (۲) قرآن نے واجب الوجود دور اول کی کون سی صفت سب صفتوں پر حاوی بتائی ہے (۲) علم سے قرآن کی کیا مراد ہے۔ اور سائنس و تاریخ کو کیا درجہ دیا گیا ہے (۳) اخلاقیات کی اقتصادی بنیاد کے متعلق قرآن کیا کہتا ہے (۴) سحر کا عقائد اسلام سے کیا تعلق ہے (۵) ملائکہ اور روح کسے کہا گیا۔ (۶) خلق کے لفظ پر ابتدائی دور میں کیوں زور دیا گیا۔

(۱) خدا کے اسماء ذات کیا کیا ہیں۔ (۲) قرآن نے خدا کی صفت، ملک کیوں قرار دی۔ دور ثانی (۳) جنت و دوزخ کے متعلق قرآن کیا کہتا ہے۔ (۴) کیا حیات بعد الموت ممکن ہے، اگر ممکن ہے تو دیگر مذاہب میں اس کے متعلق کیا خیال ہے اور مذہب عقل کی کیا رائے ہے؟ (۵) اس دور میں تعلیم اخلاق کے کیا کیا مدارج بتائے گئے (۶) قرآن نے کس چیز کی تکذیب کی اور کیوں (۷) آیت کسے کہا گیا ہے (۸) کیا سمار قرآنی وغیرہ کے قرآنی بیانات موجودہ سائنس کی معلومات سے مطابقت رکھتے ہیں؟ (۸) تاریخ سے قرآن نے کیا نتائج نکلے؟

(۱) رحمن کے متعلق قرآن اور تاریخ لسان و مذہب سے کیا معلوم ہوتا ہے؟ (۲) کیا ہجرت حبشہ سے پہلے نصرانیت و دیگر مذاہب کا تذکرہ قرآن نے کیا ہے؟ (۳) کیا عیب کا علم غیر اللہ کو بھی ہو سکتا ہے۔ (۴) یوم الخروج و نفع صور سے کیا مراد ہے، (۵) شیطان کیا ہے اور رجوم الشیاطین کی کیوں ضرورت ہوئی (۶) کیا "یسئدہ آیام" اور "ماء" وغیرہ کے نظریات قرآن سے پہلے بھی تھے، اور کیا یہ سائنس کی بنیادوں پر ہیں؟ (۷) کفار قریش کن چیزوں کو بطور آیات کے طلب کرتے تھے اور قرآن نے ان کا کیا جواب دیا؟ (۸) خود قرآن نے کن کن معجزات کا ذکر کیا، کیا یہ معجزات میں آنے والی بابتیں ہیں؟ (۹) اخلاقیات کی کس کس تعلیم پر اس دور میں زور دیا گیا۔ (۱۰) کیا اسی زمانہ قرآن کو سیاسی تنظیم کی ضرورت ہوئی؟ اگر ہوئی تو ان اراض میں تھا عبادی الصالحون (۲۱ الانبیاء) کا نزول کہ صراحتاً اشارہ کرتا ہے؟ (۱۰) مخالفوں سے کس قسم کے سلوک کی تعلیم دی گئی ہے۔ (۱۱) کیا قرآن خدا نے نازل کیا، اگر کیا تو کیوں؟ وحی اور قول من عند اللہ کے کیا معنی ہیں؟ (۱۲) عبادت اور اس کی حقیقت کیا ہے (۱۳) رسالت کے کیا معنی ہیں۔ رسول کی شناخت کیا ہے۔ کیا رسالت کا سلسلہ منقطع ہو چکا ہے (۱۴) کیا صرف قرآن نے یہ تعلیم دی ہے، کہ خدا ہے، اور وہ ایک ہے، یا دوسرے مذاہب بھی یہی تعلیم دیتے ہیں؟ آمنا باللہ وھدانا للہ (الزمر) هو الہ واحد (ابراہیم)

والہذا لکم الذی واحد (عنکبوت پر) واحد کے کیا معنی ہیں؟

دور رابع | (۱) شعب ابوطالب میں آرت قرآن نازل ہوا، تو وہ کن لوگوں کی ہدایت کے لئے تھا؟
 (۲) اس زمانہ میں انہیں حکم اللہ نازل ہوئی حالانکہ ابھی سیاسیات کا زمانہ شروع نہیں ہوا تھا، اس کی کیا وجہ ہے؟ (۳) سورہ یوسف میں ہے کہ قرآن تفصیل کل شیء ہے، اور دوسری جگہ ہے کہ رطب و یابس سب قرآن کریم میں ہے، کیا یہ صحیح ہے؟ (۴) ذالک من انباء الغیب لوحیہ الیاء (آیت ۱۰۲ سورہ یوسف) ان چیزوں کو عیب بتاتی ہے جو غیب نہیں تھیں اس کی کیا وجہ ہے؟ (۵) آیات موسوی سائنس کی بنیادوں پر قائم ہیں یا نہیں؟
 (۱) رومیوں کی شکرت کس قسم کی پیشین گوئی تھی؟ (۲) قرآن میں اب تک کن کن مذاہب

دور خامس | کا ذکر ہوا ہے، ان کے متعلق کیسے خیالات کا اظہار ہوا؟ (۳) بنی اکلای الاعراف ام الكتاب (الزخرف) عالمین (الفاتحہ) کی تفسیر کیا ہے۔ (۴) اس دور میں اخلاقیات کی تعلیم کی خصوصیات کیا تھیں؟ (۵) قرآن میں اس دور تک صلوة و زکوٰۃ کے تخیلات کا کس طرح ارتقا ہوا؟ اور کئی دور میں وہ صلوة جو عرف عام میں نماز کی جاتی ہے کس طرح ادا کی جاتی تھی۔
 (۶) نماز کی کیا ضرورت ہے؟ اور یہ ضرورت کس خاص طریقے کی پیروی سے پوری ہو سکتی ہے یا شخص کی انفرادی رائے اس معاملہ میں آزاد ہے۔ (۷) اس دور میں مخالفین کے متعلق کیا طرز عمل اختیار کرنے کا حکم ہوا، اور کیوں؟ (۸) اعجاز قرآن کے متعلق قرآنی استدلال کیا ہے؟ اور معجزہ طلہی کا آخری جواب کیا ہے؟ (۹) "رجااں جن" اب بھی موجود ہیں یا نہیں، اگر ہیں تو ان کا مشاہدہ کس طرح ہو سکتا ہے؟ (۱۰) واقعہ اسراء کی تفصیل کیا ہے؟ (۱۱) کئی تعلیم کا حاصل کیا ہے؟

سیاسیات قرآن

ہجرت سے بدتر تک | (۱) مسلاۃ جمعہ کی کیا ضرورت تھی، اور اس کے شروع کرنے میں کیا مصالح تھے؟
 (۲) ہماجرین اور یہود و نصاریٰ سے جو معاہدہ ہوا اس سنت میں ترمیم کی گنجائش ہے یا نہیں؟ (۳) یہود کن چیزوں کو مسلمانوں سے چھپاتے تھے اور کیوں؟ (۴) قتال کی آیت کا کیا اثر ہوا؟ (۵) تحریف کتاب اللہ سے کیا مراد ہے؟ اور یہ محرف کون تھے؟
 بدر سے احد تک | (۱) روزے کیوں فرض کیے گئے؟ (۲) اتفاق کی حقیقت کیا ہے؟ (۳) و علمک مالہ تکن تعلم (سورہ نسا، رکوع ۱۴) کی تفسیر کیا ہے۔ (۴) اکل مال بالباطل کے کتے ہیں (۵) بدر پر ملائکہ نے مسلمانوں کی مدد کی لیکن احد میں کیوں شکست ہوئی؟ (۶) لایتحذ المؤمنین الکافرین او لیاہ کے حکم کے باوجود جنین میں کفار سے کیوں مدد لی گئی؟
 احد سے فتح مکہ تک | (۱) حضرت عیسیٰ کی ولادت اور ان کے معجزات کے متعلق قرآن کا بیان کیا معنی رکھتا ہے؟
 (۲) بنو نضیر کا بخلاؤ اور بعض یہود کا خضیہ قتل کن اصول کی بنا پر جائز تھا؟ (۳) آیت

حجاب کی کیوں ضرورت ہوئی، اور اس کے بعد مسلمات کا کیا طرز عمل رہا؟ (۴۱) کاتنگر ازواجہ من بعدہ ابدل کی کیا مصلحت تھی؟ (۵) سیاسی مواعیدات کے متعلق قرآنی تعلیم کیا ہے؟
 فتح مکہ کے بعد کس قسم کی اخلاقی تعلیم دی گئی؟ (۴۲) کفار سے استعانت
 فتح مکہ سے غزوہ حنین تک کرنا اور ان سے دوستانہ تعلقات رکھنے کے متعلق کیا حکم ہے؟

(۱) لکھنا اور منسک سے کیا یہ اسند لال نہیں کیا جاسکتا
 غزوہ حنین سے وفات رسول تک کہ ہر امت اپنے طور پر بطور میلہ یا توار عبادت کے الگ الگ

مناسک قائم رکھ سکتی ہے، اور اسلام اس میں کوئی مداخلت نہیں کرتا؟ (۲) مائتہ ابلاہیم کیا تھی؟
 (۳) لکھنا اور منسک سے کیا ہے؟ (۴) تکمیل دین سے کیا مراد ہے؟ (۵) کیا
 مدینہ میں اسلام کی سیاسی تعلیم مکمل ہو گئی تھی، اگر نہیں تو کیوں؟ (۶) قرآن کا نظریہ سلطنت کیا ہے؟
 (۷) اسلام اور دیگر مذاہب کی تعلیم میں کیا فرق ہے؟

فہرست کتب

اس مقالہ کے سلسلے میں جن کتابوں کو دیکھا جاسکتا ہے وہ درج ذیل ہیں :-

نمبر سلسلہ	اشارات	اسم مصنف	اسم کتاب
۱	ق		قرآن کریم
۲		احادیث و اخبار
۳	ا - ک	ابوالحسن علی بن اسماعیل اللغوی (ابن سیدہ)	کتاب المخصص - مصر ۱۳۱۶ھ
۴	ا - ت	حافظ محمد اسلم حیراج پوری	تاریخ القرآن - علی گڑھ ۱۳۲۱ھ
۵	ا - غ	مرزا ابوالفضل	غریب القرآن - الہ آباد ۱۹۲۵
۶	ز - م	ذہبی	میزان الاعتدال
۷	-	-	انسائیکلو پیڈیا برطانیکا - عرب - قرآن - محمد
۸	ا - س	ابن ہشام (المتوفی ۲۱۳ھ)	سیرۃ النبیؐ - (مصر)
۹	ا - ب	محمد بن سعد کاتب الواقدی	کتاب الطبقات الکبیر (یہ ۱۹۰۵)
۱۰	الف - ک	ابن حجر عسقلانی (۸۵۲-۸۶۳ھ)	کتاب الاصابہ فی تمییز الصحابہ (کلکتہ ۱۸۵۶)
۱۱	الف - الف	ابن عبد البر قرطبی (۲۶۳-۴۲۸ھ)	کتاب الاستیعاب فی معرفت الصحاب (حیدرآباد ۱۳۳۶ھ)
۱۲	ج - ہ	JARRET	ترجمہ تاریخ الخلفاء از السیوطی (کلکتہ ۱۸۸۶)
۱۳	ل - س	لین پول	خطبات محمدؐ
۱۴	لسان	محمد بن مکرم (۴۳۰-۴۱۱ھ)	لسان العرب
۱۵	م - س	امام مالک بن انس (۱۴۴-۹۰ھ)	الموطا
۱۶	ن - گ	نوزل ڈیکے	گنجینہ دین قرآن (۱۸۵۹)
۱۷	ن - ت	سید علی نقی	تحریر قرآن کی حقیقت لکھنؤ رشید شاہ ۱۹۳۳
۱۸	ن - ف	(محمد بن اسحاق) النذیم	الفہرست ۳۴۴ھ - (مصر ۱۹۲۳)
۱۹	ن - ہ	نیکلسن	اسے لٹریچر ہسٹری آف عرب
۲۰	ر - ق	راڈول	دی قرآن (۱۸۶۱) لندن
۲۱	ش - ن	شہرستانی (المتوفی ۵۲۸ھ)	کتاب الملل والنحل (مصر ۱۳۲۴ھ)
۲۲	ش - س	شبلی نعمانی	سیرۃ النبیؐ (اعظم گڑھ)
۲۳	س - ا	حافظ جلال الدین السیوطی (د ۹۱۱ھ)	الاتقان فی علوم القرآن ۸۴۸ھ - کلکتہ ۶۸۵۲ھ
۲۴	س - غ	السجستانی	غریب القرآن مصر (۱۹۲۲)
۲۵	س - ل	حافظ جلال الدین السیوطی	باب النقول فی اباب النزول (حاشیہ تفسیر ابن عباس مصر ۱۹۲۲)
۲۶	س - خ	-	المخالفات الکبریٰ (حیدرآباد ۱۳۱۹ھ)
۲۸-۲۷	و - ج	امام ولی اللہ محدث دہلوی	حجۃ اللہ البالغہ وازلۃ الحفائ -
۲۹	و - ف	-	والقوز الکبیر فی اصول التفسیر -

نوٹ :- مقالہ کے سلسلے میں بعض مستشرقین کی کتابوں کا ذکر کر دیا گیا ہے۔ مکمل فہرست سیرت محمدؐ میں درج ہے۔

اسماء		تخلق اولی	خلق جدید	الغیب والایات	تصحیح القرآن	تاریخ و قصص	مخصوصات
الجن	الملك						مفرد علم مفرد قلم
		الاولی	الآخرہ				اخلاق ثلاثہ (ابتداء قسم سے)
					ابتداء سوال سے (فکر و تدبیر)		الیٰ ربّک فارغیب
							(سحر)
						وامرنا علیہم بجارتہ من جمیل (الحج) اصحاب فیئیل	(تاریخ)
	ملائکہ الروح						انزالہ نزول ملائکہ

میں عزوہ بدر کے بعد کاوائے یہ کہا جا سکتا ہے کہ یہ رکوع سورہ بقرہ میں پہلے نازل ہوا اور اس کے بعد رکوع ۲۳ نازل ہوا۔

اسی طرح ایک ان شروع ہوئی تو اسی زمانہ کے قریب قریب سورہ الحجۃ نازل ہوئی لیکن یہ بھی بقرہ کے رکوع ۱۷ سے ہے۔

پھر سورہ ۲۲ (تحتی)..... الخ) سورہ والنجم کی آیتوں سے متعلق ہے جن میں لات و منات کا ذکر ہے۔ اسی طرح الزمر اور لقمان میں خاص طور پر استعمال ہوئے ہیں۔ لیکن یہ بھی ممکن ہے کہ یہ رکوع مدینہ ہی میں اس لئے ہوں۔ اسی لئے ہم نے اس سورہ کے تسلسل کو قائم رکھا ہے، اور اس رکوع کے سامنے سوال کا نشانہ

یورپ کے مستشرقین اس سلسلے سے مختلف رکوع ایک ہی برنی سورت میں ہیں اسی سلسلے سے وہ نازل

ہر ش فلذ نے ہیں اور آیتوں اور رکوعوں میں کافی تقدیم و تاخیر کی ہے۔ اگر اس کی نظر تاریخی روایات پر بھی ہوگی کہ معلوم ہو سکتا ہے کہ وہ (مدینہ میں) سامنے موجود ہیں اور ان میں سے یہ عبارت قولہ..... الخ آخر سورہ کی ابتدائی آیتیں بطور بیان یا تمہید کے ہو سکتی ہیں۔ تاہم ان کا تعلق ہونا لازمی نہیں۔ اس سلسلے میں جو علما منسکاً ناسکواہ..... مستقیم (صاف صاف حج کا ذکر کرتے ہیں) اور اس سورہ کے تسلسل

سورہ بقرہ کی چالیس نظروں میں تجمیر کی گئی ہے جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں قادر تھے، یہ خیال غلط ہے اس لئے کہ قرآن لیکن طوالت آیات، اور ہجرت کے بعد ہی طرز بیان کی کیفیت سے یہ نتیجہ نہیں نکالنا چاہئے کہ وہ

ہر ش فلذ سورہ ماہذت موسیٰ کا ذکر ہے وہ صاف ظاہر کرتا ہے کہ مدینہ میں یہودیوں کے سامنے ہو رہا ہے اس پر طرہ یہ کہ

بقول ہر ش فلذ آیت سے اور پہلی آیت سے یہودیوں اور نصرا نیوں کی ان گروہ بندیوں کا پتہ چلتا ہے جن کا آنحضرت کو اور مسلمانوں

ہماری ترتیب کی

ہجرت کی طرف اشارہ ہے۔ ۱۲ ربیع الاول کو آپ نے تباہ ہو کر قیام کیا۔ اور یہود سے گفت و شنید شروع ہوئی۔ مختلف سورتیں خاص خاص تاریخوں کے متعلق ہیں۔

(۳) ہم نے مختلف ہجرتی فرسے کے تحت ایک ایک جدول میں مرتب کر دیا ہے اور اس کے ساتھ مدنی زندگی کی خاص اخلاقی و چونکہ ہم انعام کو بھی د

ترتیب نزول مشران کریم بعد ہجرت الی وفات سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم

۱۲ ربیع الاول ۱۰ھ تا ۱۲ ربیع الاول ۱۱ھ

نمبر رکوع	تاریخ نزول	اسم سورہ مرتبہ موجودہ	واقعات تفقرتہ	انفاق و عباد	قوانین و حلال حرام	مخصوصات رکوع
		الفاتحہ	یہود و نصاریٰ			دعا
۱	بدر ہجرت	البقرہ (۲)	منافقین	انفاق		نعم اللہ علی قلوبہم
۲	مدینہ					فآلہ بسورۃ من مثل
۳	۱۰ھ					سجدۃ ابلیس و آدم
۴						آمنوا بما انزلت مصداقاً لما حکم
۵	بنی اسرائیل		بنی اسرائیل			ومن آمن باللہ والیوم الآخرہ علی
۶-۷			من سلویٰ ۱۰ھ			(تخریف کتاب)
۸	نصارا		یہود و نصاریٰ			تبدل کتاب اللہ و رواہ کلوریم ۱۱ھ
۹	یاد		یاد			لا تقولوا راعنا
۱۰-۱۲	موسیٰ علیہ السلام		موسیٰ علیہ السلام			ولا یکن اللہ اوتارینا آیتہ
۱۳	کتاب		کتاب			
۱۴	یہود و نصاریٰ		یہود و نصاریٰ			
۱۵-۱۶	بنی اسرائیل		بنی اسرائیل			
۱۷	تحویل قبلہ		تحویل قبلہ			
۱۸						
۱۹				شہداء		ان الذین یمتدنون انزلنا من الجنات حائلین
۲۰						کیات بحر
۲۱						دوبارہ کمان بنات - کچھو کچھو
۲۲			ذکر تحویل قبلہ			یتہ - دم - حرام
۲۳				کتاب علیہ الصیام		قالوا ان قصاصہ بیتہ

تذکرہ اقوام	واقعات متفرقة	اتفاق و جہاد	قوانین عظام حرام	مخصوصات رکوع
۲۷				اساطیر المادین آیات کثیرہ قرآن امیر (۱)
۵	یوم النقی - الجحان	للدخسہ وللرسول	-	-
۶	-	-	-	الطیور اللہ ورسولہ
۷	مناقدن	-	-	دایب آل فرعون
۸	-	-	-	ان بنحو السلم فارخ لہا
۹	-	حرض المؤمنین علی القتال	کلوا مما یغنیکم حلالاً طیباً	عشرین صابرون یظلمون
۱۰	اولیاء مؤمنین	-	-	-
۱۱	اولیاء کافرین	-	-	-
۱	-	-	نکاح یرامی	-
۲	-	-	قالون دراشت	-
۳	-	-	زنا توبہ نکاح	-
۴	-	-	سوتیلی مار	-
۵	-	-	حرمات شرعیہ	-
۶	-	-	لا تأکلوا مما لکم منکم بالباطل	-
۷	-	-	(سود - جہاد)	-
۸	-	-	الرجال قوامون علی النساء	عصو الرسول - تحل لرجان
۹	-	-	والدین	-
۱۰	بنی اسرائیل یحرفون	-	لا تقربوا الصلوة وانتم سکران	-
۱۱	-	-	الطیور اللہ والپیور الرسول اولی الامر	-
۱۲	-	-	من یطع اللہ والپیور الرسول (طاعت)	-
۱۳	-	-	طاعت - اولیاء	-
۱۴	-	-	شیطان	-
۱۵	-	-	من یطع الرسول فقد اطاع اللہ	-
		فیقاتل فی سبیل اللہ لعلہ یشترکون الحیوة الدنیا بالآخرة - فلما کتبت عنہم القتال...		

مخصوصات رکوع	قرآنیں حرام و حلال	انفاق و جہاد	واقعات متفرقہ	تذکرہ اقوام	تبرک رکوع	تاریخ نزول	اس سورہ مع ترتیب موجودہ	تذکرہ اقوام
				منافقین	۱۲			
	قتل مومن	قائدین جہادین	-	-	۱۳		النار	۴
توسیع ہجرت	-	-	-	-	۱۴			
	تقصیر سلات	-	-	-	۱۵			
انا انزلنا ایک کتاب بالحق	-	-	-	الناس	۱۶			
نتکلم بین الناس بما اراک اللہ	-	جہاد نہ کرو	-	-	-			
انزل اللہ علیک الکتاب والحکم	-	-	-	-	۱۷			
وعلک ما لم تکن تعلم	-	-	-	-	-			
	-	-	-	ملت براہیم	۱۸			
	یتامی النار	-	-	-	۱۹			
آیات قرآنی از ذکر ہجرت	آمنوا باللہ ورسولہ	-	-	-	۲۰			
	(والقرآن والکتب قلیمہ)	-	-	-	-			
	-	-	-	منافقین	۲۱			
ان تنزل علیم کتابا من السماء	بطا۔ بتان مریم	-	-	اہل کتاب	۲۲			
قالوا انزلنا جبرۃ	اکل مال بالباطل	-	-	-	-			
انا اوینا الیک کما اوینا	-	-	-	اہل کتاب	۲۳			
الی نوح والیسین من بعدہ	-	-	-	-	-			
	دیرات کی ایک آیت	-	-	-	۲۴			
	(بیچ میں ہے)	-	-	-	-			
	دقیقوں سے متا	-	-	-	-			
	اوقدار	-	-	-	-			
	-	-	-	-	-			
جنت۔ سانپ	-	-	-	-	-			
						۵۲	۲۶	۵

مختصات ركوع	قوانين حلال حرام	انفاق و جبراد	واقعات متفرقة	تذكرة اقوام	بزرگس	تاریخ نزول	آیات و آجودان	بزرگس
شیطان اطیعوا الله و اطیعوا الرسول	-	انفاق - بخل	-	مناقبتین	۳		۴۷ محمد	۵
یشارت علی - اسمہ احمد - نفرین اللہ و ننتخب قریب و بشر المومنین	-	یقاتلون فی سبیلہ عینا جاهدوا فی سبیل اللہ باموال و انفس	-	حارین علی	۱ ۲	الصف بعدیدہ	۶۱	۶
انزل التوراة و الانجیل و انزلنا ان الذین عند اللہ لا سلام اللهم ملک الملک توفی الملک من تشاء اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول	-	لا یتخذ المؤمنین الکافرين اولیاء	-	امرأة عمران زکریا یحییٰ یسعی بشر نفخ زور فی طیر	۱ ۲ ۳ ۴ ۵	آل عمران ۳ شوال غزوة سئلون فی یوم احد		
انہ متوفیکم را توفک الی قل یا اهل الکتاب تعالوا الی الکتاب سواء بیننا و بینکم و یکفون الحق و انتم تعلمون ان منهم لفریق یلودن و انتم بالکتاب من الکتاب رسول مرسد قالوا حکم و من یتبع غیر الاسلام دینا فلن نقبل منه	-	-	-	ابن القصاب	۶ ۷			
هدی المؤمنین	احرم اسمہ آل علی القصد ۴۹	انفقوا مما یحبون	-	طالبہ پیور آمنوا و جہ النہام و اقرؤا آخرہ	۸ ۹			

مخصوصات رکوع	قوانین حلال حرام	انفاق جهاد	واقعات متفرقة	تذکرہ اقوام	نمبر رکوع	تاریخ نزول	اسم سورہ معدت ترتیب موجودہ	نزل
اتبیح ما یوحی الیک من ربک	ظہار	-	-	کافرین منافقین	۱	بعد غزوة خندق	الاخرآ ۳۳	۱۳
-	-	-	ارسلنا علیہم ریحاً وجنوداً لم ترہا	-	۲	شوال ذی قعدہ	-	-
ظاہر وکم من اہل الکتاب قل لا زادوا کلمہ... (طلاق)	-	-	-	-	۳	-	-	-
فلما نقضی زید منہا وترا جہنکما	-	-	واقعة زید	-	۵	-	-	-
لا تلح الکافرین والنفاقین لا یحل لک النساء من بعد	طلاق	-	امرأة وصبت نفسہا للبنی	-	۶	-	-	-
-	لا تنکحوا ازواجہم بعدہ استئذان فعل بیوت النبی	-	-	-	۷	-	-	-
-	جلایب	-	-	-	۸	-	-	-
-	-	-	-	-	۹	-	-	-
(رحمن = بسماک اللهم) رسول اللہ محمد بن عبد اللہ کلام اللہ - سلیمان	-	ان الذین یدعونک انما یدعون اللہ بما اللہ فوق یدیکم المخلفون من الاعراب	انا فتحنا لک فتحاً مبیناً	الاعراب	۱	بعد غزوة ذیقین نزول بعد الجمعة فی الطریق عند الاثر من الجندیة	الفتح ۲۸	۱۴
من تجد لسنۃ اللہ تبدیلاً قد صدق اللہ رسولہ الرؤیا (صدق = مستقبل)	-	-	-	-	۲	-	-	-
-	-	جہاد - اسوۃ ابراہیم	-	-	۱	بعد غزوة بدر	الممتحنة	۱۵
بیعت مودعات الاسلام لا یحییٰ لک فی المعریت احتراز من زنا نزل اولادہا	مودعات رجالات لا ترجعون الی الکفار	لا ینہکم اللہ... ان تمسکوا الہیثم	-	-	۲	ذی الحجج غالباً بین	۶۰	-

موضوعات ركوع	قوانين حال محرام	انفاق و جهاد	داغات تنفره	تذكرة اقوام	بئر كوع	تاريخ نزول	موضوع نزول	بئر نزول
يدخلون في دين الله افواجا	-	-	نزاله الفتح	الناس	۱	بعد فتح مكة رمضان ۵هـ جنوري ۶۲۳ھ	النصر ۱۱۰	۱۶
خلق السموات والارض في ستة ايام	-	انفق من قبل الفتح وقال	-	-	۱	بعد فتح مكة	الحبيب ۵۴	۱۷
آيات - ايجار الارض بعد موتها بكاثر - تفاخر - اولاد - الموال - وانزلنا الحديد	-	-	-	-	۲ ۳	-	-	-
رهبانيت ن ابتغوا ما كتبناها عليهم	-	-	-	-	۴	-	-	-
زعم .. ان من يجتبا كذبوا باياتنا يوم الجمع - يوم التباين	-	-	-	الذين كفروا	۱	-	التباين ۶۲	۱۸
اطيعوا الله واطيعوا الرسول ازواجكم واولادكم عدوكم	-	انفقوا ان تقرضوا الله قرضا حسا ايضا غف لكم ويغفر لكم	-	-	۲	-	-	-
لا تقدموا من يدي الله ورسوله لا ترفعوا اصواتكم فوق صوت النبي	اصحاب من المؤمنين ماقتلو	-	-	-	۱	قدم وفد بتميم وزول هذا	الحجرات ۲۹	۱۹
ايمان = اسلام	لا يسخر - اجنبنا ظن تجسس - احتباب	-	-	-	۲	-	-	-

مخصوصات رکوع	قوانین حلال و حرام	انفاق و جہاد	واقعات متفقہ	متذکرہ اقوام	نمبر رکوع	تاریخ نزول	سورہ نمبر و آیت	نمبر آیت
لم تحرم ما حل الذکر	ان طلقن ان یبدن ازواجاً خیر من کن	-	-	-	۱	۵۹	التحریم ۶۶	۲۰
-	-	جہاد الکفار النفاق واغلف علیہم	امراة نوح و امراة خانم مریم جمعیت فرجا	الکفار النفاق	۲	-	-	-
اللذی خلق سبع سماوات ومن الارض ثلثین	عدت طلاق	-	-	-	۱	۵۹	الطلاق ۶۵	۲۱
ساعة - ریب من البعث جنم	-	-	-	-	۲	-	-	-
جنم	-	-	-	مومن - یسود نقاری العجوس حجرم	۳	۵۹	الحج ۲۲	۲۲
رح - اجناب شرک لکل امۃ جعلنا منکما بدن	لن نزال الذکر لهما ودما دھا	-	-	ابراہیم	۴	-	-	-
(صوامع... مسجد) وما ارسلنا من قبلك من رسول الا انی الازاقت الشیطان.....	-	-	-	-	۵	-	-	-
العلی کبیر - لطیف خبیر الغنی الحمید	-	-	-	-	۶	رکعی (۹)	-	-
فلک تجری فی البحر لکل امۃ جعلنا منکما سواکم السلیمن المنۃ ایکم ابراہیم	-	جہاد فی الذکر جمادہ	-	-	۷	-	-	-
-	-	-	-	-	۸	رکعی (۹)	-	-
-	-	-	-	-	۹	-	-	-
-	-	-	-	-	۱۰	-	-	-

مخصوصات ركوع	قوانين حلال و حرام	انفاق جساد	واقعات متفرقه	مذكرة اقوام	تاريخ نزول	تاريخ نزول	تاريخ نزول
بسم الله شروع میں نہیں ہے		اذا نسخ الاثر الحرام فانقلوا اشركين		المشركين	ذی الحجہ ۱۲۰۰ھ	التوبہ ۹	۲۳
(يعذبهم الله) ولم يحش الا الله	-	قاتلوهم	-	-	-	-	-
سكينة جنود الم تروها	الجزية	اتام الصلوات و آتی الزکات	-	-	-	-	-
قاتلهم الله انى يكونون	(اجاريا يكون المال بالباطل)	-	يوم حنين	الاجار	-	-	-
سكينة - جنود الم تروها	-	انفقوا - جاهدوا	-	-	-	-	-
ريب - فتنه	-	انفقوا	-	-	-	-	-
المولفة قلوبهم و في الرقاب	تقسيم صدقات	-	-	المنافقين	ذی الحجہ ۱۲۰۰ھ	ذی الحجہ ۱۲۰۰ھ	-
ان تستغفر لهم سبعين مرة قلن اغفر الله لهم	معروف - منكر	صلوات - زکات	-	المنافقين و المناقعات	-	-	-
	-	جاهد الكفار و المنافقين	-	-	-	-	-
	-	-	غزوه بتوك سوره حرمه	مخلفون قائله	-	-	۱۱
	-	-	-	مخرون من العرب خوالف ما بين انفا	-	-	۱۲
الذين اتخذوا مسجدا ضراباً وكفراً و تفرقاً	-	-	مسجد افراراً	المؤمنين	-	-	۱۳
ان الله اشرك من المؤمنين انفسهم و اموالهم بان لهم الجنة اذا كتب عليهم	-	-	-	-	-	-	۱۴
فتنه	-	قاتلون الكفار	-	-	-	-	۱۵
ولقد جاءكم... الخ كتيان	-	-	-	-	-	-	۱۶

مخصوصات رکوع	قوانین حلال حرام	انفاق جہاد	واقعات متفرقہ	تذکرہ اقوام	تبرکات	تاریخ نزول	مقام نزول	نمبر آیت
الیوم اکملت لکم دینکم مخصات اہل کتاب حلالہ	غذائے حرام مستحب او قوا بالعقود	-	-	-	۱	۱۰۰	المائدہ ۵	۲۳
و غیر بکیر فون الکلم من واضعہ - و نسو احفاظا ماذکر دابہ - موسیٰ احد من العالمین	-	-	-	یودی	۲ ۳	-	-	-
و کیر فون الکلم من بعد حواضہ و عندہم التورافہما حکم اللہ تورات صدی و نور انجیل مصدق تورات قرآن مہینا علیہ	سارق - سارقہ انین بالین نکل منکم جملنا نزعہ منہا جا لا تتخذوا الیہود و النصارى اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	آدم - قصہ ہابیل وقابیل	-	۴ ۵ ۶ ۷	-	-	-
او قد وانا حرب و فداد اکلم السحت ستم علی شیخ حتى تقبوا التوراة و الایلی	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۸ ۹	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	الذین صادوا والصابغون والنصارى	۱۰	۱۰۰	ذوات	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۱۱ ۱۲	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۱۳ ۱۴	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۱۵ ۱۶	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۱۷ ۱۸	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۱۹ ۲۰	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۲۱ ۲۲	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۲۳ ۲۴	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۲۵ ۲۶	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۲۷ ۲۸	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۲۹ ۳۰	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۳۱ ۳۲	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۳۳ ۳۴	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۳۵ ۳۶	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۳۷ ۳۸	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۳۹ ۴۰	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۴۱ ۴۲	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۴۳ ۴۴	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۴۵ ۴۶	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۴۷ ۴۸	-	-	-
نصارى مقابلہ قریب الاسلام	اولیاء لا تتخذوا اولیاء کتاب والکفار اولیاء تثلیث غلط مسیح صرف رسول نصارى مقابلہ قریب الاسلام	-	-	-	۴۹ ۵۰	-	-	-

مخصوصات رکوع	قوانین حلال حرام	انفاق جہاد	داعات متفرقہ	تذکرہ اقوام	تاریخ نزول	تاریخ نزول	تاریخ نزول
بیکرہ - سائبہ	لا تکفروا بالشہادۃ	-	-	-	۱۲		
احد امن العالین	-	-	-	-	۱۵		
عیسیٰ دامہ (الین)	-	-	-	-	۱۶		
آخری آیتیں کتاب							

سیرت محمد قرآنی روشنی میں

قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ یہ کتاب حسین ہے۔ اور اس کی تعلیم اتنی روشن اور واضح ہے کہ کسی تفسیر و تشریح کی محتاج نہیں۔ لہذا ترتیب کے لئے ہم کسی بھی ترتیب سے پر ہیں، لیکن اسلام کی حقیقی تعلیم سے ہم جب ہی بہرہ اندوز ہو سکتے ہیں کہ مندرجہ بالا ترتیب تاریخی کی روشنی میں سیرت محمد کا مطالعہ ہو۔ ہم اس حکم کی سیرت انگریزی میں ترتیب کر چکے ہیں۔ اردو ان حضرات کی خواہش پر اس کا نقل ترجمہ شائع ہو سکتا ہے۔ اس سیرت سے نہ صرف قرآن کریم کی آنحضرت کی عملی زندگی کی روشنی میں تفسیر ہو جاتی ہے بلکہ اسلام کا ارتقار اور اس کا حقیقی پروگرام لپٹے بنیادی نقطہ و حال کے نمایاں ہو جاتا ہے۔

ترتیب تنزیل کے سلسلہ میں ہماری جو وجہ کی غایت بھی یہی تھی کہ ہم اسلام کی بنیادی تعلیم کو جو قرآن کریم میں محفوظ ہے، آنحضرت کی عملی زندگی سے ہم آہنگ کر سکیں۔ مقام شکر ہے کہ ہماری کوششوں کا اتمام تائید عینی سے ہوا۔ اور اب قرآن و سیرت کا کوئی پہلو تشنہ تفسیر و تشریح نہیں رہا۔ لیس انسان الامانی

اسلام کے حقیقی بنیادی خطوط و مسائل

جلد دوم

پیشینہ قرآن کریم

پروفیسر محمد اجمل خاں ایم۔ اے

(مصنف، مقدمہ، فلسفہ سیاسیات، بنیادی ہندوستانی وغیرہ)

کتاب گھر

الہ آباد

قیمت مجلد پانچ روپیہ